
 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

สมัยประชุมสามัญ  สมัยที่ 3 คร้ังที่ 1  ประจําป  พ.ศ. 2561 

วันพฤหัสบดีที่  16  สงิหาคม  พ.ศ. 2561  เวลา  10.00 น. 

ณ  หองประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

 

รายนามผูเขาประชุม 

 1. จ.ส.อ.สมบูรณ บรรจงจิตต รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  

 2. นายจาตุรงค พรหมศร สมาชกิสภาและเลขานุการ 

   สภาเทศบาลนครลําปาง 

3. นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

4. นายณัฐธนวัฒน ปญญาพันธ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

 5. นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 6. นายสุบนิ ชุมตา สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  

 7. นายนวพัฒน ไหวมาเจรญิ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง   

 8. นายพทิักษ แสนชมภู สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 9. นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 10. นายสันต ิ เขยีวอุไร สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 11. นายนพดล  ผดุงพงษ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

12. รอยเอกศักดิ์ชัย หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  

 13. นายจรญู เตงิจันตะ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 14. นางสุดารัตน บุญมี สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 15. นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 16. นายวบิูลย ฐานสิรากูล สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง   

 17. นายณัฐกติติ์ บรรจงจิตต สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง   

  18. พันตรวีชิานนท แดงสรอย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 19. นายเกษม ปญญาทอง สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 20. นายบรบิูรณ บุญยูฮง สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

ผูไมมาประชุม 

1. นายกติติ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ลาปวย) 
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รายนามผูเขาประชุม (ฝายบรหิาร) 

  1. นายกติตภิูมิ นามวงค นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

  2. นายสมเกยีรติ อัญชนา รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

  3. นายสุรทัศน พงษนกิร รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 4. นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 5. นางนพวรรณ ธนะสุวัตถิ์ รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 6. นางจันทรสม เสยีงด ี ที่ปรกึษานายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 7. นายสุทธิพันธ รัตนรังสรรค ที่ปรกึษานายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 8. นายสุคนธ อนิเตชะ เลขานุการนายกเทศมนตรีนครลําปาง 

 9. นายสมภพ สุวรรณปญญา เลขานุการนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

รายนามผูเขารวมประชุม 

  1. นายอาทติย นามบุตร ปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 2. นางอนิทมาศ สมพงษ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 3. นายพรีะยศ วริัตนเกษ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 4. นายอรรณพ สทิธวิงศ ผูอํานวยการสํานักการชาง 

 5. นางสาวอุษา สมคดิ ผูอํานวยการสํานักการศกึษา 

 6. นางวรรณศรี อนิทราชา ผูอํานวยการกองวิชาการและแผนงาน 

 7. นายพงคกร รัตนประเวศ ผูอํานวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม 

 8. นายสุนทร จวงพลงาม ผูอํานวยการกองสวัสดกิารสังคม 

 9. นางดวงจันทร ทองกระสัน ผูอํานวยการกองคลัง 

 10. ส.ต.ท.สวาท จําปาอูป หัวหนาสํานักปลดัเทศบาล 

 11. นายสมชาย ขันอุระ ผูจัดการสถานธนานุบาล 

 12. นายบรรยง เอื้อนจติร หัวหนาฝายปกครอง 

 13. นายมนัส ใหมคํา หัวหนาฝายบรหิารทั่วไป 

 14. ส.ต.ต.หญงิฐติริัตน คุณชมภู หัวหนาฝายสงเสรมิกจิการขนสง 

 15. นางสาววไิล วงศพรม หัวหนาฝายบริหารทั่วไป 

 16. นางรุงทิพย กุลโมรานนท หัวหนาฝายบรกิารและเผยแพรวชิาการ 

 17. นางสาวนรศิรา หงสกุล รักษาการหัวหนาฝายนติกิาร 

 18. นางเบญจวรรณ จินตนพงคพันธุ หัวหนางานตรวจสอบภายใน 

 19. นางสาวฉลัทชา ปดสาพันธุ นักวชิาการพัสดุชํานาญการ 

 20. นางพัชนดิา สุวรรณจักร นักวชิาการคลังชํานาญการ 
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 21. นางวจิติรา เตยีวตระกูล นักวชิาการคลังชํานาญการ 

 22. นางสาววรลักษณ เมธาจารย นักวชิาการคอมพวิเตอรชํานาญการ 

 23. นางสุพณิ จันทรทพิย เจาพนักงานธุรการชํานาญงาน 

 24. นางเลศิลักษณ ทรัพยรุงทวผีล เจาพนักงานธุรการชํานาญงาน 

 25. นางสาวฤทัยรัตน สุทธิพงศ เจาพนักงานธุรการปฏบิัติงาน 

 

 

เร่ิมประชุมเวลา  10.00 น. 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  ทานทั้งหลายที่เคารพ วันนี้ 

เปนการนัดประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 1 ประจําป 2561 

บัดนี้สมาชิกสภาฯ ไดเขาประชุมครบองคประชุมแลว  ประกอบกับทางผูบริหารเทศบาลนครลําปาง 

หัวหนาสวนการงานของเทศบาลนครลําปาง  ตลอดจนผูที่สนใจไดเขารวมรับฟงการประชุม

ครั้งนี้ดวย และไดเวลาตามกําหนดนัดหมายแลว คือ เวลา 10.00 น. เนื่องจากวันนี้ประธานสภาฯ 

แจงลาปวย ในการนี้  กระผมนายจาตุรงค  พรหมศร ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง 

ขอเรียนเชิญ จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ไดข้ึนมาปฏิบัติหนาที่

เปนประธานฯ ในทีป่ระชุมครั้งน้ี ขอเรยีนเชญิครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  วันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง  สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 1 

ประจําป 2561 เมื่อถึงเวลานัดประชุมฯ และสมาชิกสภาฯ ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชุม

นะครับ  ในนามสภาเทศบาลนครลําปาง ขอตอนรับผูเขารวมประชุมทุกทาน ที่มารวมรับฟงการประชุม

ในครั้งน้ีดวยความยินดียิ่ง  กอนที่จะดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม ขอเชิญทาน

เลขานุการสภาเทศบาลฯ อานประกาศฯ เรื่องเรยีกประชุมสภาฯ และหนังสือมอบหมายใหรองนายกเทศมนตรี

นครลําปางเปนผูอภปิรายชี้แจง  หรอืแถลงญัตตแิละตอบกระทูตอสภาเทศบาลนครลําปาง  เชญิครบั 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ 

ที ่เคารพและสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางทุกทาน กระผมนายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะ

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กอนที่ทานประธานฯ ในที่ประชุมจะไดดําเนินการประชุมตาม

ระเบยีบวาระของการประชุมสภาฯ สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3 ครั ้งที ่ 1 ประจําป 2561 ในวันนี้ 

กระผมมีประกาศของสภาฯ และหนังสือของสํานักงานเทศบาลนครลําปาง ซึ่งใชประกอบการประชุม

ในวันนี้ เพื่อเรียนแจงใหที่ประชุมไดรับทราบ ดังนี้ 

 

ฯลฯ 
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     ประกาศสภาเทศบาลนครลําปาง 

เรื่อง  เรยีกประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง  สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3  ประจําป  2561 

........................................ 

ตามประกาศสภาเทศบาลนครลําปาง เรื่อง  กําหนดสมัยประชุมสามัญ ประจําป  2561  

และสมัยประชุมสามัญ  สมัยแรก  ประจําป  2562  ลงวันที่  26  กุมภาพันธ พ.ศ. 2561  ไดกําหนด

สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3 ประจําป 2561  มีกําหนด 30 วัน  เริ่มตนตั้งแตวันที่ 1 – 30  สิงหาคม 

2561 ดังรายละเอยีดความแจงแลวน้ัน 

 อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 25  แหงพระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ. 2496 แกไข

เพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 13) พ.ศ. 2552  ประธานสภาเทศบาลนครลําปางจึงประกาศเรียกประชุมสภา

เทศบาลนครลําปาง  สมัยประชุมสามัญ  สมัยท่ี 3  ประจําป  2561  มีกําหนด 30 วัน  เริ่มตนตั้งแตวันที่ 

1 – 30 สิงหาคม  2561 

   ประกาศ  ณ  วันที่   9  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 

กติต ิ จวิะสันตกิาร 

(นายกิตต ิ จวิะสันตกิาร) 

ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

และหนังสือ 

ที่  ลป 52001/4270            สํานักงานเทศบาลนครลําปาง  

              ถนนฉัตรไชย ลําปาง 52100 

                               15  สิงหาคม  2561 

เรื่อง  มอบหมายใหรองนายกเทศมนตรนีครลําปางเปนผูอภิปรายชี้แจง หรอืแถลงญัตตแิละตอบกระทู 

       ตอสภาเทศบาลนครลําปาง 

เรยีน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

อางถึง  หนังสือสภาเทศบาลนครลําปาง ที่ ลป 52001(สภา)/59  ลงวันที่ 9 สงิหาคม 2561 

ตามหนังสืออางถึง สภาเทศบาลนครลําปางไดนัดประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุม

สามัญ สมัยที่ 3 ครัง้ที่ 1 ประจําป 2561 ในวันพุธที่ 16 สิงหาคม 2561 เวลา 10.00 น. ณ หองประชุม

สภาเทศบาลนครลําปาง ความละเอยีดแจงแลว นัน้ 

เพื่อใหการประชุมดังกลาว  เปนไปดวยความเรียบรอย อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 48 

เอกาทศ และมาตรา 48 วีสติ วรรคสาม แหงพระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ. 2496 และที่แกไขเพิ่มเติม  

และอํานาจตามความในขอ 56 วรรคสอง  แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุม

สภาทองถิ่น พ.ศ. 2547  และแกไขเพิ่มเติม ฉบับที่ 2 พ.ศ. 2554  ขาพเจา นายกิตติภูมิ  นามวงค  

ตําแหนง นายกเทศมนตรีนครลําปาง  ขอมอบหมายใหรองนายกเทศมนตรีนครลําปาง  ที่รับผิดชอบ
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สํานักและกอง  เปนผูอภิปรายชี้แจงหรือแถลงญัตติและตอบกระทูตอสภาเทศบาลนครลําปาง 

ดังรายชื่อตอไปนี้ 

1. นายสมเกียรติ  อัญชนา  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

2. นายสุรทัศน  พงษนกิร  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

3. นายสุวรรณ  นครังกุล  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

4. นางนพวรรณ  ธนะสุวัตถิ์  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

จงึเรยีนมาเพื่อโปรดทราบ 

ขอแสดงความนับถือ 

กติตภิูม ิ นามวงค 

(นายกิตตภิูม ิ นามวงค) 

นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

กระผมมีขอเรื่องดังท่ีแจงใหที่ประชุมไดทราบ  จากนี้ไปขอเรียนเชิญทานประธานสภาฯ ไดทําหนาที่ในการ

ประชุมตอไป  ขอเรยีนเชิญครับ 

ระเบยีบวาระที่ 1  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  แนะนําพนักงานเทศบาลโอนยายมาใหม คือ นายอาทติย  นามบุตร มาดํารงตําแหนง 

ปลัดเทศบาลนครลําปาง ในนามของสภาเทศบาลนครลําปาง ยนิดีตอนรับครับ    

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิทานปลัดฯ ครบั 

นายอาทิตย  นามบุตร ปลัดเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ทานสมาชิก

สภาเทศบาลนครลําปาง ผมอาทิตย นามบุตร ปลัดเทศบาลตําบลนากลาง จากเทศบาลตําบลนากลาง 

อําเภอนากลาง จังหวัดหนองบัวลําภู โอนมาดํารงตําแหนงปลัดเทศบาลนครลําปาง ตั้งแตวันที่ 1 

สงิหาคม 2561 เปนตนไปครับ 

 ที่ประชุม   รับทราบ 

 

ระเบยีบวาระที่  2  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง  สมัยประชุมสามัญ 

 สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจําป  2561  (วันที่ 25 พฤษภาคม  2561) 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  ในระเบียบวาระที่ 2 เรื่อง รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 
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สมัยประชุมสามัญ  สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจําป 2561 เมื่อวันที่ 25 พฤษภาคม 2561 จะมีสมาชกิฯ 

ทานใดขอแกไขหรอืไม   

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  ไมมีนะครับ  เมื่อไมมี  ตอไปผมจะขอมติที่ประชุมรับรองรายงานการประชุมนะครับ 

สมาชิกสภาฯ ทานใดเห็นชอบรับรองรายงานการประชุม สมัยประชุมสามัญ สมัยที ่ 2  ครัง้ที ่ 1 

ประจําป 2561 เมื่อวันที่ 25 พฤษภาคม 2561 โปรดยกมอืขึ้น 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  มติเห็นชอบรับรองรายงาน

การประชุมครบัทานประธาน  

มตทิี่ประชุม   ที่ประชุมมีมติเห็นชอบรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัย

ประชุมสามัญ สมัยที่ 2 ครัง้ท่ี 1 ประจําป 2561 เมื่อวันที่ 25 พฤษภาคม 2561 

 

ระเบยีบวาระที่ 3 กระทูถาม 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ระเบียบวาระที่ 3 กระทูถาม กอนที่จะใหสมาชิกตั้งกระทูถาม ผมขอเรียนเชิญทาน

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กรุณาชี้แจงขอกฎหมาย ใหทานสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง

ไดรับทราบครับ เชิญครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรยีนทานประธานฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางทุกๆทาน กระผมในฐานะเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เกี่ยวกับ

ระเบยีบวาระที่ 3 เรื่อง กระทูถาม ผมมีระเบยีบที่จะเรยีนแจง ตอทานสมาชกิที่ไดเสนอกระทูถาม ระเบียบ

วาระที่ 3 ซึ่งทัง้หมดมีหัวขอระเบียบที่ 3.1 , 3.2 , 3.3 และ 3.4 ผมจะแจงรวมในคราวเดียวกัน กระทูถาม  

ตามระเบยีบวาระที่ 3  นี้ เปนเรื่องกระทูถามทั่วไป ซึ่งกระทูถามทั่วไปนี้  ทานประธานฯ  ก็ไดบรรจุและแจง

ใหนายกเทศมนตรีฯ ไดตอบ ขณะนี้ทานนายกเทศมนตรีฯก็ไดอยูในที่ประชุมแหงน้ีแลว ในการถามกระทูนั้น 

ผูตัง้กระทูถามเพยีงคนเดยีวเทานัน้  ที่จะสามารถซกัถามได ถาหากเกิดขอสงสัย อาจจะสอบถามเพิ่มเติม

ไดอีก 3 ครั้ง แตตองไมเปนการอภิปรายฯ ผมเรียนแจงใหผูที่ตั้งกระทูถามไดรับทราบและยึดถือปฏิบัติ

ตามนี้ดวยครับ ดังนั้น ผมจะใหทานประธานไดดําเนินการตามระเบียบวาระที่ 3 กระทูถาม ตอไป 

ขอบคุณครบั 

 3.1 กระทูถาม  โดย  รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

เรื่อง  โครงการกอสรางปรับปรุงอาคารศาลหลักเมือง ในเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจําป 2558 ขอเชิญผูตั้งกระทูครับ 
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จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ในระเบียบวาระที่ 3 กระทูถาม ขอ 3.1 กระทูถาม โดย รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจส ี

สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เรื่อง  โครงการกอสรางปรับปรุงอาคารศาลหลักเมือง ในเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจําป 2558  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิ รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจส ี 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานสภาฯ  

ที่เคารพ  กระผม รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจส ี สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  ขอเสนอกระทูถาม 

เรื ่อง  โครงการกอสรางปรับปรุงอาคารศาลหลักเมือง ในเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจําป 2558  

เรื่อง เสนอกระทูถาม 

เรยีน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

ขาพเจา รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ขอเสนอกระทูถามตอ

นายกเทศมนตรีเทศบาลนครลําปาง เรื่อง โครงการกอสรางปรับปรุงอาคารศาลหลักเมือง 

ในเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 2558 ดังนี้ 1.ทางเทศบาลนครลําปางไดมีการยกเลิก

สัญญากับหางหุนสวนจํากัด พ.อภิวัฒนการกอสราง แลวหรือไมอยางไร  2.หลังจากมีการยกเลิก

สัญญาแลว ยังคงมีการกอสราง ปรับปรุงอาคารและยังมีบุคคลเขาทํางานในการกอสรางอยู

หมายควารมวาอยางไร แลวใครเปนคนทํา 3.การดําเนินงานตามขอ 2. ดําเนินการโดยวิธีใดและใช

งบประมาณมาจากไหน 4.งานกอสรางปรับปรุงอาคารศาลหลักเมืองที่ยังไมแลวเสร็จ มีงานอะไรบาง

และโครงการนี้จะเสร็จสิ้นสมบูรณเม่ือใด 

จงึเรยีนมาเพื่อโปรดบรรจุกระทูถามนี้เขาสูในวาระการประชุมสภาเทศบาลที่จะถงึนี้ดวย 

ขอแสดงความนับถือ 

(ลงช่ือ)  รอยเอก ศักดิ์ชัย  หงษใจสี   ผูตัง้กระทูถาม 

(ศักดิ์ชัย  หงษใจส ี) 

สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัตหินาที่แทน 

ประธานสภาฯ) เชญิ ฝายบรหิาร 

นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง 

ขออนุญาตตอบกระทูถาม ของสมาชกิผูทรงเกียรติ ที่ดวยความเปนหวงเปนใย และไดติดตามโครงการ
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ใหญๆ ของทางเทศบาล โดยเฉพาะโครงการที่เกี่ยวของกับดานจิตใจ คือศาลหลักเมืองครับ 

ผมขออนุญาตตอบสั้นๆ  งายๆ ใหมันตรงประเด็น เพราะเราตองใชเวลาในการอภิปราย ในเรื่อง

ของงบประมาณรายจายประจําป 2562 ใหละเอียดมากข้ึน ทั้งขอมูล ทัง้ขอตชิม และขอทวงตทิัง้หลาย 

ไปปรับปรุงในการแกไขและปฏบิัติงานในปตอไป จากกระทูถามดังกลาว ถามงายๆ เทศบาลนครลําปาง

ไดมกีารยกเลกิสัญญากับบรษิัทหางหุนสวน พ.อภวิัฒนการกอสรางแลวหรอืไม ยกเลิกไปเรียบรอยแลว 

มีผลตั้งวันที่ 1 สิงหาคม 2560 เปนตนไปแลวครับ หลังจากการยกเลิกสัญญาแลว เทศบาลก็ไมได

ดําเนินการตอ ไมไดจางบรษิัทใดๆตออกี เพราะไมไดกําหนดไวในปงบประมาณ ป 2561 ซึ่งหลังจากที่

ป 2560 กับป 2561 มันเปนการเหลื่อมล้ําระหวางปงบประมาณ หลังจากนั้น เมื่อยกเลิกสัญญา

กับบริษัทหางหุนสวน พ.อภิวัฒนการกอสรางแลว  ทางเทศบาลดําเนินการเอง ในขอที่ 2.การยกเลิก

สัญญาแลว ยังมีการปรับปรุงอาคารดังกลาวอีกหรือไม ไดมีการดําเนินการหลังจากที่กระบวนการ

ทางขอระเบียบกฎหมายการยกเลิกสัญญาเสร็จเรียบรอยแลว เทศบาลก็ไดรับการรองขอจากกองทุน

พัฒนาศาลหลักเมือง โดยการระดมทุนของพี่นองประชาชนจังหวัดลําปางและใกลเคียง ที่มีจิตศรัทธา 

ในการที่จะดําเนินการสวนที่คั่งคางทั้งหมด เงินดังกลาวที่หลงเหลือจากการยกเลิกสัญญาของบริษัท

หางหุนสวน พ.อภวิัฒนการกอสราง ทางเทศบาลก็ไมไดเบิกจายงบประมาณดังกลาวแมแตสตางคเดียว 

สิ้นสุดสัญญาแลวคือจบการเบิกจายตรงนั้น ที ่ดําเนินการอยู  ณ ปจจุบันนี้ ไดการควบคุมของ

สํานักการชางตามปกตทิุกอยาง แตไมไดเบกิจายเงนิจากทางเทศบาลแมแตสตางคเดียว ใชเงนิจากการ

บริจาคของพี่นองประชาชนทุกบาททุกสตางค ในแตละชิ้นงานทั้งหมด หลังจากการเบิกจาย จากการ

ยกเลิกสัญญาบริษัทหางหุนสวน พ.อภิวัฒนการกอสราง ทางเทศบาลก็ไดดําเนินการตามขอระเบียบ

กฎหมาย เพื่อใหเปนตามระเบียบกฎหมาย ต้ังแตวันส้ินสุดสัญญา 27 มิถุนายน 2560 เปนตนไป จนถึง

วันที่ 31 กรกฎาคม 2560 รวมทั้งสิน้ 400 วัน ที่เราดําเนินการฟองเพื่อที่จะเรยีกคาปรับกับบรษิัทหาง

หุนสวน พ.อภิวัฒนการกอสราง วันละ 22,450 บาท เปนเงินทั้งสิ้น 8,980,000 บาท ที่เราจะตอง

ดําเนนิการเรยีกคาปรบัจากบรษิัทหางหุนสวน พ.อภิวัฒนการกอสราง  ซึ่งฝายกฎหมายจะดําเนินการใน

ขั้นตอนตอไปครับ  ขอ 2.ผมก็ตอบไปแลวดําเนินการดวยวิธีใด โดยทางเทศบาลเปนผูดําเนินการ

แตไมไดเบิกจายจากเงินงบประมาณของเทศบาล  ใชเงินจากกองทุนพัฒนาศาลหลักเมืองทุกบาท

ทุกสตางค ขอที่ 4.การกอสรางศาลหลักเมืองที่ยังไมแลวเสร็จมีอะไรบาง  ตอนนี้งานศาลหลักเมือง

จริงๆแลว ก็เปนงานที่เหลือไมมากแลว เพราะวางานที่เก็บคางอยางเชนการทาสีใหมทั้งหลัง การทํา

ลวดลาย  ทําลวดลายประตู  ทําปรับปรุงตัวเสาหลักเมือง และก็งานปนทัง้หมด พรอมทัง้งานระบบไฟ

ทั้งหมดที่ยังหลงเหลืออยู ก็คงจะใชเวลาอกีไมนานเทาไหร แตผมไมสามารถที่จะบอกใหทานไดวาเสร็จ

สมบูรณเม่ือไหร เพราะงานดังกลาวเปนงานละเอียด ซึ่งไมสามารถกําหนดใหชัดเจนได แตทั้งนี้ทั้งน้ัน

งานทุกชิ้นงานทุกอยาง อยูในการควบคุมของทางสํานักการชางทางทีมชางของเทศบาลทุกประการ 

ก็คดิวานาจะครบถวนตามกระทูถามทัง้หมดครับ ขอบคุณครับ 
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จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิ รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจส ี 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

กระผม รอยเอกศักดิ์ชัย หงษใจส ี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ตามกระทูถาม ทานนายกเทศมนตรี

ก็ไดตอบมาบางสวน แตก็ยังมีขอสงสัยอยู บางเรื่อง ผมมีหนังสือบันทึกขอความของสวนราชการ 

คืองานพัสดุ ฝายบริหารงานคลัง กองคลัง หนังสือเลขที่ 347/2561 ลงวันที่ 20 กรกฎาคม 2561 

เรื ่องหาร ือแนวทางการดํา เน ินงานตามเงื ่อนไขของสัญญา ซึ ่งหนังส ือฉบ ับนี ้ลงนามโดย 

นางสาวฉลัทชา ปดสาพันธุ นักวิชาการพัสดุชํานาญการ ซึ่งก็ไดหารือวา โดยเนื้องาน ที่ขอพิจารณา

ของหนังสือฉบับนี้คือ เห็นควรหารือฝายนิติการ ในการดําเนินงานตามเงื่อนไขสัญญาขอ 5.กรณี

รวมสัญญา เปนสัญญาของเทศบาล ซึ่งเปนสัญญาที่ไดลงนามกับบริษัทหางหุนสวน พ.อภิวัฒน

การกอสราง ไดขอพิจารณาวา โครงการปรับปรุงศาลหลักเมืองไดบอกเลิกสัญญา แตมีงานคงคางที่

เปนเงินอยู 2,361,136.40 บาท ทบไปก็ตกเปนเงินสะสมของเทศบาล เทศบาลนครลําปางไมไดจาง

ผูรับเหมารายใหมเขาทํางาน แตเปนการใชเงินกองทุนพัฒนาศาลหลักเมือง ในการดําเนินงาน 

ในเนื้องานคงคาง โดยไมผานขั้นตอนพัสดุของเทศบาล กรณีนี้เทศบาลจะตองแจงผูรับเหมา

รายเดิม คือบริษัทหางหุนสวนจํากัด พ.อภิวัฒนการกอสราง เปนผู ออกแบบจายแทนผูวาจาง

จํานวน 2,361,136.40 บาท  ตามที่ระบุไวในสัญญาจางเลขที่ 62/2558  ลงวันที่ 15 กันยายน 2558  

ขอ 5. ไดหรือไม  นี่คือสาระสําคัญของหนังสือเลมนี้ งานพัสดุ ฝายบริหารงานคลัง กองคลัง ไดทํา

เสนอเรียนไปถึงทานนายกเทศมนตรี จากนั้นก็เปนหนังสือตอบขอหารือ ซึ่งเปนบันทึกขอความของ

กองวิชาการและแผนงานฝายนิต ิการ งานนิติกรรมสัญญาที่ ลป52002/832 ลงวันที ่ 26 

กรกฎาคม 2561 เรื่องใหความเห็นดานกฎหมายเกี่ยวกับการดําเนินงานตามเงื่อนไขสัญญาเลขที่ 

62/2558 ลงวันที่ 25 กันยายน 2558 ในหนังสือตอบขอหารือในสาระสําคัญ ในวรรคสุดทายหนา 6 

ใหความเห็นไววา แตอยางไรก็ดกีรณดีังกลาวงานนติิกรรมสัญญาได พิจารณาวินิจฉัยเอกสารหลักฐาน 

เทาที่ปรากฏในขอหารือประกอบกับระเบียบกฎหมายที่เกี่ยวของเทานั้น กองคลังซึ่งมีหนาที่โดยตรง

ในการบริหารสัญญาดังกลาว ควรทําการหารือไปยังจังหวัดลําปาง ในฐานะผูกํากับดูแลเทศบาล

นครลําปาง ใหปฏิบัติตามอํานาจหนาที่อยางถูกตองตามกฎหมาย ตามมาตรา 71 แหงพระราชบัญญัติ

เทศบาล พ.ศ. 2496 และที่แกไขเพิ่มเติม ณ สํานักตรวจเงนิแผนดินจังหวัดลําปาง ตามมาตรา 57 แหง

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดิน พ.ศ. 2561 อีกครั้ง เพื่อใหเกิดความ

รอบคอบถูกตองชอบดวยกฎหมายและเปนธรรม จึงขอแจงความเห็นดานกฎหมายดังกลาวมาเพื่อ

ประกอบพิจารณาสั่งการตอไป หนังสือฉบับนี้ลง โดย นายวรดล หวานแหลม นิติกรชํานาญการ 

ซึ่งความเห็นนั้นคือบอกวา ที่งานพัสดุ กองคลังหารือไปวา ในการดําเนินงานในเนื้องานคงคางโดยไม

ผานขัน้ตอนของพัสดุเทศบาล หารอืไปแบบนี ้นติกิรชํานาญการก็ตอบวาใหหารือไปยังจังหวัด ในฐานะผู

กํากับดูแลเทศบาลนครลําปาง และสํานักงานตรวจเงินแผนดินจังหวัดลําปาง ไมทราบวาเทศบาลได
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หารือไปแลวหรือยัง  ถึงไดดําเนินการเขาทําโครงการนี้ จะผิดขั้นตอนงานของพัสดุเทศบาลหรือไม 

ผมก็ยังสงสัย อยากใหผูบริหารชวยตอบขอซักถามขอนี้ แลวในสัญญานี้ระบุสัญญาของการจางงาน 

การปรับปรุงอาคารศาลหลักเมือง คาใชจายที่เกิดขึ้นบริษัทตองเปนผูรับผิดชอบออกคาใชจาย แตทาน

ฝายบรหิารก็บอกวา เอาเงนิกองทุนพัฒนาศาลหลักเมอืงจายแทน  ตรงนี้จะเปนการเอื้อประโยชนใหใคร

หรือไมครับ วาทําไม ไมทําตามสัญญา แลวผมก็ยังของใจวา กองทุนมันมีที่มาที่ไปอยางไร ใครเปน

ประธาน แลวเงนิตรงนี้มาจากไหน ไดรับบรจิาคมาเทาไหร ใชจายไปเทาไหร หรอือยางไร ใหฝายบริหาร

ชวยตอบผมครับ  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิ ฝายบรหิาร 

นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรตทิุกทาน ขออนุญาตเพิ่มเตมิขอซักถามในกระทูแรกนี้เพิ่มเตมิครับ ในเรื่อง

แรกที่เกี่ยวของกับบรษิัทหางหุนสวน พ.อภวิัฒนการกอสรางวาทําไมตามที่ ทางสมาชิกสภาสอบถามมา 

เราก็แยกออกเปนสองสวน เม่ือสิ้นสุดสัญญาเราไมตอสัญญา เรายกเลิกสัญญา สวนที่หนึ่ง สวนที่สอง

คือสวนที่กองคลังหารือกับทางนิติกร ก็วากันไปตามขอระเบียบ ตองแยกสองสวนนี้ออกจากกัน 

ผมบริหารจัดการในเรื่องของศาลหลักเมืองที่หลังจากสิ้นสุดสัญญา ในสวนของขอระเบียบกฎหมาย 

ก็วากันไปตามขอระเบียบกฎหมาย สวนกองทุนพัฒนาศาลหลักเมือง ก็มีคณะกรรมการรวมทั้งภาค

ประชาชน ทั้งภาคราชการ ทั้งหลาย เงินก็มาจากพี่นองประชานชนทั้งนั้น การจะกอสรางใดๆ ก็อยูใน

การควบคุมของกองชาง ทางเทศบาลทุกประการ เพราะฉะนั้นเงินดังกลาวที่จะเปนไปตามขอระเบียบ

กฎหมายอยางไร ก็วากันไปตามขอระเบียบกฎหมาย แตในสวนการบริหารจัดการศาลหลักเมืองใหแลว

เสร็จก็เปนเรื่องของการบริหารจัดการที่ผมจะตองทําใหแลวเสร็จ ตองแยกสองสวนออกจากกัน 

ขอบคุณมากครับ 

 

3.2 กระทูถาม  โดย นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง   

เร่ือง งานกอสรางอาคารอเนกประสงคที่บรเิวณตลาดเทศบาล (ตรงขามบิ๊กซี) 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัตหินาที่แทน 

ประธานสภาฯ) ในระเบียบวาระที่ 3 กระทูถาม ขอ 3.2 กระทูถาม โดย นายสมบูรณ  คุรุภากรณ 

สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เรื่อง งานกอสรางอาคารอเนกประสงคที ่บริเวณตลาดเทศบาล 

(ตรงขามบิ๊กซ)ี เชญิ  นายสมบูรณ  คุรุภากรณ 

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  

กระผม นายสมบูรณ  คุรภุากรณ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  ขอเสนอกระทูถาม 
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เรื่อง  ขอเสนอกระทูถาม 

เรยีน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

ขาพเจา นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอเสนอกระทูถามตอ

นายกเทศมนตรนีครลําปาง เรื่อง งานกอสรางอาคารอเนกประสงคที่บริเวณตลาดเทศบาล (ตรงขามบิ๊กซี) 

ดังนี้ จาการที่งานกอสรางอาคารอเนกประสงคที่บรเิวณตลาดสดเทศบาล (ตรงขามบิ๊กซ)ี ไดดําเนินการ

มาเปนระยะเวลายาวนานพอสมควรและหยุดการกอสรางไปในระยะเวลาหนึ่ง เปนที่สงสัยวาเกิดปญหา

อะไร จนเมื่อมีขาวการใหสัมภาษณของนายกเทศมนตรีผานสื่อวา ไดสั่งใหหยุดการกอสรางเพื่อแกไข

แบบแปลนและขณะนี้ไดแกไขแลวเสร็จ พรอมดําเนนิการกอสรางตอจนแลวเสร็จ ขาพเจาจึงขอตั้งกระทู

ถามตอนายกเทศมนตรีวา ขอที่ 1.การแกไขแบบแปลนกอสรางนี้ มีรายละเอียดอยางไรและสาเหตุเกิด

จากอะไร 2.การแกไขดังกลาว มผีลตอมูลคางานเปล่ียนแปลงและตองขยายเวลาการกอสรางใหแกผูรับ

จางหรอืไมอยางไร โปรดตอบกระทูถามใหแกขาพเจาดวย เพื่อจะไดชี้แจงใหประชาชนทราบตอไป 

จงึเรยีนมาเพื่อโปรดบรรจุกระทูถามนี้ ในวาระการประชุมเดอืน สิงหาคม 2561 น้ีดวย 

ขอแสดงความนับถือ 

(ลงช่ือ)   สมบูรณ  คุรุภากรณ ผูตัง้กระทูถาม 

(นายสมบูรณ  คุรภุากรณ) 

สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจติต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัตหินาที่แทน 

ประธานสภาฯ) เชญิ ฝายบรหิาร 

 นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง  เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชกิสภาฯ ผูทรงเกยีรติ  กระผม นายกติตภิูม ิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง ขออนุญาต

ตอบกระทูที่ 2 ของทานสมาชกิสภาผูทรงเกยีรติ ที่ใหความกรุณาและติดตามเรื่องดังกลาว จะเหมือนใน

กระทูที่ 1 ครับ จะตอบใหงาย ๆ สั้น ๆ เพื่อที่จะไดมีแตใจความ จะไดไมยืดเยื้อ ในขอที่ 1.การแกไขแบบ

แปลนกอสรางน้ีมรีายละเอยีดอยางไร และสาเหตุเกิดจากอะไร กอนอื่นตองขอเทาความครับ เพราะวา

ในบริเวณดังกลาวโครงการที่เกิดขึ้นมีทั้งหมด 3 โครงการ โครงการที่ 1 ก็คือ โครงการกอสรางอาคาร

เอนกประสงค โครงการที่ 2 ก็คือโครงการกอสรางศูนยบริการทองเที่ยว โครงการที่ 3 ที่ยังไมได

ดําเนินการ ก็คือ โครงการปรับปรุงอาคารรางดานขาง เพื่อที่จะทําเปนศูนยจําหนาย สินคา OTOP 

ทั้ง 3 โครงการนี้การนี้เราดําเนินการ 2 โครงการ ในโครงการที่ 1 ทางเทศบาลไดลงนามในสัญญาจาง

บรษิัท AR อลูมเินยีม ก็คอืโครงการกอสรางอาคารเอนกประสงค ซึ่งผมเองไดสั่งยุติงานเพื่อแกไขปญหา 

เพื่อใหเกิดความถูกตองในประเด็นตางๆ เหตุผลตามขอที่ถามมา หลังจากที่หางหุนสวนจํากัด AR 

อลูมิเนียมเปนผูรับจางกอสรางอาคาร ตั้งแตสัญญาจาง ลงวันที่ 9 มิถุนายน 2560 หลังจากที่กอสราง

มาเรื่อยๆ ตอมาระหวางการดําเนินการกอสรางไดพบวารูปแบบที่กําหนดไว แทบทายสัญญาจางมีขอ
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ขัดแยงกัน จึงเปนเรื่องของรายละเอียดเทคนิค งานกอสรางที่คณะกรรมการตรวจการจางและชางผู

ควบคุมงานไดรายงานมายังผม จงึเปนเหตุผลที่ทําใหผมตองส่ังใหยุติเพื่อแกไขใหถูกตอง ขอที่ 2. การ

แกไขดังกลาวมีผลตอมูลคางานอยางไร หรือผูรับจางหรือไม ในการแกไขสัญญาจาง ไมวาสัญญาใดๆ 

ไมเพียงแตโครงการนี้เทานั้น กับทุก ๆ โครงการก็มีสิทธิที่จะแกไขไดเพื่อใหเกิดความถูกตอง แตภายใต

ความถูกตองนี้  1.เทศบาลตองไมเสียผลประโยชน  2.ตองไมเอื้อผลประโยชนใหแกผูรับเหมา 

3.ตองเปนไปตามระเบียบและกฎหมายทุกประการ ถาดําเนินการใน 3 ขอน้ีแลว ก็เปนเหตุผลที่จะตอง

สั่งยุติงานและแกไขใหถูกตอง เพื่อเกิดประโยชนสูงสุดตอทางราชการตอไป อันนี้ก็เปนเหตุผลที่ผม

จําเปนตองสั่งใหยุตกิอน เพื่อแกไขใหถูกตองตามที่ผมไดกลาวมาน้ันตั้งแตตน ก็คงจะเปนการตอบกระทู

สัน้ ๆ งาย ๆ ครบั ขอบคุณครับ 

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรยีนทานประธานฯ ที่เคารพ  

จากคําชี้แจงส้ัน ๆ งาย ๆ ผมคดิวาไมเพยีงพอครับทานผูทําหนาที่ประธานครับ คือ จรงิอยูที่การกอสราง

ยอมตองมีการแกไขแบบ โดยเฉพาะอยางยิ่งงานกอสรางขนาดใหญ ยอมมีขอผดิพลาดบาง ก็ตองมีการ

แกไขกัน แลวที่ทานบอกวาเทศบาลไมไดเสียประโยชนเลย ผมวามันไมจริง ทานพูดโกหก เพราะอยาง

นอย ๆ การแกไขครั้งนี้ เนื้องานไมไดเปล่ียนแปลง แตก็ทําใหเทศบาลเสียประโยชนในการใชงานของ

สถานที่ โดยที่ทาน ทานไมไดบอกวาตอกี่วัน แตผมมีขอมูลภายใน  มีชางที่เขารักเทศบาล ใหขอมูลมา 

ใหแบบมา ผมทราบวาทานตอให 88 วัน เรื่องนี้ที่ทําใหเกิดการเสียประโยชน เกิดการเสียโอกาส

ในการใชพื้นที่อาคาร ทานจะบอกวาไมเสยีไมไดครับ เพราะวาถาหากวาอาคารสรางเสร็จเร็ว โครงการ

ที่จะใชประโยชนจากพื้นที่ที่สามารถใชไดเลย แตกลายเปนวาตองเสียประโยชน เสียโอกาสไปถึง 

3 เดือน ซึ่งผมวามันไมถูกตองที่ทานจะช้ีแจงแบบนี้ แลวอีกอยางผมดูเหตุผลที่ส่ังยุติ ผมวามันไม

สมเหตุสมผล เนื่องจากวาในแบบที่ผมไดรับมาจากชาง การชี้แจงไดบอกวามีการแกไขคานเปนบางสวน 

เทานั้น แค 2, 3 คาน แตพื้นที่งานกอสรางทั้งหมด 2,000 กวาตารางเมตร เพราะฉะนั้น เรื่องเล็กๆ 

นอยๆ แลวทานสั่งหยุดทั้งโครงการมันไมสมเหตุสมผล มันเกิดความเสียหายตอเทศบาลจริงแลว 

ถาหากทานเปน ดร. ทานนาจะเกง ปญหาตาง ๆ ที่คณะกรรมการรายงานมา ถาทานเกงจริง ทานตอง

เรียก ตองจัดประชุม และแกปญหาโดยพลัน การแกปญหาของงานโครงสราง เรื่องแบบ เรื่องอะไร

ตาง ๆ งานวศิวกรรม เดี๋ยวน้ีมันใชเวลาไมนาน การออกแบบคานเพิ่มเตมิก็มโีปรแกรม 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ขออนุญาตครับคุณสมบูรณ วาระนี้เปนคําถาม ไมใชเปนการอภิปรายนะครับ 

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ผมชี้แจงขอมูลใหชัดเจน วาที่ทาน

นายกฯ ตอบมาไมถูกตอง ไมไดอภปิรายครับ 
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จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ก็ใหทานถามตามกรอบกระทูที่ทานเสนอมาครับ ไมตองพูดเรื่องอ่ืนที่นอกเหนอืจากนี้ 

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ไมไดนอกเหนือจากน้ีเลยครับ 

ทานนายกฯ บอกวามีการแกไข ไดรับขอมูลจากเทศบาลวาไดรับการแกไขตรงไหน การตอสัญญา

เพิ่มเวลาใหผูรับเหมาซึ่งไมสมเหตุสมผล  ที่ผมอภิปรายไมไดนอกเหนือจากนี้  ก็ใหขอมูลกับที่ประชุม 

จะผดิตรงไหนครับ  ผมใชเวลาไมนาน  ผมเขาใจดี เอาแบบตรงประเด็นเลยครับ แลวการที่ทานนายกฯ 

ไดตอสัญญาเพิ่มอีกในขณะนี้ นอกจากเทศบาลจะเสียโอกาสไปกวา 90 วันแลว ทางผูรับจางก็เสมือน

หนึ่งไดประโยชนจากคาปรับที่พึงจะเสียใหเทศบาล วันหนึ่งก็เกือบ 20,000 บาท 80 กวาวัน ก็ 

7 – 8 ลานบาท ผมอดสงสัยไมได วาจะเกิดการวพิากษวจิารณตอผูบรหิารหรือไมในประเด็นนี้ แลวอกี

เรื่องคือ ทานใหสัมภาษณตอสื่อวางานแลวเสร็จไป 60% นี่ก็คือไมจรงิอีกเชนกัน ก็จรงิ ๆ สถานะงาน

ขณะนั้นนาจะ 40% เทานั้น เพราะวางานโครงสราง  ถาจะใหได 60% ตองขึ้นโครงหลังคา มุงหลังคา 

อันนี้ผมเชื่อวาการพูดตอสื่อคนอื่นอาจจะเช่ือ แตคนที่มีความรูอยูในวงการนี้ จะรูไดเลยวาทานพูด

ไมจริง และนี่ก็คือสิ่งที่ทานชี้แจงมาแลว ผมก็ตองหักลางวาทานพูดไมถูกตอง เกิดความเสียหายตอ

เทศบาล จรงิ ๆ แลว หลาย ๆ โครงการ ผมก็เห็นวาหากทานมีความสนใจลงมาแกไขปญหาไดทันทวงที 

ไมวาโครงการอื่นที่กอนหนานี้ไดอภิปรายไป ถาทานลงมาแกปญหาดวยตัวเองและฉับไว ปญหาคงไม

ลุกลามและไมเสียหายตอเทศบาล อยากจะเรียนตอที่ประชุมและทานประธานใหทราบวา การกอสราง

อาคารเอนกประสงคมีปญหา ผมคิดวาเรื่องน้ีไมนาจะจบเพียงแคนี้ ผมจะดูวาความเสียหายที่เกิดขึ้น 

สมควรที ่จะใหฝายตรวจสอบที ่อยู นอกเหนือจากองคกรของเทศบาลใหมาชวยดูไดหรือไมครับ 

ขอบคุณครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิฝายบรหิาร 

นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง 

ขออนุญาตเพิ่มเติมวา ตามที่ทางสมาชิกสภาไดตั้งกระทูถามและอภิปรายเพิ่มเติม เปนการอภิปราย

ไมใชการต้ังคําถาม ตองขอเรยีนประธานสภาใหควบคุม ตองเปนตามระเบียบใหชัดเจน คําวาคําถามกับ

คําอภิปราย ไมตองบอกใครก็ไดวาอภิปรายเปนยังไง ถามเปนยังไง การที่จะสั่งยุติงานแตละเรื่อง

เพื่อแกไขใหถูกตอง  อยูๆ นายกเทศมนตรหีรือคณะกรรมการ อยู ๆ จะสั่งไดทันท ีในแตละโครงการ

มันมีคณะกรรมการควบคุมงานเปนชุด ๆ ผานข้ันตอนทั้งหมดมา รวมไปถึงที่เรามีผูรับเหมาเรียบรอย

แลว มันจะตองเปนการประชุมรวมกันระหวางเทศบาลกับผูรับเหมา เพื่อหาขอยุติในเรื่องดังกลาว  ไมใช

นายกฯ อยากจะเพิ่มกี่วัน จะยุติอยางไร ใชอํานาจ อันนี้คุณพูดโกหกชัดเจน เพราะมันเปนแบบนี้ 

ที่ผานมา คุณรูหรือไมวาที่ผานมาแตละโครงการ เม่ือรูวาผิดคุณก็ยังดื้อดึง เรื่องอยูที่ประชาชนกี่เรื่อง 
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ไมวาจะเปนเรื่องขยะ ที่ดนิ เรื่องอื่นอกีมากมายมันหยุด เมื่อมันผดิคุณก็ตองหยุดใหแกไขใหถูกตอง ไมใช

ดื้อดึง มันเสียหายตอใคร เสียหายตอทุกคน เพราะฉะนั้นผมมั่นใจวาคณะทํางานตั้งแตระดับชาง 

จนมาถึงผม ทุกข้ันตอนทําถูกตอง สบายใจ ยินดีดวยประการทั้งปวง นอกจากสมาชกิสภาผูทรงเกียรติ

ที่ชวยกันตรวจสอบโครงการตาง ๆ แลว ยินดีสงเรื่องใหองคกรตรวจสอบไดทุกองคกร ทุกเรื่อง ทุกกรณ ี

ทุกอยาง ดวยความยนิดคีรับ   

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิ นายสมบูรณ  คุรุภากรณ  

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

กระผม นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  คือผมพึ่งทราบความคิดจากทาน

นายกฯ วาโครงการกอสรางถามีคานผิดแบบ เพียงแค 2, 3 คาน และสามารถที่จะหยุดโครงการ

ทั้งหมดได ผมวาไมมีที่ไหนเขาทํากันขนาดนี้ คืองานกอสรางขนาดนีผู้เปนประธานก็เคยคุมงานกอสราง

บานตัวเอง การกอสรางยอมตองมีการแกไข แตวางานสวนอีก 2,000 ตารางเมตร ก็ทําคูขนานกันได 

ไมใชมีคานแค 2 คาน เปนปญหาแลวสั่งหยุดทั้งหมด และก็มาอางคณะกรรมการตาง ๆ และนี่ก็จริง

ที่เขาตองมีคณะกรรมการมาบอกวาผดิยังไง แตวาไมถึงขั้นมีเหตุตองใหหยุดโครงการทัง้หมด ทําใหเกิด

ความลาชาโดยไมจําเปน ไมเปนไรครับทานผมเขาใจแลววาทานผูบริหารตอบมาแบบนี้ ผมรูความคิด

ของทานดี แลวหลังจากนี้ถามีใครมาถามผมจะไดบอกวา ความคืบหนายังไมกระจาง ก็คงตองเดินหนา

ในการพสิูจนเรื่องน้ี ตอไป ขอบคุณครับ 

 

 3.3 กระทูถาม  โดย  นายสมหมาย  พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

เร่ือง  โครงการกอสรางสายไฟลงใตดนิวา ไดดําเนินการไปถงึขั้นตอนใดแลว 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจติต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัตหินาที่แทน 

ประธานสภาฯ) ในระเบียบวาระที่ 3 กระทูถาม ขอ 3.3 กระทูถาม โดย นายสมหมาย  พงษไพบูลย 

สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  เรื่อง  โครงการกอสรางสายไฟลงใตดินวา ไดดําเนินการไปถึงขั้นตอน

ใดแลว เชิญ นายสมหมาย  พงษไพบูลย 

นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานฯ ที่เคารพ  

กระผม นายสมหมาย  พงษไพบูลย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  ขอเสนอกระทูถาม 

เรื่อง  ขอเสนอกระทูถาม 

เรยีน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 
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ขาพเจา  นายสมหมาย  พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอตั้งกระทูถาม

นายกเทศมนตรีเทศบาลนครลําปาง เรื่อง โครงการกอสรางสายไฟลงใตดินวา ไดดําเนินการไปถึง

ขัน้ตอนใดแลว  

จงึเรยีนมาเพื่อโปรดพจิารณาดําเนินการตอไป 

 

ขอแสดงความนับถือ 

(ลงช่ือ) สมหมาย  พงษไพบูลย   ผูต้ังกระทูถาม 

(นายสมหมาย  พงษไพบูลย) 

สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิ ฝายบรหิาร 

นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชกิสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตตภิูม ิ นามวงค  นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

ขออนุญาตตอบกระทูถามของสมาชิกสภาฯ กระทูสั้น ๆ ผมก็ขอตอบสั้น ๆ เรื่องสายไฟใตดินหรือวา

เคเบิ้ลใตดิน ในสวนของขั้นตอนเทศบาลไดดําเนินการตามขั้นขอระเบียบกฎหมายทุกประการ และ

ไดส งเรื่องทั้งหมด ใหกับการไฟฟาสวนภูมิภาคเปนที่เรียบรอยแลว แตการไฟฟาสวนภูมิภาคจะ

ดําเนินการไปถึงข้ันตอนไหน ผมคงตอบแทนการไฟฟาสวนภูมิภาคไมได แตขั้นตอนของเทศบาลได

ดําเนินการถูกตอง ตอนนี้เรื่องทุกอยางไดดําเนินการไปอยูที่การไฟฟาสวนภูมิภาคหมดทุกอยางตาม

ขัน้ตอนทุกอยาง ขอบคุณครบั 

จาสบิเอกสมบูรณ  บรรจงจติต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิ นายสมหมาย  พงษไพบูลย 

นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานฯ ที่เคารพ  

กระผม นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง เมื่อสักครูนายกไดบอกวาถามส้ัน ๆ 

ก็ขอตอบแบบส้ัน ๆ คราวที่แลวผมก็ถาม แตถามในวาระอื่นครับทานประธาน แตวันนั้นทานก็ตอบมา

สัน้ๆเหมอืนกัน ทานลองไปอานในวาระการประชุมครั้งที่แลว ประชุมเมื่อวันที่ 24 พฤษภาคม 2561 

ผมก็ถามทานแบบนี้ ทานก็ตอบวากําลังดําเนินการอยู ทานประธานครับ ขออนุญาตขึ้นภาพไดไหมครับ 

เจาหนาที่ ไมเปนไรครับ สงสัยเจาหนาที่ลืม แตวาคุยกันแลว มันมีภาพอยูภาพหนึ่ง ที่ทานบอกจะ

ลงมือทํา ชาวบานก็เห็นที่ทานไปเซ็น MOU กัน แจกเส้ือกัน ผมก็ไดมาแตเสื้อพังไปแลว เริ่มตนนับหนึ่ง  

ก็ยังไมมีอะไรเกิดขึ้น คราวที่แลวที่ผมถามทานนายกฯ ก็บอกวามาเตรียมเพื่อจะขุดบอทําตําหนิไวแลว  
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นี่ก็หายไปแลว และที่เคยลงทางสื่อตาง ๆ ที่วา มาตัง้แคมป ณ วันนี้แคมปตรงนั้น ผมก็เคยไปตดิตาม 

นี่แหละครับทานประธานครับ เริ่มนับหนึ่งต้ังแตวันที่เทาไหรครับ  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เดี๋ยวกอนนะครับคุณสมหมาย เม่ือสักครูในกระทูถามของคุณ คุณถามวาดําเนินการ

ไปถงึไหนแลว  

นายสมหมาย  พงษไพบูลย  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ก็ใชไง ผมถามแลว 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ถูกแลว ไมตองไปยอนนับหนึ่งนับสองอะไร คุณถามตามประเด็นในกระทูฯ 

นายสมหมาย  พงษไพบูลย  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ทานประธานครับ  

ทานประธานฟงผมกอนครับ ผมถามวาทานดําเนินการไปถึงไหนแลว แกตอบผมไปครั้งที่แลววายัง

ดําเนินการอยู แลวจะเริ่มลงมือขณะนี้ แลวผมถามวา ณ วันนี้ลงมือหรือยัง ทําหรอืยัง เพราะไมมีอะไร

เห็นเลย  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ก็ถามแบบนั้นสิครับ จะไปยอนวาครั้งที่ 1 ครั้งที่ 2 ทําไม ถามใหตรงประเด็นของ

กระทูฯ นะครับ 

นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ภาพเพิ่งขึ้นมานะครับ ผมก็

ตองใหดูภาพ เจาหนาที่กําลังเอาขึ้นมาแสดง ผมขออนุญาตตั้งแตแรกแลว รูปเพิ่งข้ึน  ผมก็จะยอนใหดู 

ที่ทานนายกฯ บอกวาจะเริ่มนับหนึ่งแลว แตยังไมไดเริ่มก็แคนั้นเอง ผมไมไดยอนนะครับทานประธาน 

ทานประธานก็ตอบสัน้ ๆ วายังดําเนินการอยู ณ วันนี้ ก็ไมไดทําอะไร 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  เอาแบบน้ีไหมครับ ใหคุณสมหมายถามตอไปวาจะดําเนินงานอยางไร ไมตองยอนไป

ถงึครัง้ที่ 1 ถายอนไปอกี ผมจะไมใหคุณพูดแลวนะครับ เชญิครับ 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงสใจสี  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ผมรอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี  

ผมขอทวงทานประธาน ในระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับ การประชุมสภาทองถิ่น 

พ.ศ. 2547 และที่แกไขเพิ่มเติม ในขอ 98 วรรค 2 ในเรื่องกระทู ซึ่งในขอบังคับการประชุมก็เขยีนไววา 

การซักถามนัน้ ผู ตั้งกระทูถามมีสิทธิที่จะช้ีแจงขอเท็จจริงประกอบ อันนี้ทานผูยื่นกระทูกําลังชี้แจง

ขอเท็จจรงิประกอบ ประธานตองใหโอกาสผูยื่นกระทู ขอใหประธานไดวนิจิฉัยดวยครับ 
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จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) วนิิจฉัยแลววา ไมควรจะยอนไปในเรื่องที่ไดตอบแลว ผมเห็นประชุมทุกครั้ง ก็ถามทุก

ครัง้เรื่องสายไฟลงดิน นายกฯ ก็ตอบทุกครัง้ ไมรูจะถามไปถงึไหน เชญิคุณสมหมายตอครับ 

นายสมหมาย  พงษไพบูลย  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานประธานครับ หนาที่ของ

สมาชิกสภาคืออะไรครับ มีอยู 3 ของาย ๆ เห็นชอบโครงการ ใหความเห็นเทศบัญญัติ ตรวจสอบ

งบประมาณที่เราอนุมัติไป ตอนนี้ผมทําหนาที่ผมอยูครับทานประธาน ผมก็ถามโครงการที่เราอนุมัตไิป 

ไดดําเนินการไปถึงไหนแลว เพราะไมเห็นโครงสรางเลย ทําไปถึงไหนแลว ทานายกก็ตอบวากําลัง

ดําเนินการอยู ครั้งที่แลวก็ถาม ก็บอกวาดําเนินการอยู ตอนนี้ก็ตอบวาถึงข้ันดําเนินการของการไฟฟา 

มันปดความผดิออกจากตัวไป ตอบแบบนี้ แลวผมจะไปตอบเชาบานวายังไง ผมตัวแทนเชาบานนะครับ

ทานประธาน ถามีโครงสรางสักเล็กสักนอย ถาใหผมเห็น วากําลังเดินการอยู วันน้ีก็คงจะแลวเสร็จ 

เพราะจะสิ้นสุดงบประมาณกันยายนนี้แลวครับ ผมเปนหวงครับ  และก็เสียดายงบประมาณที่ไปตั้ง

เผื่อไวต้ัง 2 ปแลว 39 ลานบาท  ไมไดทําอะไรเลย ผมก็กลัวจะทําไมทัน ที่มาถาม 3 ครั้ง แลวก็ตอบ

แบบนี้ ผมก็ตองถามแบบนี้ เพราะไมไดคําตอบอะไร ขอบคุณครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิ ฝายบรหิาร 

นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ 

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม  นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

ขออนุญาต จรงิ ๆ แลวโครงการนี้ผมไมไดปดใหใครนะ ผมรูวางบประมาณจะสิ้นสุดเมื่อไหร ขั้นตอนไป

ยังไง เพยีงแตวา ผมบอกวาขัน้ตอนของเทศบาลจบส้ินไปแลว เราไดสงเรื่องทัง้หมดใหกับการไฟฟาแลว 

แลวการไฟฟาก็คงจะรูเหมือนกับผม รูวางบประมาณเหลืออีกเดือนกวาจะหมดแลว  ผมไมเคยปดใน

เรื่องนี้ ตามเรื่องนีอ้ยู แตบางเรื่อง เรื่องของการไฟฟาผมตอบใหคุณไมได เพราะมันเปนเรื่องของเขา 

แตงบประมาณสามสิบกวาลานบาทตกไปตองมีคนรับผิดชอบ จําเอาไวไดเลย ตองมีคนรับผิดชอบ 

ไมเทศบาลก็การไฟฟาตองรับผิดชอบ จะรับผิดชอบในลักษณะไหนก็เปนอีกเรื่องหน่ึง แตที่สําคัญคนที่

จะตองรับผดิชอบ เกิดโครงการนี้ เกิดข้ึนได เริ่มนับหนึ่งได เหมือนในรูปที่เอาข้ึนเมื่อสักครู คนที่เคยพูด

ในสภาฯ แหงนี้ไวบอกวา จะเอาหัวเดินตามเทา ตองไปเตรียมตัวเอาหัวเดินตามเทาดวย เพราะฉะนั้น

โครงการนี้ ไมใชเปนโครงการที่เทศบาลดําเนินการเอง เปนโครงการรวมระหวางเทศบาลกับการไฟฟา

สวนภูมภิาค ผมตอบแทนเขาไมได ขอบคุณมากครบั  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  เชญิ นายสมหมาย  พงษไพบูลย 
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นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอบคุณทานประธานที่ให

โอกาสไดพูดอีกครั้ง ผมกําลังจะถามทานนายกฯ พอดีเลย โครงการเชนนี้ โครงการไดดําเนินการ

ผิดพลาดแบบนี้ ใครเปนคนรับผิดชอบ แลวถามวาเทศบาลเปนคนรับผิดชอบ ภาพรวมเทศบาลไมได

หมายถึงคนทั้งเทศบาลเหรอครับ อันนี้ผมไมเขาใจ แลวเรื่องที่ทานบอกวาทางเทศบาลของเราได

ดําเนินการไปตามขั้นตอนแลว เสร็จสิ้นไปแลว ตอบแบบนี้ ผมดูแลวเหมือน ก็เหมือนที่ผมพูดเมื่อสักครู

ครับทานประธาน สวนของเทศบาลที่เราจะทํา ไมไดทําอะไรเลย ที่ทานตั้งงบไวจัดการ ผมก็ไมเห็นไดทํา

อะไร ก็ทานไดตัง้งบลงทุน ไมไดอุดหนุนเขา ลงทุนไมไดหมายถึงวาตองทําเอง มันก็ยังไมไดทําอะไร ผมก็

ไมรูจะพูดยังไงครับทานประธาน ไมเกิดอะไรข้ึนมาเลย ผมไมพูดแลวครับ ขอบคุณครับทานประธาน 

จาสิบเอกสมบูรณ บรรจงจิตต รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัตหินาที่แทน

ประธานสภาฯ)  คุณสมหมาย  เดี๋ยวนี้เขาดําเนินการไปแลวถึงขั้นตอนไหน  คุณจะยอนไปยอนมา

ไมไดครับ 

นายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ 

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง 

จรงิ ๆ ไมอยากจะตอบโต โครงการน้ีนะครับ คําวาเทศบาลเราคดิ ขอโทษที่ใชคําพูดหยาบคายไป ถาเรา

คดิแบบโง ๆ มันก็โง ๆ ถาเราคดิแบบฉลาด มันก็คอืฉลาด เทศบาลผมเปนคนดําเนินการ ผมเปนคนเสนอ

โครงการ เปนนโยบายของผม เพราะฉะนั้นคนที่รับผิดชอบในสวนของเทศบาล ผมไมบอกใหพี่นอง

ประชาชน หาหมื่นหกหม่ืนคน มาเปนผูรับผิดชอบแทนผม คือคนที่รับผิดชอบก็เปนคณะผูบริหาร และ

เจาหนาที่ ถาใครทําผิดพลาดตรงไหนก็วากันไป ผมไมมาบอกวาสมาชิกสภา  พี่นองประชาชนตอง

รับผิดชอบ ถาคิดแบบนั้น ก็คงคิดเอาเองวา คิดแบบไหนที่ผมพูดไปตั้งแตตน ในสวนของกระบวนการ 

การดําเนินการ  ก็ตองเปนไปตามขอระเบียบและกฎหมาย ไมใชเอาความสะใจเปนที่ตั้ง ผมทํางาน 

ผมไมไดองิเสยีงเชียรหรอกครับ ไมตองมาเชยีร เพราะฉะนั้นสิ่งที่ถูกตองเทานัน้ ผมไมสรางมรดกที่ไมดี

ไวกับลูกหลานหรอกครับ เพราะฉะนั้นส่ิงที่เกิดขึ้นจะตองถูกมองยอนหลัง ตองไมมคีนผดิดวย ขอบคุณครับ  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) คุณสมหมาย เขาใจนะครับ เชิญครับ 

นายสมหมาย  พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ตองขอบคุณทานประธานอีกครัง้

ที่ใหโอกาส ครั้งที่ 3 ทานนายกฯ ก็ตอบแบบนี้  พูดแบบนี้ทุกครั้ง  ผมก็ไมมีอะไรที่จะไปบอกกับ

ประชาชนที่ผมเปนตัวแทนมา คําวาเทศบาลไมใชถึงคนทั้งเทศบาล เทศบาลที่ผมหมายถึงไมใชคนใน

เทศบาลหรือเจาหนาที่ในสภา ไมใชตรงนี้ แตถาทานเปนคนพูดเองวาผมเปนคนรับผิดชอบคนเดียวก็

ยนิดีดวยครับ  ผมก็จะรอดู ขอบคุณมากครับ 
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จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) คุณสมหมาย เขาใจแลวนะครับ ตอไปนี้ก็คงจะไมมคีําถามเรื่องสายไฟใตดนิ 

นายสมหมาย  พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  คงจะไมไดถามแลวครับ 

เพราะงานไมไดเกดิ ก็ใหประชาชนเปนคนตัดสนิใจเอง ครับ ทานประธานครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ไมสงสัยแลวนะครับ ทานนายกฯ จะตอบเหรอครับ เรื่องของคุณสมหมาย พอแลว

ใชไหมครับ ตอไป ผมจะดําเนนิการขอ 3.4  

 

 3.4 กระทูถาม  โดย  นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

เร่ือง  ตามที่นายกฯ ไดแถลงตอสมาชิกสภาเทศบาลในการประชุมสภาครั้งที่ผานมารวมทั้งลง

ขาวในโซเชียลมีเดียวา จะเปดอาคารพิพิธภัณฑการเรียนรูมิวเซียมลําปาง ในวันที่  23 

กรกฎาคม 2561 แลวนั้น แตไมไดเปด ขอทราบวามีเหตุผลอันใด จึงไมเปดใหประชาชนไดเขาไป

ชม และผูใดจะเปนผูรับผดิชอบในเร่ืองดังกลาว 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ในระเบียบวาระที่ 3 กระทูถาม ขอ 3.4 กระทูถาม โดย นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ 

สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เรื่อง  ตามที่นายกฯ ไดแถลงตอสมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง ในการ

ประชุมสภาฯ ครัง้ที่ผานมารวมทัง้ลงขาวในโซเชยีลมีเดียวา จะเปดอาคารพพิธิภัณฑการเรียนรูมิวเซียม

ลําปาง ในวันที่ 23 กรกฎาคม 2561 แลวนั้น แตไมไดเปด ขอทราบวามีเหตุผลอันใด จึงไมเปดให

ประชาชนไดเขาไปชม และผูใดจะเปนผูรับผดิชอบในเรื่องดังกลาว เชญิ นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิสมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ 

ที่เคารพ  กระผม นายแพทยวัฒนา  วานชิสุขสมบัติ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง ขอเสนอกระทูถาม 

เรื่อง  ขอเสนอกระทูถาม 

เรยีน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

ขาพเจา นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอตั้งกระทูถาม

นายกเทศมนตรีเทศบาลนครลําปาง เรื่อง ตามที่นายกฯ ไดแถลงตอสมาชิกสภาเทศบาลในการประชุม

สภาครัง้ที่ผานมารวมทัง้ลงขาวในโซเชยีลมีเดียวา จะเปดอาคารพพิธิภัณฑการเรยีนรูมิวเซียมลําปาง ใน

วันที่ 23 กรกฎาคม 2561 แลวนั้น แตไมไดเปด ขอทราบวามีเหตุผลอันใด จึงไมเปดใหประชาชนไดเขา

ไปชม และผูใดจะเปนผูรบัผดิชอบในเรื่องดังกลาว จงึเรยีนมาเพื่อโปรดพจิารณาดําเนินการตอไป 
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  ขอแสดงความนับถอื 

                     (ลงช่ือ) วัฒนา  วานิชสุขสมบัต ิผูตัง้กระทูถาม 

   (นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัต)ิ 

     สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอบพระคุณครับทาน

ประธานสภาเทศบาล ตองขอบคุณที่ทานประธาน ไดบรรจุกระทูถามนี้ในระเบียบวาระการประชุม และ

ก็ขอขอบคุณทานประธานอีกครัง้ทีทานไดถามกระทู  ที่ทานไดพูดแทนผมหมดแลว  เพราะฉะนัน้ผม

ขอฟงคําตอบ แตตองเรียนทานประธานไวกอน คําตอบนี้ตองการมีรายละเอียด ผมถึงไดถาม

ทานนายกฯ จะตอบแบบ 3 กระทูที่ผานมานั้น ผมวาเปนสิ่งที่มิชอบดวยประการทั้งปวง ผมขอฟง

คําตอบจากทานนายกฯครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  เชญิ ฝายบรหิาร 

นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ 

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม  นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

ขออนุญาตตอบกระทูสุดทาย เรื่องพิพิธภัณฑอาคารมิวเซียมวา วันที่ 23 กรกฎาคม 2561 ที่ผานมา

บอกวาจะเปดแตทําไมไมเปด  เปนเพราะอะไร  มีเหตุผลอะไร  กอนอื่นตองขออนุญาตชี้แจงและ

ทําความเขาใจวา โครงการมวิเซียมลําปาง เปนโครงการรวมกันระหวางเทศบาลนครลําปางกับ

สถาบันการเรียนรูแหงชาติหรือวา สพร. การจะทํากิจการใด ๆ เปนไปในทิศทางใด ก็ตองเปนการ

ประชุมรวมกันระหวางเทศบาลนครลําปางกับทมีสถาบันการเรียนรูแหงชาติ ก็คือ สพร. ทุกครั้ง ที่เรา

ประชุมรวมกันตลอดเวลา เหตุผลที่วันที่ 23 กรกฎาคม 2561 ที่ผานมา ไมสามารถเปดไดทั้ง ๆ ที่มติที่

ประชุม ไดมมีตเิปดไปรอบปฐมฤกษ โดยไดนําสื่อมวลชนเขาไปเยี่ยมชมนิทรรศการถาวร ซึ่งไดแลวเสร็จ 

แตปรากฏวา ไมสามารถที่จะเปดได ทางทีม สพร. ไดหารือกับทางผมเองวา ติดปญหาเรื่องระบบ

คอมพวิเตอรขางในระบบ นิทรรศการบางสวนมันไมสมบูรณก็ขอเลื่อนออกไปกอน ก็เลยเปนเหตุผลวา

ขอเลื่อนไป ผมก็บอกวาไดนัดอะไรไวแลว ทั้ง ๆ ที่ทีมงานทางเทศบาลไดเตรียมการรองรับไวหมดแลว 

ไมวาจะเปนเรื่องของการขออนุมัติ แถลงขาว แตก็ตองยกเลิกไปทั้งหมด เพราะวามีเหตุผลเพียงพอของ 

สพร.วา นทิรรศการถาวรยังไมสมบูรณ  ติดขัดเปนบางประการ โดยเฉพาะเรื่องระบบอิเล็คทรอนิคส 

ก็ตองเลื่อนออกไป เม่ือเลื่อนออกไปแลวในชวงเวลาดังกลาว เรายังไมมีการเปดตัง้แตวันนั้นจนถึงวันนี้ 

เรายังไมมีการประชุมรวมกันระหวาง สพร.กับทางเทศบาลวาจะกําหนดเปดใหเขาชมรอบปฐมฤกษได

เม่ือไหร ประจวบเหมาะในชวงเวลาดังกลาว ผมเองไดทําหนังสือขอรับบริจาคสีจากบริษัทสี DULUX  

คอืสีทาภายนอกทัง้หมดในอาคาร ก็อนุมัติสีมาให ในเม่ือไมมีการเปดในรอบปฐมฤกษ ในชวงดังกลาวก็

เลยตัดสินใจรีบเรงทาสีดังกลาว  เพราะวาสีไดสงมอบมาใหแกทางเทศบาลเรียบรอย ชวงนี้ก็อยูใน
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ระหวางการดําเนินการทาสี  สีดังกลาวก็เปนสีจากการบริจาคของบริษัทสี DULUX  เพราะฉะนั้น

ตั้งแตนี้ไป ก็จะกําหนดวันเปดอกีครั้ง แตทั้งนี้ทางเทศบาลรวมกับ สพร. จะตองประชุมหารือ หาขอยุติ

ครับวาแตละสวนสามารถที่จะนําเสนอกับสื่อมวลชนในรอบปฐมฤกษไดเมื่อไหร ก็คงจะตอบคําถามใน

เบื้องตนไดขนาดนี้ เพราะฉะนั้น ถาถามถึงความรับผิดชอบ แนนอนครับเทศบาลรวมกับ สพร.เปน

ผูรับผดิชอบในเรื่องดังกลาว ตัง้แตตนจนจบ ขอบคุณมากครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิ นายแพทยวัฒนา  วานชิสุขสมบัติ ไมสงสัยเหรอครับ 

นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ก็ขอบคุณทานประธาน

อกีครัง้ ก็ไดรับคําตอบที่ครบถวนยาวๆ ก็เปนที่พอใจ ขอบคุณครับ  

 

ระเบยีบวาระที่ 4  เร่ืองที่คณะกรรมการที่สภาทองถิ่นตั้งขึ้นพจิารณาเสร็จแลว 

- ไมม ี- 

ระเบยีบวาระที่  5 เรื่องที่เสนอใหม 

5.1 นายกเทศมนตรีนครลําปางแจงเรื่อง ประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ินสี่ป (พ.ศ. 2561 

– 2564) เพ่ิมเตมิ/เปลี่ยนแปลง คร้ังที่ 3/2561 เทศบาลนครลําปาง 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯในที่ประชุม) ในระเบียบวารที่ 5 เรื่องที่เสนอใหม ขอ 5.1 เรื่อง นายกเทศมนตรีนคร

ลําปางแจงเรื่อง ประกาศใชแผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป (พ.ศ.2561-2564) เพิ่มเติม/เปลี่ยนแปลง ครั้งที่ 

3/2561 เทศบาลนครลําปาง เชิญ ผูเสนอ 

นายสมเกียรติ  อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่

เคารพ และทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกยีรตทิุกทาน กระผม นายสมเกยีรต ิ อัญชนา รองนายกเทศมนตรี

นครลําปาง ไดรับมอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง ใหเปนผูนําเสนอรายงานนี้ตอที่ประชุมสภา

แหงน้ี กระผมขออนุญาตอานประกาศเทศบาลนครลําปาง 

ประกาศเทศบาลนครลําปาง 

เรื่อง ใหใชแผนพัฒนาทองถ่ินสี่ป (พ.ศ. 2561-2564) เพิ่มเติม/เปลี่ยนแปลง ครัง้ที่ 3/2561 

เทศบาลนครลําปาง 

-------------------------------- 

คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาลนครลําปาง ไดจัดทําแผนพัฒนา

ทองถิ ่นสี่ป (พ.ศ.2561-2564) เพิ่มเติม/เปลี่ยนแปลง ครั้งที่ 3/2561 ซึ่งไดรับความเห็นชอบจาก

คณะกรรมการพัฒนาเทศบาลนครลําปางและประชาคมทองถิ่นรับทราบ โดยไดรับอนุมัติจาก
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นายกเทศมนตรีนครลําปางเรียบรอยแลว ทั้งนี้ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทํา

แผนพัฒนาขององคกรปกครองสวนทองถิ่น  พ.ศ. 2548 และที่แกไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2559 

ขอ 22 (3) “ผูบรหิารทองถิ่นพิจารณาอนุมัติรางแผนพัฒนาทองถิ่นสี่ปที่เพิ่มเติมหรือเปลี่ยนแปลงและ

ประกาศใชแผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป” 

เพื่อปฏบิัติใหเปนไปตามระเบยีบดังกลาว จงึประกาศใหใชแผนพัฒนาทองถ่ินสี่ป (พ.ศ.2561-

2564) เพิ่มเตมิ/เปลี่ยนแปลง ครัง้ที่ 3/2561 โดยใหมีผลบังคับใชนับแตวนัที่ไดประกาศ 

จงึประกาศมาเพื่อทราบโดยทั่วกัน 

  ประกาศ ณ วันที่ 17 เดอืน กรกฎาคม พ.ศ.2561 

    กติตภิูม ิ นามวงค 

          (นายกติตภิูมิ  นามวงค) 

     นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯในที่ประชุม) มีสมาชิกทานใด มีขอสงสัยหรอืไมครับ ไมมีใชไหมครับ ผมถอืวาที่ประชุม

รับทราบครับ 

 ที่ประชุม รับทราบ 

 

5.2 ญัตต ิเรื่อง ขอเสนอญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2562 เทศบาลนครลําปาง อําเภอเมอืงลําปาง จังหวดัลําปาง วาระที่ 1 (ข้ันรับหลักการ) 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ตอไปเปนญัตตทิี่ 5.2 กอนที่นายกจะแถลง ขอเชิญเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง 

ชี้แจงระเบยีบที่เกี่ยวของกับการประชุมใหที่ประชุมฯ ทราบกอน เชญิครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ 

ที ่เคารพ และทานสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางทุกทาน  ผมนายจาตุรงค  พรหมศร ในฐานะ

เลขานุการสภาฯ ในระเบียบวาระที่ 5 ขอ 5.2 ญัตติเรื่อง การพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจาย ประจําป งบประมาณ พ.ศ. 2562 เทศบาลนครลําปาง อําเภอเมือง จังหวัดลําปาง วาระที่ 1 

(ข้ันรับหลักการ) กอนที่ทางผูเสนอญัตติจะไดแถลงรายละเอียดงบประมาณตอที่ประชุมสภา ผมมี

ระเบียบกระทรวงมหาดไทยฯ รวมทั้งพระราชบัญญัติเทศบาลและหนังสือสั่งการที่เกี่ยวของกับเรื่องนี้ 

นําเรียนแจงตอที่ประชุม เพื่อใชประกอบการพิจารณาของทานสมาชิกฯ ในระเบียบวาระที่ 5 ขอ 5.2 

โดยสังเขปดังนี้ ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 

พ.ศ. 2541 และที่แกไขเพิ่มเติม ถึงฉบับที่ 3 พ.ศ. 2543 ขอ 22 ไดกําหนดหลักการไววา ใหใชแผนพัฒนา
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ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น เปนแนวทางในการจัดทํางบประมาณ ใหหัวหนาหนวยงานจัดทํา

ประมาณการรายรับ และประมาณการรายจาย และใหหัวหนาหนวยงานคลังรวบรวมรายงานการเงิน

และสถิติตาง ๆ ของทุกหนวยงาน เพื่อใชประกอบการคํานวณขอต้ังงบประมาณเสนอตอเจาหนาที่

งบประมาณ และระเบียบดังกลาวในขอ 23 ไดกําหนดไววา ใหเจาหนาที่งบประมาณทําการพิจารณา

ตรวจสอบ วิเคราะหและแกไขงบประมาณในช้ันตน แลวเสนอตอคณะผูบริหารทองถิ่น วรรคสอง

กําหนดวา เมื่อคณะผูบรหิารทองถิ่นไดพจิารณาอนุมัตใิหต้ังงบประมาณยอดใดเปนงบประมาณประจําป

แลว ใหเจาหนาที่งบประมาณรวบรวมและจัดทําเปนรางงบประมาณรายจายเสนอตอคณะผูบริหาร

ทองถิ่นอกีครัง้หน่ึง เพื่อคณะผูบรหิารทองถิ่นไดนําเสนอตอสภาทองถิ่นภายในวันที่ 15 สิงหาคม 2561 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทําแผนพัฒนาขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2548 

และที่แกไขเพิ่มเติมฯ ที่เก่ียวของกับการพิจารณางบประมาณก็มีอยูในขอ 25 กําหนดไววา ใหองคกร

ปกครองสวนทองถิ่นใชแผนพัฒนาทองถิ่นสี่ป เปนกรอบในการจัดทํางบประมาณรายจายประจําป 

นอกจากนั้นพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 และแกไขเพิ่มเติมฯ  มาตรา 65 บัญญัติไววา

งบประมาณประจําปของเทศบาลตองตราข้ึนเปนเทศบัญญัติ นอกจากนี้ยังมีหนังสือซักซอม เรื่อง

แนวทางการจัดทํางบประมาณประจําป พ.ศ. 2562 ขององคกรปกครองทองถิ่น ตามหนังสอืดวนมาก  

ที่ มท 0808.2/ว 3028 ลงวันที่ 6 มิถุนายน พ.ศ. 2561 หนังสือกระทรวงมหาดไทยฉบับน้ี ทาน

ประธานสภาฯ ได นําแจงใหสมาชิกไดทราบแลว ตามหนังสือลงวันที่  9 กรกฎาคม พ.ศ.2561 

นอกจากนั้น  ก็มีหนังสือกระทรวงมหาดไทยที่  มท 0808.2/ว 444  ลงวันที่ 24 มกราคม พ.ศ. 2561 

เรื่อง แนวทางการเขียนคําชี้แจงงบประมาณฯ โครงการของงบประมาณ ฯ รวมทัง้โครงการเกี่ยวกับเรื่อง

คาใชจาย ที่ดิน และสิ่งกอสราง ซึ่งผมก็ไดช้ีแจงระเบียบและหลักการสําคัญที่ใชประกอบตรงนี้ใหทราบ

โดยสังเขปแลว จากนี้ไปผมจะไดนําเรยีนตอทานประธาน เพื่อใหทางผูบริหารไดแถลงญัตติฯ เปนลําดับ

ตอไปครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิ ฝายบรหิาร 

นายกติตภิูม ิ นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรยีนทานประธานฯ ทานสมาชิก

สภาฯ ผูทรงเกยีรตทิุกทาน กระผม นายกติตภูิม ิ นามวงค  นายกเทศมนตรนีครลําปาง ขอเสนอญัตต ิ

ญัตต ิ

เรื่อง  ขอเสนอญัตตริางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562 

เรยีน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 ขาพเจา นายกติตภิูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรนีครลําปาง ขอเสนอญัตติรางเทศบัญญัติ  เรื่อง  

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ฉบับน้ีมาเพื่อโปรดนําเสนอตอที่ประชุม        
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สภาเทศบาลนครลําปางในสมัยประชุมนี้  ซึ่งไดเสนอบันทึกหลักการและเหตุผลในการเสนอ

รางเทศบัญญัติฯ ดังกลาวมาดวยแลว 

 ขอไดโปรดนําเสนอตอที่ประชุมสภาเทศบาลนครลําปางเพื่อพจิารณาตอไป 

 ขอแสดงความนับถือ 

                                                      (ลงช่ือ)  นายกติตภิูม ิ นามวงค  ผูเสนอ 

              (นายกติติภูม ิ นามวงค) 

              นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 

คําแถลงงบประมาณ 

ประกอบงบประมาณรายจาย ประจาํปงบประมาณ พ.ศ. 2562 

ทานประธานสภาฯ และสมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

               บัดนี้  ถงึเวลาที่คณะผูบรหิารของเทศบาลนครลําปาง จะไดเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจําป ตอสภาเทศบาลนครลําปางอีกครั้งหนึ่ง  ฉะนั้น ในโอกาสนี้คณะผูบริหารเทศบาลนครลําปาง จึงขอ

ชี้แจงใหทานประธานและสมาชิกทุกทานไดทราบถึงสถานะ การคลัง ตลอดจนหลักการและแนวนโยบายการ

ดําเนนิการ  ในปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ดังตอไปนี้ 

  1. สถานะการคลัง 

   1.1 งบประมาณรายจายทั่วไป 

    ในปงบประมาณ พ.ศ. 2561 ณ วันท่ี 31 กรกฎาคม พ.ศ. 2561 เทศบาลนครลําปาง 

มสีถานะการเงนิ ดังนี้ 

    1.1.1 เงนิฝากธนาคาร                   จํานวน    1,035,083,655.99   บาท 

    1.1.2 เงนิสะสม                            จํานวน    572,753,952.677  บาท 

    1.1.3 เงนิทุนสํารองเงนิสะสม จํานวน 259,524,679.99 บาท 

    1.1.4 รายการที่ไดกันเงนิไวแบบกอหนี้ผูกพันและยงัไมไดเบกิจาย  จํานวน  3  โครงการ  

          รวม  26,087,355  บาท 

    1.1.5 รายการที่ไดกันเงนิไวโดยยังไมไดกอหนี้ผูกพนั จํานวน  44  โครงการ  

          รวม  104,203,900  บาท 

   1.2 เงนิกูคงคาง  จํานวน  46,789,619.18  บาท 

 
 

2. การบรหิารงบประมาณ ในปงบประมาณ 2561 ณ วันที่ 31 กรกฎาคม พ.ศ. 2561 

   (1) รายรับจรงิ  จาํนวน  715,036,074.70  บาท  ประกอบดวย 

    หมวดภาษอีากร      จาํนวน 66,430,052.36 บาท 

   หมวดคาธรรมเนยีม คาปรับ และใบอนุญาต       จํานวน 20,413,936.94 บาท 

   หมวดรายไดจากทรัพยสนิ    จาํนวน 12,503,268.21  บาท 



 

 

25

   หมวดรายไดจากสาธารณูปโภคและการพาณชิย จํานวน           0.00  บาท 

   หมวดรายไดเบ็ดเตล็ด จํานวน   2,092,153.00  บาท 

   หมวดรายไดจากทุน จํานวน      380,500.00 บาท 

   หมวดภาษีจัดสรร จํานวน 336,443,273.19 บาท 

   หมวดเงนิอดุหนนุทั่วไป จํานวน 276,772,891.00 บาท 

  (2) เงนิอุดหนุนที่รัฐบาลใหโดยระบุวัตถุประสงค  จํานวน  32,168,772.57  บาท            

  (3) รายจายจรงิ  จาํนวน  393,961,189.60  บาท  ประกอบดวย 

   งบกลาง จํานวน 88,484,384.53 บาท 

   งบบุคลากร จํานวน 180,493,739.05 บาท 

   งบดําเนนิงาน จํานวน 108,009,772.02 บาท 

   งบลงทนุ จํานวน   1,969,250.00  บาท 

   งบรายจายอืน่ จํานวน   40,000.00 บาท 

   งบเงนิอดุหนุน จํานวน 14,964,044.00 บาท 

  (4) รายจายที่จายจากเงนิอุดหนุนที่รัฐบาลใหโดยระบุวตัถุประสงค  จํานวน  30,265,376.83  บาท 

  (5) รายจายที่จายจากเงนิสะสม  จํานวน  9,612,685  บาท 

  (6) รายจายที่จายจากเงนิทุนสํารองเงนิสะสม  จํานวน    0    บาท 

 3. งบเฉพาะการ 

  ประเภทกจิการสถานธนานบุาล 

  ปงบประมาณ พ.ศ. 2560 ณ วันที่ 30 กันยายน 2560   

   รายรบัจรงิ  จํานวน  45,509,004.30 บาท 

   รายจายจรงิ   จํานวน   26,368,018.80 บาท 

   กําไรสะสม   จํานวน 19,386,467.71 บาท 

   กูเงนิจากธนาคาร/ก.ส.ท./อื่น ๆ  จํานวน   63,513,090.13 บาท 

   เงนิฝากธนาคาร  จํานวน   2,557.53 บาท 

   ทรัพยรับจํานํา  จํานวน 203,569,300.00 บาท 
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  ประเภทกจิการสถานขีนสงผูโดยสาร 

  ปงบประมาณ พ.ศ. 2560 ณ วันที่ 30 กันยายน 2560  

   รายรับจรงิ จํานวน 3,185,754.88  บาท 

   รายจายจรงิ จํานวน   2,746,393.07 บาท 

   รายรับสูงกวารายจาย    จํานวน        439,361.81 บาท 

   เงนิสะสม จํานวน 4,969,017.95 บาท 

   ทุนสํารองเงนิสะสม จํานวน 1,962,658.45 บาท 

   เงนิฝากธนาคาร จํานวน 7,328,134.52 บาท 

 

บันทกึหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางเทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 

ของ เทศบาลนครลําปาง 

อําเภอเมอืงลําปาง  จังหวัดลําปาง 

หลักการ 

งบประมาณรายจายทั้งสิ้น  743,100,000  บาท 
 

ประกอบดวย 
 

 

งบประมาณรายจายทั่วไป แยกเปน 
 

 

ดาน ยอดรวม 

ดานบริหารทั่วไป   

  แผนงานบรหิารงานทั่วไป 86,792,130 

  แผนงานการรักษาความสงบภายใน 18,110,000 

ดานบรกิารชุมชนและสังคม   

  แผนงานการศกึษา 209,257,910 

  แผนงานสาธารณสุข 20,367,980 

  แผนงานสังคมสงเคราะห 4,574,080 

  แผนงานเคหะและชุมชน 174,303,680 

  แผนงานสรางความเขมแข็งของชุมชน 5,483,540 

  แผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ 29,318,800 

ดานการเศรษฐกจิ   

  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 14,687,990 
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  แผนงานการพาณิชย 6,240,640 

ดานการดําเนินงานอื่น   

  แผนงานงบกลาง 132,863,250 

งบประมาณรายจายทั่วไปรวมทั้งสิ้น 702,000,000 

 
   

 
 

งบประมาณรายจายเฉพาะการ แยกเปน 

    ยอดรวม 

  งบประมาณรายจายเฉพาะการสถานธนานุบาล 38,010,000 

  งบประมาณรายจายเฉพาะการสถานขีนสงผูโดยสาร 3,090,000 

งบประมาณรายจายเฉพาะการรวมทั้งสิ้น 41,100,000 

 
   

 
 

เหตุผล 

                  เพื่อใชในการดําเนินงานตามนโยบายของคณะผูบริหาร ที่ไดวางแผนไวตามแผนพัฒนา

ทองถิ่นตลอดปงบประมาณ พ.ศ. 2562 จึงเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2562 เพื่อสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางพจิารณาเหน็ชอบตอไป  

 ---------------------------------------- 

 

 

เทศบัญญัต ิ

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 

เทศบาลนครลําปาง 

อําเภอเมอืงลําปาง  จังหวัดลําปาง 

        

 

โดยที่เปนการสมควรตัง้งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 อาศัยอํานาจตามความใน

พระราชบัญญัติ 

เทศบาล พ.ศ. 2496 แกไขเพิ่มเตมิ ถงึ (ฉบับที่ 13) พ.ศ. 2552 สวนที่ 5 มาตรา 65 จงึตราเทศบัญญัติขึ้นไว 

โดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลนครลําปาง และโดยอนุมัตขิองผูวาราชการจังหวัดลําปาง 

 

ขอ 1. เทศบัญญัตนิี้เรยีกวา เทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 

 

ขอ 2. เทศบัญญัตนิี้ใหใชบังคับตัง้แตวันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2561 เปนตนไป 

 

ขอ 3. งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 เปนจํานวนรวมทัง้ส้ิน 743,100,000 บาท 

 

ขอ 4. งบประมาณรายจายทั่วไป จายจากรายไดจัดเก็บเอง หมวดภาษจีัดสรร และหมวดเงินอุดหนุนทั่วไป  

  

     เปนจํานวนรวมทัง้ส้ิน 702,000,000 บาท โดยแยกรายละเอยีดตามแผนงาน
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ไดดังนี้ 

แผนงาน ยอดรวม 

ดานบริหารทั่วไป   

  แผนงานบรหิารงานทั่วไป 86,792,130 

  แผนงานการรักษาความสงบภายใน 18,110,000 

ดานบรกิารชุมชนและสังคม   

  แผนงานการศกึษา 209,257,910 

  แผนงานสาธารณสุข 20,367,980 

  แผนงานสังคมสงเคราะห 4,574,080 

  แผนงานเคหะและชุมชน 174,303,680 

  แผนงานสรางความเขมแข็งของชุมชน 5,483,540 

  แผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ 29,318,800 

ดานการเศรษฐกจิ   

  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 14,687,990 

  แผนงานการพาณิชย 6,240,640 

ดานการดําเนินงานอื่น   

  แผนงานงบกลาง 132,863,250 

งบประมาณรายจายทั้งสิ้น 702,000,000 

 

 

 

ขอ 5. งบประมาณรายจายเฉพาะการ จายจากรายได เปนจํานวนรวมทัง้สิ้น 41,100,000 บาท ดังนี้  

 
 

          ขอ 5.1 งบประมาณรายจายเฉพาะการสถานธนานุบาล 

   งบ ยอดรวม 

งบกลาง 8,007,000 

งบบุคลากร 2,620,000 

งบดําเนนิงาน 4,238,100 

งบลงทุน 7,900 

งบรายจายอื่น 23,137,000 

รวมรายจาย 38,010,000 
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ขอ 5.2 งบประมาณรายจายเฉพาะการสถานขีนสงผูโดยสาร 

งบ ยอดรวม 

งบกลาง 101,600 

งบบุคลากร 752,600 

งบดําเนนิงาน 2,087,300 

งบลงทุน 148,500 

รวมรายจาย 3,090,000 

 
     

  

 

ขอ 6. ใหนายกเทศมนตรีนครลําปางปฏบิัตกิารเบกิจายเงนิงบประมาณที่ไดรับอนุมัตใิหเปนไปตามระเบยีบ

การเบกิ  จายเงนิของเทศบาล 

 
ขอ 7. ใหนายกเทศมนตรนีครลําปางมีหนาที่รักษาการใหเปนไปตามเทศบัญญัตนิี้ 

 
 

 
     

 
                               ประกาศ ณ วันที่ ...................................................................... 

 (ลงนาม) 

 
(นายกติตภิูมิ  นามวงค) 

 
        ตําแหนง นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

เห็นชอบ 

                       (ลงนาม)  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เมื่อนายกฯ ไดแถลงหรือเสนอญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 

พ.ศ. 2562 ตอที่ประชุมแลว กระผมขอเรยีนเชิญ ทานเลขานุการสภาไดช้ีแจงระเบยีบฯ เชญิครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ 

ที่เคารพ ทานสมาชิกสภาเทศบาลทุกทาน ในระเบียบวาระที่ 5 ขอ 5.2 เรื่องการพิจารณารางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 เทศบาลนครลําปาง อําเภอเมือง จังหวัดลําปาง 

วาระที่ 1 (ข้ันรับหลักการ) กอนที่ทานประธานจะใหที่ประชุมไดอภิปราย เพื่อพิจารณากันตอไปนัน้ ผมมี

ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ. 2547 และที่แกไขเพิ่มเติมฯ 

ขอ 47 ไดบัญญัติไววา ในการพิจารณาญัตติรางขอบัญญัตวิาระที่ 1 ใหที่ประชุมสภาทองถิ่นปรกึษาใน

หลักการแหงรางขอบัญญัติและลงมติวาจะรับหลักการแหงรางขอบัญญัตนิั้นหรือไม หากมีสมาชิกสภา

ทองถิ่นประสงคจะอภิปราย หามมิใหลงมติกอนที ่สมาชิกสภาทองถิ ่นไดอภิปรายในเรื ่องนั ้น

พอสมควรแลว ก็แปลความวา ในการพิจารณาวาระที่ 1 นั้น เราพิจารณาในเรื่องของหลักการ

และก็ลงมติวาจะรับหลักการนั้นหรอืไม และจะตองมีการอภิปรายกันพอสมควร เมื่อที่ประชุมแหงนี้ได
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รับทราบระเบียบตามที่ผมไดชี้แจงใหทราบแลว ผมก็ขอนําเรยีนตอทานประธานฯ เพื่อใหที่ประชุมแหงนี้

ไดพจิารณาอภิปรายเปนลําดับตอไป ขอบคุณครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ขอเชญิทานสมาชกิสภาเทศบาลนครลําปางอภิปราย เชญิครบั 

 รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  เรียนประธานฯ ที่เคารพ 

ผมขอหารือครับ ตามที่ทานเลขาไดอานวา วิธีการจัดทํางบประมาณ ขอ 22 ที่ทานไดอานใหฟง

ครั้งแรกวา ใชขอความวา ในขอที่ 22 วิธีการจัดทํางบประมาณในหมวดที่ 3 วา ใหหัวหนาหนวยงานจัดทํา

ประมาณการรายรบั และประมาณการรายจาย และใหหัวหนาหนวยงานคลังรวบรวมรายงานการเงนิและ

สถิติตาง ๆ เพื่อใชประกอบการคํานวณขอตั้งงบประมาณเสนอตอเจาหนาที่งบประมาณฯ ใชหรือไมครับ  

ที่ทานอานขอ 22 ครัง้แรก ที่ทานเลขาช้ีแจงในที่ประชุม  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ขอโทษครับ ขออนุญาตครับ คุณถามใคร ถามผมหรอืถามเลขานุการสภาฯครับ 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ถามทานประธานฯ ไปถึง

เลขานุการสภาฯ ครับ  ในขอที่ 22 ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร

ปกครองสวนทองถ่ิน ที่ทานชี้แจงครัง้แรกวายังไง ในขอที่ 22 วาไดมีการจัดทํางบประมาณ ทานใชคําวา

ใหหัวหนาหนวยงานจัดทํางบประมาณรายรับใชไหมครับ คือที่ผมสงสัยมันตองมีการบันทึกการประชุม 

ถาทานใชคําวาขอที่ 22 มันยกเลกิดวยระเบยีบกระทรวงมหาดไทย ฉบับที่ 2 พ.ศ. 2543 ในขอที่ 4 ซึ่งได

บอกวาใหยกเลิกขอความในขอที่ 22 แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณของ

องคกรปกครองทองถิ่น พ.ศ. 2541 และใชขอความตอไปนี้แทน คือวาขอที่ 22 ใหใชแผนพัฒนาของ

องคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนแนวทางในการจัดทํางบประมาณ ใหหัวหนาหนวยงานจัดทําประมาณ

การรายรับและประมาณการรายจาย และใหหัวหนาหนวยงานคลังรวบรวมรายงานการเงินและสถิติ

ตางๆ ของทุกหนวยงาน เพื่อใชประกอบในการคํานวณขอตัง้งบประมาณตอเจาหนาที่งบประมาณครับ 

ที่แกไขขอ 22 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิเลขานุการสภาฯครับ 

 นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ผมอานขอ 22 ของระเบียบ

วธิกีารงบประมาณฯ พ.ศ. 2541 และที่แกไขเพิม่เตมิฯ ครับ 
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รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ครับ เดี๋ยวจะไดบันทึกการ

ประชุมไวใหถูกตอง เราใชขอ 22 แตเปนการแกไขฉบับที่ 2 พ.ศ. 2543 ครับ ขอบคุณครับ 

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  ขออนุญาตครับ กราบเรียน

ทานประธานฯ ที่เคารพ ทานสมาชกิสภาฯที่เคารพทุกทานครับ ตามที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดลุกขึน้ 

กลาวในทํานองสอบถามทานประธาน เกี่ยวกับระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณ

ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ที่ผมไดชี้แจงตอที่ประชุมไปเม่ือสักครูนั้น ผมก็ไดกลาวตอที่ประชุมวา 

ระเบยีบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวธิกีารงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น  พ.ศ. 2541 และ

ที่แกไขเพิ่มเติม ถึงฉบับที่ 3 พ.ศ.2543 แลวผมก็ไดช้ีแจงที่ประชุมเกี่ยวกับระเบยีบขอที่ 22, 23 ขอ 22 

ผมก็ไดชี้แจงทานไปแลว ผมก็ใชระเบียบที่แกไขเพิ่มเติม ฉบับที่ 2 พ.ศ. 2543 ทานเขาใจถูกตอง

หรือยังครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  เขาใจถูกตองแลวนะครับ ตอไป มีสมาชิกทานใดจะอภิปราย เชิญครับ คุณนพดล  

ผดุงพงษ  

นายนพดล  ผดุงพงษ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานฯ ที่เคารพ 

กระผมนายนพดล  ผดุงพงษ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ.2562 ของเทศบาลนครลําปาง วาระแรก ซึ่งเปนวาระรับหลักการ ตองรับ

หลักการ เปนรายจาย เพื่อที่จะใหผูบริหารเทศบาล นําไปพัฒนาบานเมือง ตามแผนงานแผนพัฒนาของ

เทศบาล ซึ่งไดมีการประชุมกัน ตกลงไว แลวก็เปนเงินจํานวน 700 กวาลาน เปนเทศบาลนคร ซึ่งเงิน

จํานวนนี้ ก็บริหารในลักษณะนี้มาครบวาระแลว ทั้งผูบรหิารทานนายกฯกิตติภูมิ  นามวงค ขออนุญาต

เอยนาม ถาผมจะไมพูดเลยมันก็เปนวาระที่เราจะตองจับจายใชเงินในการบริหาร เพื่อเปนทิศทาง

เดียวกัน ความจริงนาจะพูดเปนทิศทางเดียวกันระหวางผูบริหารและก็สภาฯ แตเทาที่ฟงดูในตลอด

ระยะเวลา 4 ปที่ผานมา ผมก็มาสังเกตดูสภาฯแหงนี้ ทุกครั้งที่มีการประชุมก็มักจะมีวาระที่ตองซักถาม 

ตรวจสอบไปถึงงบประมาณรายจายตาง ๆ ในแตละป ที่ฝายบริหารไดชี้แจงตอสภาฯและก็นําไปใชจาย 

เปนสิ่งที่ดีครับ ที่ไดผูบริหารที่มีแนวคิดการพัฒนาบานเมือง อยากจะเห็นเทศบาลนครลําปางของเรา

กาวไปสูทิศทางที่พี่นองประชาชนมีความเปนอยูดี กินดี สภาพแวดลอมดี มีความสุข แตทําไมครับ 

การประชุมแตละครัง้ เราก็มักจะมีความขัดแยงหรอืความเห็นไมตรงกัน ตองมีการชี้แจงกัน บางครัง้ถึง

ขัน้ที่จะตองทาทายกัน สาบานกันตางๆเปนตน ผมอยากจะเห็นเทศบาลกับฝายบรหิาร ระหวางผูบรหิาร

และสภาฯ ไดทําความเขาใจใหตรงกันซะกอนวาในการที่จะผานวาระแรก ของงบประมาณประจําป 

พ.ศ.2562 นี้ วาผูบริหารมีความคิดเชนนี้มันดีหรือยัง มีจํานวนเงินไมใชนอย บางโครงการใชเงินเปน

จํานวน สบิลานขึ้นไป เอาไปบริหาร เอาไปทํา แตตลอด 4 ปที่ผานมา ผมรูสึกชักไมแนใจ จะใหบอกวา

ไมไววางใจผูบริหารชุดนี้ก็วาได  เพราะนับต้ังแตเขามาบริหารบานเมือง เมื่อ 4 ปที่แลว จนกระทั่ง
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ปจจุบัน ก็ไดความเปนสมาชกิสภาโดยมตขิองคณะรัฐมนตรี อีก 1 ปแลว กิจการงานตางๆที่ฝายบรหิาร

ไดดําเนินการมาต้ังแตตนจนถึงปจจุบัน จะเห็นงาย ๆ เลยวา ยังมีเงินที่ยังไมไดดําเนินการ 44 โครงการ 

เปนจํานวนเงนิเทาไหรนี่อาจจะไมมาก แตความเสียหายเกิดขึน้แลวกับประชาชน ซึ่งจะเปนผูที่ใชบริการ

นั้น มันเสียหายมากมายนะครับ แทนที่เขาจะไดรับในส่ิงที่เขาตองการ แตละปมีการซักถาม มีการ

ตรวจสอบ ซึ่งบางครัง้ทานก็คดิวาอาจจะไมใชหนาที่ของฝายบรหิาร แตถามาพูดในสภาฯแลวมันจําเปน 

เราเปนสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เราก็ตองพูด ตองซักถาม ฝายบรหิารคิดอยางไร เราไมทราบ 

ฉะนั้นนี่ก็คือปญหาวาเราจะตองซักถามวา มันเริ่มอยางไร จะทํายังไง ไปถึงจุดไหนอยางไร นี่คือ

รายละเอียด  หลายครัง้หลายหน  ซึ่งฝายบรหิารไดบรรจุวาระหรือจัดทํางบประมาณรายจายแตละป  

ก็มักจะไมตรงกัน สลับหมวดสลับหนา สลับอะไรหลาย ๆ อยาง ดูเหมือนจะเปนเกมสอะไรสักอยางให

ฝายสภาฯ ไปคดิไปหามาเอาเอง ตองใชเวลา 7-8 วัน ทานคิดมาเปนป จะใหสภาฯ มาชวยทานดู 7-8 วัน 

ถามจริง ๆ อานไมหมดหรอกครับ เราก็จับใจความไดเฉพาะหัวขอใหญๆ ใชเงนิเยอะๆ การบริหารตอง

เก่ียวของและเปนประโยชนตอพี่นองประชาชนหรือไม เพราะเงินสวนนี้ประชาชนก็เสียทุกป ชําระให

เทศบาลทุกป เขาก็อยากจะมคีวามตองการในสิ่งที่เขาใหเทศบาลกลับคืนมาบาง ถาใหยกตัวอยางไปแลว 

ฉะนัน้ผมอยากใหสภาฯแหงน้ีมาพูดคุยตกลงกนัระหวางฝายบริหารกับสภาฯ เพื่อจะไดไมเกิดการโตแยง

กันอีกในอนาคต  เพราะตางฝายก็ตางยืนยันวาไดรับฉันทานุมัติมาจากพี่นองประชาชนเชนเดียวกัน  

ฝายบรหิารก็ทําไปอีกทางหน่ึง ฝายที่ติดตามตรวจสอบก็ตองดูแล วามีความถูกตองเที่ยงธรรมหรอืไม 

คุมคาหรือไมในการใชเงิน ออกไปแตละบาท แตละสตางค ทานประธานครับ ผมวาการที่ฝายสภาฯ 

จะซักถาม หรอืขอขอเสนอแนะจากทานนายกฯ บางครัง้การพูดก็ ไมใชวาถามมาสัน้ ๆ ก็ตอบส้ันๆ อันนี้

บริหารก็งายเกินไป ทานนายกฯ นาจะใชวุฒิภาวะใหมากกวานี้ ตองมีความใจเย็น ไมแสดงอาการหรือ

กิริยาที่ไมเหมาะสม หรือพูดทาทาย อันนี้มันเปนบรรยากาศในที่ประชุมที่ไมดีเอามากๆ ผมไมอยากจะ

เห็นหรือใหมันเกิดขึ้นในเทศบาลนครลําปางแหงนี้  ดังนั้นนะครับ งบประมาณที่จัดสรรจะออกเปน

เทศบัญญัติในจํานวน 700 กวาลาน  ถาคิดยอนหลังกลับมาก็คงจะใกลเคียงกัน 4,5 ปหลัง สี่ปที่

ในวาระของทาน เงินจํานวนนี้ ประมาณเกือบสองพันกวาลาน อะไรที่เปนส่ิงที่ใหม อะไรที่เปนส่ิงที่จับ

ตองได ที่เทศบาลไดสรางมาและพี่นองประชาชนไดรับ ไดใชบริการนั้น เราจะไมพูดถึงดานการบริการ

ทั่วไป เชน ปญหาไฟดับ ถนนหนทางไมดี น้ําทวม ตรงน้ียังแกไขไมเสร็จสิ้นหรือยังไมเกิดขึ้นเลยใน

เทศบาล ทานประธานครับ อันนี้ก็อยากจะใหทานชี้แจงและก็เปนอุทาหรณวาทานอยากาวไปขางหนา 

โดยที่ขางหลังก็ยังมรีอยปะ รอยปุ รูรั่ว ส่ิงที่ไมสวยงาม ขยะ กลิ่นเหม็น แมกระทั่งลําคลอง สาธารณะ 

ผมเคยพูดมาตั้งแตเปดสภาเรื่องน้ําพุที่หนาสถานีรถไฟนครลําปาง เดี๋ยวนี้ไมมีใครกลาที่จะถายรูป 

เพราะกลิ่น ขับรถผานก็ยังไดกลิ่น ตัวนี้จะตองรีบแกไข ส่ีปมาแลวก็ยังเหมือนเดิม นี่จุดเล็กๆ ทานก็ยัง

มองขาม ไปสังเกตไปดูสิ่งที่ใหญกวา หรอืขนาดใหญ ๆ งบประมาณเยอะ ๆ ละเลยจุดนี้ไป และอีกอยาง

ตามตรอกตามซอยในเขตเทศบาลนครลําปาง ก็ยังมีถนนหลายเสน ซึ่งยังไมไดปรับปรุง คือไมไดลาด

ยางหรอืทําคอนกรตีใหการเดินทางไปมาสะดวก ทานลองไปสังเกตไปติดตามดู  ผมจะไมบอกวาที่ไหน
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นะครับ ที่วาชาวบานแตละแหงก็คงจะมารองเรียนกับทานเปนจํานวนมาก แตก็ยังไมไดรับการ

ดําเนนิการแกไข จุดนี่แหละครับ ก็อยากจะใหทานชวยพิจารณาอยางเรงดวนดวย ฉะนั้นการที่ผมขึ้นมา

อภิปรายในการเสนองบประมาณในวันนี้ ก็เพื่อเปนการเตือนสิ่งที่นายก ที่ผูบรหิารทําอยู ซึ่งยังไมแลว

เสร็จหรือกําลังจะเสร็จ หรือกําลังจะดําเนินการ ผมวาหลังจากงบประมาณครั้งนี้ ยังไงก็ตองผาน  

โดยเสียงสวนตัวผมแลว ผมคดิวายังไงก็ตองผาน แตยังไงก็ตองขอพูดอะไรคือสิ่งที่เราควรเสนอแนะให

ทางฝายผูบรหิารไดระมัดระวังและดําเนินการไปในทางที่ถูกตอง ทานประธานครับ รางเทศบัญญัตินี้ 

ก็คงใชเวลารางรวมกับคาใชจาย ในแตละหมูแตละหมวด ตามแผนงานที่เสนอมา ผานคณะกรรมการ

แผนพัฒนาเทศบาลในแตละป ซึ่งบางแผนอาจจะตองใชระยะเวลา หรอืตองขอประชามต ิผมวาบางแผน

ที่มีปญหาก็แบบวาอาจจะไมมีการประชามติ หรืออาจจะมีการจัดประชุมเพียงเล็กๆ แลวก็สรุป

ประชามติไป อันนี้ประชาชนก็ฝากมา ยกตัวอยางเชน ถนนดวงรัตน ทานก็ไดประชุมและรวบรวม

ประชามติ โดยประชาชนกี่รอยกี่คนก็ไมทราบ ดังนั้นก็เปนปญหาตอไปในอนาคต เรื่องกฎหมายอะไร

ตางๆที่ทานพูดมา ขอใหดําเนนิการไป มันก็ตองดําเนนิการแนครับ ซึ่งฝายตรวจสอบฝายอะไรซึ่งไมใช

พวกผม พวกผมเพยีงตดิตาม ทวงถาม ตามความตองการของพี่นองประชาชน ฉะนั้นเมื่อทานทําถูกทาง 

ถูกที่และถูกตอง ทานก็ไมตองกลัวที่ผมกลัวคือวา ทานบอกวาถามีปญหาขึ้นมาเทศบาลจะตอง

รับผดิชอบ แตก็ดีใจที่ทานพูดวา สมาชกิสภาไมตองรับผดิชอบ ขอบคุณครับทานประธาน 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ครับ มสีมาชกิทานใดจะอภปิราย เชิญครับ คุณณัฐธนวัฒน  ปญญาพันธ 

 นายณัฐธนวัฒน  ปญญาพันธ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานประธานฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทานครับ กระผม นายณัฐธนวัฒน  ปญญาพันธ สมาชิกสภาเทศบาล

นครลําปาง ขออนุญาตใชเวลาเพียงเล็กนอยในการอภิปราย เรื่องรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจําป 2562  ตองขออนุญาตเอยนามทานสมาชิกสภา ทานนพดล  ผดุงพงษ  ที่กลาวเมื่อสักครู 

ผมเห็นดวยนะครับที่ทานกลาววา เรานาจะมีทิศทางเดียวกันในการบริหาร ไมวาจะเปนคณะผูบริหาร

โดยทาน ดร.กิตติภูมิ  นามวงค คณะผูบริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เพื่ออะไรรูไหม 

เพื่อประชาชน สูงสุดแกประชาชนในเขตเทศบาลนครลําปาง สิ่งที่ผมมองเห็นมาตลอดในระยะเวลาส่ีป 

บรหิาร ของฝายบรหิาร โดยทาน ดร.กิตติภูมิ  นามวงค ผมเชื่อโดยสุจริตใจครับวา การบริหารของทาน

พรอมดวยคณะผูบริหารบางสิ่งบางอยางเปนไปตามแผน อาจจะเจออุปสรรค ปญหาสิ่งแวดลอมตางๆ 

อยางเชนโครงการ 100 กวาโครงการที่ทานไดนําเสนอและสรางขึ้นมาเพื่อเทศบาลตลอดระยะเวลา

บรหิารของทาน แตเหลือแค 44 โครงการ ที่ยังไมแลวเสร็จตามเปาหมาย อาจจะเจออุปสรรคปญหา 

แตสิ่งหนึ่งประการใดก็ตาม  สิ่งที่ผมเห็นในปงบประมาณที่ผานมา ไมวาจะปงบประมาณกอนหนานี้ 

หรือวาในแผนรางเทศบัญญัติงบประมาณที่กําลังจะเขาสูสภาเพื่อรับหลักการตรงนี้ สิ่งที่ผมเห็นการ

เปลี่ยนแปลงอยางชัดเจนที่สุดคอื เรื่องศาสนา วัฒนธรรม ประเพณ ีกอนหนาที่ทานนายกเทศมนตรีนคร
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ลําปาง โดย ดร.กิตตภิูมิ  นามวงค  พรอมคณะผูบรหิารเขามา  ผมไมเคยเห็นงานประเพณีสงกรานต 

ที่จัดอยางยิ่งใหญเกดิขึ้นมากอน ผมไมเคยเห็นงานประเพณวีันลอยกระทง ตัง้แตเดมิที่ผมเปนเด็ก ผมจะ

มานั่งรอดูชมขบวนอยู ไมหนาวัดบุญวาทยวิหาร ก็แถวๆมุมหางเสรี จะเห็นขบวนที่อลังการมาก ส่ิงที่

เห็นการเปลี่ยนแปลงก็คือตั้งแต ทานนายกฯ กิตติภูมิ   นามวงค เขามาเปนนายกเทศมนตรี 

มีศิลปวัฒนธรรมประเพณี เปนงานวันปใหม ตอนรับปใหม งานสงกรานต ลอยกระทง ซึ่งลวนแลวแต

เปนงานประเพณีที่อลังการที่ทําใหเปนหนึ่งในแผนของการทองเที่ยวของจังหวัดลําปางและเกิดข้ึนมาได

จริงๆ ตั้งแตทานมาน่ังเปนนายกฯ พรอมทั้งคณะผูบริหารจนถึงปจจุบันนี้ ส่ิงหนึ่งที่ผมเห็นการ

เปลี่ยนแปลงอกีอยางหน่ึงก็คือ มิวเซยีมลําปาง ศาลเจาพอหลักเมือง ทอระบายน้ําจากหาแยกประตูชัย

มาถึงแมน้ําวัง เพื่อลดการสะสมของมวลน้ํา และใหระบายน้ําไดเร็วขึ้น เราเห็นไดอยางชัดเจน อาจจะไม

เสร็จสิ้นตามอยางที่เราตั้งใจ เพราะกระบวนการก็บอกวา ความแนนอนคือความไมแนนอน การสราง

อะไรสักอยางมันขึ้นอยูตามแผน มันอาจจะไมเปนตามแผนก็จริง แตสิ่งที่มันเกิดข้ึน มันเริ่มเกิดมันเริ่ม

เห็นเปนรูปธรรม มันไมไดวาดอยูบนวิมานและเปนนามธรรมขึ้นมา แลวจะทํามิวเซียมลําปาง 

ทําศาลหลักเมือง จะทําใหพอแมพี่นองลําปางอยูดีกินดีได บางส่ิงบางอยางมันอาจจะเปนไปตาม

เปาหมายของเรา บางครั้งเรายกตัวอยาง อยางเชนเราขับรถจากลําปางไปเชียงใหม ใชเวลาไมเกิน 

1 ชั่วโมง เราก็คดิวาวันนี้เรามีธุระที่เชียงใหมตองใชเวลาไมเกิน 1 ช่ัวโมงแนนอน แตบังเอิญระหวางทาง

เราไปเจออุบัติเหตุรถติด เราอาจจะใชเวลาหนึ่งชั่วโมงครึ่ง ในการเดินทางก็เปนไปได นี่ผมยกตัวอยาง

อุปมาอุปมัย เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมเห็นในรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 2562 ที่กําลังจะ

เขาสูสภาแหงน้ี ไมนาเชื่อวาถนนหนทางในเขตเทศบาลนครลําปางของเรา บางเสนเปนดินลูกรัง บางเสน

เราไมเคยเจอเลย แตพอลงพื้นที่ บอกทานนายกฯ ทานนายกฯ ลงพื้นที่กับสมาชิกสภาฯ เกือบครบทุก

เขต แลวถนน 40 กวาเสน  เพื่อพอแมพี่นองในเขตเทศบาลนครลําปางทัง้หมด 43 ชุมชน  ครบทัง้หมด 

4 เขต มีถนนตรอกซอกซอยเล็ก ๆ นอย ๆ อยูในแผนงบประมาณรายจายปนี้เปนที่เรียบรอย ผมเชื่อม่ันวา

ประโยชนสูงสุดตามหลักแผนนโยบายเพื่อสาธารณะหรือ Public Policy ขององคการบริหารสวนทองถิ่น

ไดคิดไดทํา เพื่อพอแมพี่นองในเขตเทศบาลนครลําปางก็คงจะไดรับประโยชนอยางสูงสุด คนที่ได

ประโยชนก็คือคนในเขตเทศบาลนครลําปาง คนที่ภูมิใจที่สุดนั่นก็คือคณะผูบริหาร นําโดย

ทานดร.กิตติภูมิ  นามวงค พรอมทั้งสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทั้งหมด ที่อยูในสภาแหงนี้ ผมเชื่อวา 

ถาถนนทุกเสนไดดําเนินการสรางแลวเสร็จในปงบประมาณนี้ เชื่ออยางแนนอนวาเราทุกคนที่นั่งอยูใน

สภาน้ีจะไดรับคําชมจากพอแมพี่นองในเขตเทศบาลนครลําปางอยางแนนอน แลวมันไมใชแตเพียงถนน 

40 กวาสาย 40 กวาเสนทั้งเล็กทั้งนอย ทั้งนอยทั้งใหญ ถนนที่พังก็ไปซอม ถนนที่ยังไมมีการลาดยาง

หรือไมมีทอระบายน้ํา ก็เกิดข้ึนแลวในงบประมาณรายจายปนี้ ไมใชแคสาธารณูปโภคแคนี้ ในสวนเรื่อง

การศกึษา ความมั่นคง ดานชุมชน สังคม ทานใหความสนใจโดยตลอด ผมเชื่อม่ันวาการบริหาร โดยการ

นําของทาน ดร.กิตติภูมิ  นามวงค ถาทําตามแผนนี้ก็คงจะทําใหพอแมพี่นองในเขตเทศบาล

นครลําปางคงจะไดรับประโยชนอยางสูงสุด ผมนายณัฐธนวัฒน  ปญญาพันธ สมาชกิสภาเทศบาลนคร
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ลําปาง เห็นดวยกับรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 2562 ซึ่ง เปนการนําของ

ทาน ดร.กิตติภูม ิ นามวงค ขอบคุณมากครบั 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ครับ มสีมาชกิทานใดจะอภปิราย เชิญครับ นายสมบูรณ  คุรุภากรณ  

นายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  

กระผมนายสมบูรณ  คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานผูเปนประธาน งบประมาณ

รายจายประจําป 2562 ทัง้หมดก็เจ็ดรอยกวาลานบาท ก็มโีครงการตามแผนงานตาง ๆ มากมาย ผมก็มี

ขอสังเกตอยูหลายโครงการ ในรายละเอียดหลายอยาง ๆ แตกอนอื่นที่จะพูดถึงโครงการตาง ๆ ที่เปน

ขอสังเกต ผมก็มีความหวงใย มีความกังวลใจ เนื่องจากวาในหลายๆปที่ผานมา นายกเทศมนตรีได

บริหารงานที่ไมคอยไดบรรลุตามแผนเทาไหร อยางเชนที่ทานไดแถลงมา มีอยู 2 เรื่อง ก็คืออยางแรก

โครงการที่กอหนี้ผูกพันแตไมไดเบิกจายมี 3 โครงการ มีเงนิอยูยี่สบิหกลานบาท อันที่ 2 โครงการที่กัน

เงินไวโดยไมไดกอหนี้ผูกพันอีก 44 โครงการ เปนเงินกวาหนึ่งรอยกวาลานบาท นี่ก็แสดงถึง

ประสิทธิภาพความสามารถที่จะบรหิารงานใหจบ ใหแลวเสร็จตามแผนงาน ดังนั้น การที่ปนี้ ป 2562 

จะมีโครงการออกไปอีกเยอะแยะมากมาย ผมก็ขอเรียนตอทานผูเปนประธานผานไปยังทานนายกฯ 

วาอยากจะใหเพิ่มฝมือ เพิ่มความสามารถในการทํางานใหมากกวาเดิม อยาใหมีโครงการที่ตกคางสะสม

มาเหมือนกับที่ผานมา ในสวนที่โครงการที่ผมไดดูมา ในสวนที่ผมจะหยิบยกมาอภิปรายในน้ี สวนมากก็

เปนเรื่องของงานกอสราง ในหมวดที่ดินและสิ่งกอสรางก็จะเปนเรื่องของงบประมาณกอสรางซุมประตู 

2 แหง ซึ่งโครงการนี้ใชเงนิคอนขางเยอะ แตละแหงก็ประมาณสามลานกวาบาท ผมไมคอยเห็นดวยกับ

โครงการนี้เนื่องจากวา 1.ดูแลววาแพง 2.ความจําเปนก็ไมเทาไหร ซุมประตูนี้จะวาไปแลวของกรมทาง

หลวงที่เราเขาเมืองมาก็พอมีประชาสัมพันธอยูพอสมควรแลว นอกจากนี้นะครับ เงินสามลานกวาบาท 

มีแตตัวเลขกลม ๆ ไมมีแบบ แบบไมมีใหดูวาคุณต้ังราคามา ผมขอยกตัวอยาง ในเลมสีชมพู เชน

โครงการกอสรางซุมประตูเมืองบรเิวณถนนพหลโยธิน บริเวณหนาหองสมุดประชาชนลําปาง ยอดเงิน

ประมาณสามลานสี่หม่ืนกวาบาท มีตัวเลขกลม ๆ อยู 5 เรื่อง ลวนแตเปนตัวเลขสูง ๆ ทั้งนั้น  อยางเชน

กอสรางเสาโครงผนังซุมประตู 1 งาน แปดแสนบาท งานตกแตงซุม 2 ดาน ความยาว 20 เมตร อันนี้ก็

เปนเงนิหนึ่งลานบาท ผมก็ไมอานทุกรายการนะครับ เดี๋ยวจะเสียเวลา ก็รวมทัง้สิน้สามลานกวาบาท ซึ่ง

การประมาณการตัวน้ีออกมาโดยที่ไมมีแบบ ผมก็ไมรูวาทําไมถึงมโน หรือจินตนาการวาไดตัวเลขขนาด

นี้นะครับ ซึ่งผมไมสามารถที่จะยอมรับโครงการแบบนี้ไดครบั ก็อยากจะขอใหทางฝายบรหิารไปทบทวน 

และอีกประการหนึ่ง ถาหากอยากจะทํางานตัวนี้จริง ๆ เรามีซุมประตูทางเขาบริเวณหนาโรงแรมเวียง

ทอง ตรงนั้นคุณทําใหเปนตัวอยางเลย ผมดูแลวโครงสรางก็นาจะเปนแบบนั้น ตัวโครงสรางนาจะไม

แตกตางกัน แตถาอยากจะแสดงฝมอื เมื่อสักครูพูดถงึฝมือทานนายกฯ คราวนี้ลองแสดงฝมือใหเห็นเปน

รูปธรรม คุณตกแตงตัวนั้นใหเปนตัวอยาง ถาจะเอาอีก 2 โครงการ อีก 2 ซุม จะออกมาหนาตาเปน
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ยังไง ถาออกมาดี คุมคา ก็สามารถกระทําได สําหรับโครงการตอไปนะครับ ก็คือในเรื่องของการทํางาน

ถนนลาดยาง ทําถนน ค.ส.ล. ผมก็เห็นดวย เนื่องจากวาสิ่งเหลานี้เปนประโยชนที่พี่นองประชาชน

สามารถจะใชประโยชนและก็สัมผัสได เพียงแตวามีรายการอยูรายการหนึ่งที่ผมเคยอภิปรายไปแลว 

เรื่องของการทําถนน จะมีบอพักเขามาเกี่ยวของ แลวบอพักที่ผมตั้งขอสังเกตก็คือบอพักที่มีฝาเปน

เหล็กหลอ ผมดูแลวมูลคาชุดหนึ่ง แปดพันถึงเกาพันบาท ทั้งหมดมีอยูกวา 500 ชุด ก็เปนเงินอยู สี่ลาน

ถึงหาลานบาท ฝาบอพักนี้สวยก็จริง แตผมอยากใหทําในถนนเสนหลัก หรอืถนนที่เปนแหลงทองเที่ยว 

คนไปเห็นไปดูกันเยอะก็เอาตัวนัน้ก็ไมเปนไร สําหรบัในซอกในซอย ถาเราประหยัดได  เราก็เปลี่ยนแปลง

ฝาใหเปนฝาแบบเดิมที่เราเคยทํามากอน  ฝาคอนกรีต ฝาเหล็กอะไรก็วากันไป เราเอาเงนิที่ประหยัดตัว

นี้ เราก็จะสามารถที่จะนํามาทําถนน ทําทอในซอยอื่น ๆ ที่เมื่อสักครูสมาชกิสภาก็ไดพูดมาแลว มีหลาย

แหงที่เปนลูกรัง ตัวน้ี เงนิที่เราใชจายอยางไมคุมคา เอาตัดไปทําโครงการน้ันไดอีก เงินสี่ลานนี้ก็คงจะได

อีกประมาณอยางต่ําก็ 3-4 เสน ก็ขอฝากไวนะครับ นอกจากนี้ ผมก็พบวาในรายการ รายละเอียด

ประมาณราคาในสวนของถนนก็มีราคาตอหนวยไมเทากัน ราคาตอหนวยของแอสฟลทติค ที่ทําในถนน

ในซอย ราคาก็คือ 225 บาท แตราคาทําแอสฟลทติคในสวนสาธารณะเทศบาล 7 ตารางเมตรถึง 

400 บาท ผมก็ยังแปลกใจวาการทําแอสฟลทติคเหมือนกันทําไมราคานถึงแตกตางกัน โดยเฉพาะอยาง

ยิ่งในสนามเทศบาล 7 พื้นที่ต้ังหลายพันตารางเมตร ซึ่งก็ทําใหมีสวนตางเยอะเลยครับ ผมก็ขอใหฝาย

บริหาร ถาทราบแลวก็ช้ีแจงไดวามันหนากวาหรอืยังไงก็บอกผมดวยครับ เพราะวาเราตองพยายามทํา

ใหประหยัดงบประมาณ สําหรับประการถัดมาก็คือ เรื่องการประหยัด โดยเฉพาะอยางยิ่งงานตกแตง 

หาราคากลาง หารายละเอียดที่ชัดเจนไมคอยมี เพราะฉะน้ันในรายการประมาณเรื่องเกี่ยวกับงาน

ตกแตงสถานที่ อยางเชนสะพานชางเผือก ผมเห็นมีอยูรายการหนึ่ง คาตกแตงหาแสนบาท ก็ไมมีแบบ

เหมือนกัน ผมก็ไมรูวาถาเราไมมีแบบแลว เราจะรูจะคิดราคาออกมาไดยังไง ก็ขอฝากไวดวย วาผม

สมาชิกสภาหวงใยตัวนี้ ก็ยังมีอีกโครงการที่เปนประโยชนที่ฝายบริหารควรจะทําตอ อยางเชนเรื่องของ

โครงการบําบัดน้ําเสยีที่ทอระบายน้ําที่ทานไปนําเสนอที่ทําเนยีบรัฐบาลและก็ไดรับรางวัลมา ผมก็ไมเห็น

ปรากฏในรายการงบประมาณนี้ โครงการนี้เปนโครงการที่ดี ควรจะทําตอ ดีอยางไร 1.ไดรับรางวัลมา

แสดงวาดีแนนอน 2.ที่เราไปเห็นมาดวยตาก็คือสามารถบําบัดน้ําเสยีไดจริง จากน้ําดํา ๆ ออกมาเปน

น้ําใส  3.ราคาประหยัด  ผมก็อยากจะใหเพิ่มเติมตัวนี้เขาไปในโครงการ อยาไปทําโครงการที่พูดงาย ๆ 

ก็คอื ไดหนาไดตาแตวาเงนินอยไมอยากทํา ไปคดิทําโครงการสองรอยลานถึงสามรอยลานบาท ตัวน้ีทํา

ใหพี่นองประชาชนเขาอาจจะสงสัยได น่ีแหละครับ หลาย ๆ โครงการผมก็ไดคิดวาเปนขอสังเกต เวลา

ผมพบเห็นอะไรที่ไมถูกตอง ก็มาอภปิราย มาตรวจสอบ ถาผมจะนิ่งเฉย ไมทําอะไรเลย ก็เปนการละเลย

ตอหนาที่ แลวก็คลาย ๆ กับการเนรคุณตอเทศบาล เทศบาลไดใหคาตอบแทนเราทุกเดอืน เพื่อที่ให

เรามาทําหนาที่ตรวจสอบ ผมก็อภิปรายไปตามหนาที่ ก็ขอฝากเพื่อน ๆ สมาชิกสภาชวยกันตรวจสอบ

ดวย ขอพอแคนี้กอนครับ เดี๋ยวจะฟงคําชี้แจงของฝายบริหาร แลวก็อาจจะมีคําอภิปรายเพิ่มเติม 

ขอขอบคุณครบั ทานผูเปนประธาน 
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จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) มสีมาชิกทานใดจะอภิปรายอกีครับ เชญิ นายสมหมาย พงษไพบูลย 

นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง ทานประธานฯ ที่เคารพ ตอนนี้

เลยเวลาพักเที่ยงมา 15 นาทีแลว ผมขอเสนอพักรับประทานอาหารกลางวัน เพราะวาบางทานก็มีโรค

ประจําตัว ที่ตองทานยาครับทานประธาน 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ผมอยากจะใหอภิปรายใหหมดครับ ทนเอาหนอย ไมเกินเที่ยงครึ่ง หรอืจะพักเลยหรือ 

จะมใีครอภิปรายตอนนี้อกีหรอืไมครับ เชิญ นายแพทยวัฒนา  วานชิสุขสมบัต ิ 

นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอบพระคุณทาน

ประธาน ผมไมไดจะขออภิปราย แตจะขอสนับสนุนสมาชิกสภาวา ขอใหทานสั่งพักการประชุมช่ัวคราว 

เพื่อรับประทานอาหารกลางวันจะดีกวาครับ เพราะการอภิปรายตอไปคงจะตองยืดยาวพอสมควร 

ในทางที่ดแีลวในการอภปิรายจบลง ฝายบรหิารก็ควรไดตอบคําถามของผูอภิปรายแตละทานดวย จะได

เกดิประโยชนอยางสูงสุด ขอบคุณครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  ในเม่ือสมาชิกตองการ ผมก็จะขอพักการประชุมเพื่อรับประทานอาหารกลางวัน 

ขณะนี้ เวลา 12.15 นาท ีเราจะเริ่มการประชุมอกีครัง้ในเวลา 13.15 นาท ีเชญิครับ 

 

พักการประชุม เวลา 12.15 น. 

 

เร่ิมประชุมเวลา  13.15 น. 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เมื่อครบองคประชุมแลวผมก็ขอดําเนินการประชุมตอครับ มีสมาชิกทานใดจะอภิปราย

เชญิครับ เชญิ นายณัฐกติติ์  บรรจงจิตต 

   นายณัฐกิตติ์  บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ 

ที่เคารพ กระผม นายณัฐกติติ์  บรรจงจิตต สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง วันนี้เปนวันสําคัญของสภา

ของเราครับทานประธาน ผานวาระแรกของงบประมาณรายจายประจําป 2562 กอนอื่นผมตองขอ

ชมเชยชื่นชมกองคลังของเราที่ ไดรับรางวัลเกี่ยวกับการพัฒนาสาขาบริการของภาครัฐจาก

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการการบริหารจัดการดานการจัดเก็บภาษีซึ่งเปนเลิศ  เมื่อวันที่ 

10 สงิหาคม พ.ศ. 2561 ผูอํานวยการกองคลังและเจาหนาที่กองคลังทุกทานผมขอชมเชยและชื่นชมเปน
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อยางมากผูบริหารชุดนีใ้นระบบกองคลังของเราก็เปนปกแผน ดวยเงนิฝากเปนพันกวาลานบาทและเงนิ

สะสม หารอยกวาลานบาท ผมขอชื่นชมนะครับตอไปผมจะอภิปราย ขอตั้งขอสังเกตเกี่ยวกับ

งบประมาณรายจายนิดหนอยครับ  คือผมขอตั้งขอสังเกตเพื่อเปนประโยชนตอผูเสนอญัตติ  ถามีราง

เทศบัญญัตงิบประมาณรายจายดูตามหนังสือนะครับ ที่ผมตั้งขอสังเกต หนา 2-235 โครงการปรับปรุง

สะพานชางเผอืก และโครงการปรับปรุงสะพานพัฒนาภาคเหนือทั้งสองโครงการผมอยากจะเรยีนถามผู

เสนอญัตติงบประมาณรายจายนี้วา สะพานทั้งสองสะพานนี้เปนสมบัติหรือทรัพยสินของเราหรือไม  

หรอืเราขึ้นทะเบียนเปนทรัพยสินของเราหรอืไม ถาไมเปน เราขออนุญาตจากผูที่มีหนาที่หรอืวาเจาของ

พื้นที่หรือยัง  อาจจะเปนของจังหวัดหรือกรมเจาทา ผมก็อยากใหทางผูเสนอญัตติหรือทางฝายบรหิาร

ชี้แจงเกี่ยวกับเรื่องที่ไดทําเรื่องขออนุญาตไปทางเจาของที่แทจริงหรอืยัง  หนา 2-227  ผมเจอเรื่องไหน

ผมก็พูดเรื่องนั้นกอนนะครับ  โครงการเกี่ยวกับโครงการกอสรางซุมประตูเมืองถนนพหลโยธินแยก

บรเิวณนากวม 3,627,000 บาท (สามลานหกแสนสองหมื่นเจ็ดพันบาทถวน) และโครงการกอสรางซุม

ประตูเมืองถนนพหลโยธินหนาหอสมุดประชาชนลําปาง จํานวนเงิน 3,042,000 บาท (สามลานส่ีหมื่น

สองพันบาทถวน)  ผมเห็นดวยนะครับซุมประตูเมืองเปนประตูสูจังหวัด  เปนหนาเปนตาของจังหวัดเรา  

แตผมอยากจะถามใหขอสังเกตวาพื้นที่ตรงนี้เปนของทางหลวงหรือวาเปนเขตดูแลรับผิดชอบอยู  

เปนทางหลวงแผนดินหรือเปลาตองขออนุญาตเขาไหม หรือยังไง  ผมขอตั้งขอสังเกตไว  หนา 2-205 

เงนิอุดหนุนชุมชน 43 ชุมชน ชุมชนละ 20,000 บาทเปนเงนิ 860,000 บาท (แปดแสนหกหม่ืนบาทถวน)  

ผมอยากจะเรยีนถามอยากจะตัง้ขอสังเกตวาผูเสนอญัตตมัินเปนไปตามระเบียบของกระทรวงมหาดไทย

วาดวยเงนิอุดหนุนโครงการ ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2559 หรือไม คือเทาที่ผมศึกษามา 

การที่เราจะใหเงินอุดหนุนตอชุมชนหรือหรือหนวยงานอื่นเราทําได แตมีขอสังเกตบางประการคือ  

ถาเราใหเงนิอุดหนุนชุมชน เขาจะตองมีเงินงบประมาณบางสวนที่เอามาสมทบกับเงินอุดหนุนที่เราจะให

ไปหรือไม  ผมอยากจะใหดูเรื่องนี้ดวยนะครับ หนา 2 - 284 เงินสํารองจายเพื่อเปนเงนิสํารองจายใน

กรณีที่จําเปนตามระเบียบของกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครอง

สวนทองถิ่นจํานวนสองลานบาทผมเห็นตั้งมาทุกป  ผมก็อยากจะทราบรายละเอียดวามีการนําเงิน

ออกไปใชบางไหม ผมเห็นตัง้ทุกป  เอาสามปหลังมาใหดูหนอย  โครงการอื่น ๆ ก็ไมมอีะไร ก็คงตองรอดู

วาเพื่อนสมาชิกยื่นแปรหรอืไม ผมก็มีเทานี้ครับ ขอบคุณครบั 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  เชญิ นายสันต ิ เขียวอุไร 

นายสันต ิ เขียวอุไร  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ

กระผม นายสันติ  เขียวอุไร  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ผมขออนุญาตอภิปรายและเสนอ

ขอสังเกตในการเสนอรางงบประมาณรายจาย ประจําปพ.ศ. 2562 เพื่อใหทานประธานไดกราบเรียนไป

ยังทานผูบริหารเพื่อพิจารณาวาสิ่งที่ผมจะอภิปรายและนําเสนอนี้จะเปนประโยชน ในการปรับปรุง
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งบประมาณ หรือไมอยางไร  กอนที่จะไปถึงขอเสนอทั้งหลายผมอยากจะอภิปรายในภาพรวมกอนวา

งบประมาณที่เสนอมาในป 2562  นี้เทาที่ดูโครงการจากเอกสาร  ก็เปนปกติวิสัยที่จะตองทํา  ยังไมมี

อะไรที่นาทาทายและต่ืนเตน  จากดูงบประมาณป 2561 ที่ผานมาที่ ไดตั้งงบประมาณไว หกรอยเจ็ดสิบ

กวาลานบาท  ปนี้ที่ตั้งไว เจ็ดรอยสองลานบาท  ถาดูตัวเลขก็อาจจะเพิ่มไมมาก เพิ่มประมาณ 

31,000,000 บาท (สามสิบเอ็ดลานบาทถวน) สูงกวาปที่แลว ถาคดิเปนเปอรเซ็นตก็ 4% กวาไมถึง 5% 

แตผลการดําเนินงานผมไปดูตามที่ทานฝายบรหิารไดไปนําเสนอมาก็จากการที่ดูตัวเลขสรุปสถานการณ

คลังในป 2561 ที่ผานมาจนถึง 31 กรกฎาคม 2561 ถาดูตามตัวเลขงบประมาณ  ถาเปนธุรกิจก็ทํากําไร 

เราตัง้งบประมาณไวปที่แลวในป 2561 นี้ หกรอยเจ็ดสิบลานบาท ปนี้เราไดรายรับซึ่งมากพอสมควรถึง 

เจ็ดรอยสิบหาลานบาท  ถาดูในทางธุรกิจ ก็ถือวาเราทํากําไรได  แตมีขอสังเกตหนึ่ง  เม่ือรายไดที่เรา

ไดรับเพิ่มมาจากป 2561 เพิ่มขึ้นถึง 44 ลานบาท มาจากตัวภาษีจัดสรรตามตัวเลขที่นําเสนอมานี้ 

สามรอยกวาลานที่เราตัง้ประมานไว สองรอยกวาลานก็เพิ่มมาจากสวนนี้ต้ัง เจ็ดสิบกวาลานถาเปนภาษี

จัดสรร  ในรายละเอยีดผมไมพูดถึง  ถาดูตามตัวเลขยอดกําไรที่เราไดมาก็คอืในสวนภาษจีัดสรร  แตเรา

ลงไปดูรายไดจัดเก็บปทีแ่ลวเราตัง้ไว รอยกวาลาน แต ณ วันที่ 31 กรกฎาคม 2561 ทําไมรายไดจัดเก็บไมถึง 

ยังขาดไป 11,000,000 บาท (สิบเอ็ดลานบาทถวน)  เพราะฉะนั้นถาเรามองในเรื่องของตัวเลขกอน

ภาพรวมวาตัวเลขนี้จะสื่ออะไรไดบาง แลวเงินอุดหนุนตามที่เสนอมานี้ก็หายไปอีก สิบเจ็ดลานบาทแต

ตัวเลขภาพรวมไดสูงขึ้นเพราะวาไดภาษีจัดสรรมากข้ึน  เพราะฉะนั้นถาดูทางธุรกิจ ถือวากําไร แต

รายงานนี้ มีรายการที่คางจาย ที่ยังไมไดทําหรอืวากอหนี้ผูกพันอีก รอยกวาลานบาทถาเรามองตัวเลข

ถอืวาใชเงนิไมเปน  แตอาจจะมีเวลาถงึสิ้นเดอืนหนาก็นาจะใชทันหรอืไม  แตถาผลสัมฤทธิ์การทํากําไรดี

แตใชเงนิไมเปนเพราะฉะนัน้เงนิยังเหลอื ที่จะใชอีกเยอะคาใชจายเรายังจายไมเต็มที่ เรามาดูวาป 2562 

ที่เราตั้งไว 702,000,000 บาท (เจ็ดรอยสองลานบาทถวน)  ในภาพรวมที่เสนอโครงการมา  ในสวนตัว

ผมไมขัดของ แตที่มีขอสังเกตงบประมาณที่เสนอมาเปนคาใชจายประจําซึ่งเปนคาใชจายที่เปนตน

ทุนเดิมที่เราจะตองใชจายเยอะอยูแลวเนื่องจากวา เปนเทศบาลขนาดใหญมีบุคลากรมากคาใชจาย

ประจําเยอะพอสมควรถาเราคดิเปนอัตราสวนเปอรเซ็นตในสวนคาใชจายประจําคอนขางสูง  ก็จะเหลือ

งบพัฒนา ที่มีไมมากจาก เจ็ดรอยสองลานบาทเพราะฉะนั้นที่มีไมมากนักนี้ ผมก็ยังอยากจะใหมีใช

ประโยชนไดคุมคาสูงสุด จากที่ดูโครงการมาทั้งหมดโดยสวนใหญเปนเรื่องของการปรับปรุงฯ เปนสวน

ใหญ แตก็เปนสิ่งสําคัญเพราะวาเทาที่สังเกตดู  ก็ชํารุดทรุดโทรมเยอะแยะมากมายประกอบกับเมือง

ลําปาง จังหวัดลําปางเองที่จะตองเปนจังหวัดในเรื่องของการทองเที่ยวที่ทางรัฐบาลสงเสรมิสนับสนุนให

เปนเรื่องของการทองเที่ยวเทศบาลนครลําปางในฐานะที่อยูในกลุมจังหวัดนี้ ก็คงจะตองทํานโยบายใน

การพัฒนาปรับปรุงสถานที่ ใหสอดคลองกับเรื่องของการทองเที่ยวไปดวย ก็เปนส่ิงจําเปน  แตผมมีสิ่ง

หนึ่งที่ผมดูในโครงการตาง ๆ แลว คิดวานาจะเปนประโยชนที่เรานาจะสามารถทําไดในเรื่องของการ

พัฒนาดานคุณภาพชวีติของประชาชนในเขตเทศบาลนครลําปาง  สิ่งที่เสนอมาในรางงบประมาณน้ียังมี

ไมมาก หรอืมีก็จะเปนงานประจําหรอืงบอุดหนุนโดยสวนใหญที่เปนนโยบายมาจากทางภาครัฐบาลแต
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ในเรื่องของนวัตกรรมของเราเองที่จะใชงบในการพัฒนาคุณภาพชีวิต ของประชาชนในพื้นที่ยังไมคอย

เห็น  จะเห็นก็มีในเรื่องของนันทนาการสําหรับชาวบานผมคิดวาทํามาพอดีแลวในหลายปแลว  แตสิ่ง

หนึ่งที่อยากจะเห็นชัด ๆ วา อะไรที่เปนในเรื่องของนวัตกรรมของการพัฒนาคุณภาพชีวิตใหเปน

ประโยชน ทุกทานคงจะทราบดีนะครับวาปจจุบันนี้ประเทศไทยเราถูกประกาศวาเปนสังคมแหงผูสูงวัย

อยางสมบูรณ  ผมอยากจะใหทานชวยดูขอมูลเหลานี้ที่ผมจะนําเสนอแลวเอาไปพิจารณาดูสิวาเราจะทํา

อะไรไดบางในปหนาปตอไปจนถึงป 2564  ที่จะเปนสังคมผูสูงอายุมากกวาสมบูรณคือเต็มที่  จะมี

ผูสูงอายุมากในอัตราสวนถึง 120 ในสังคมของเรามีขอมูลสถิติวา ผูสูงวัย พ.ศ. 2556 ที่ผานมานี้

เปนขอมูลที่ทําตนกําเนดิของเรื่องผูสูงอายุ บอกวาลําปางเองมีผูสูงอายุทั้งจังหวัดถึง หนึ่งแสนสามหมื่น

กวาคนในทัง้จังหวัด 13 อําเภอ  ดัชนีการสูงวัยของจังหวัดลําปางอยูที่ 121.79% และเปนลําดับความ

รุนแรงอันดับหน่ึงของประเทศเมื่อป 2556 แลวมาดูดัชนีที่เขาทําประมาณการไวป 2558 จนถึงป 2573  

สถติคิวามรุนแรงจะเปนอยางไรในป 2558 เมื่อไมกี่ปที่ผานมาจากป 2556  ที่มี 130,000 คน  พอมาใน

ป 2558 เพิ่มเปน 160,000 คน  ดัชนีสูงวัยเพิ่มข้ึนจาก 121% เปน 158% เมื่อป 2558 แตในป 2561 

ก็ยังไมไดทําสรุปขามกระโดดไปเปนป 2563 ประมาณการป 2558 ไปจนถึงป 2563 จํานวนผูสูงวัยของ

ลําปาง ที่ผมพูดคอืยอดของลําปาง 197,500 คนดัชนีการสูงวัยเพิ่มขึ้นจาก 153.58 ถึง 211% เปนสังคม

สูงวัยระดับสุดยอดหมายถึงระดับซุปเปอร แตป 2558 ยังเปนสูงวัยอยางสมบูรณ  อันนี้เปนขอมูลจาก

สํานักปลัดกระทรวงพัฒนาสังคม และความมั่นคงของมนุษย จนถึงป 2573  แตผมยกมาใหเห็นใกล ๆ 

เราวาป 2562 ป 2563 คงจะตองเตรยีมอะไรบาง ในป 2561 น้ีประเทศไทยเรามีผูสูงวัยหนึ่งในหาของ

ประเทศ หมายความวา 5 คน มีผูสูงวัย 1 คน ซึ่งมากกวาประชากรเด็กซึ่งเราไดผานจุดที่ผูสูงวัยใน

ระดับตาง ๆ เปนผูสูงวัยอยางสมบูรณและเพราะฉะนัน้อะไรบางที่จะเปนหลักประกันในอนาคต ผูสูงวัยที่

อายุ 60 ข้ึนไปจะมีสวัสดิการหรืออะไร นั่นเปนภาพรวมใหญของประเทศ แตวาในสวนของทองถิ่นเรา 

เราจะสนับสนุนอยางไร  ในฐานะที่จังหวัดลําปางเปนผูสูงวัยอันดับหนึ่งตอนนี้อาจจะลดเปนอันดับสอง 

แตวาในเขตเทศบาลของเรา ผมคิดวาไมนอย  ไมรูอยูอันดับที่เทาไหร  เปนขอสังเกตที่อาจจะตองนํามา

ประกอบในการพิจารณาจัดกิจกรรมโครงการตาง ๆ ที่ใชงบประมาณใหอยางยั่งยืน  เพราะอะไรครับ

เราคงจะเคยเห็นและประสบอยูบอย ๆ ผูสูงวัยบางคนไดชื่อวาผูสูงวัยคุณภาพชวีติ ไมไดดีสูงวัยตามคนที่

เปนขาราชการ เปนอะไรก็อาจจะมีสวัสดิการบํานาญอะไรแตประชาชนที่อยูในเขตที่ผูสูงวัยไมมีรายได

แลวยิ่งสถิติการอยู อายุยืนตั้ง 70 กวา 80 กวาป ระหวาง 60 ถึง 80 ป จะกินอยูอยางไร ผมก็มามอง

ยอนวาในอดีตที่ผานมาเมื่อบานไหนที่มีผูสูงวัยแลวสถิติการที่คนวัยทํางานจะตองดูแลผูสูงวัยสถิติเดิม

เม่ือถึงปจจุบันนี้ยังใชไดอยูวาคนวัยทํางาน 4.5 คนจะตองรับภาระในการดูแลผูสูงวัยหน่ึงคนและเด็ก

หนึ่งคนก็เปนอัตราสวนสี่ตอหนึ่ง  สวนความเครยีดเรื่องการทํางาน คนวัยทํางานก็อาจจะยังอยูปกตไิด 

แตในอนาคตเมื่อสังคมสูงวัยเต็มพิกัดแลวสถิติจะเปลี่ยนไปเพราะวาผูสูงอายุมากข้ึน คนวัยทํางานก็จะ

นอยลง ก็จะเหลือวัยทํางานสองคนดูแลผูสูงวัยหนึ่งคนดูแลเด็กอีกหนึ่งคนคือสองตอหนึ่ง  ตรงนี้ผมคิด

วาเปนตัวเลขที่สําคัญ คนวัยทํางานสองคนตองหาเงนิเพื่อดูแลผูสูงวัย หาเงนิดูแลเด็กในสภาพสังคมและ
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เศรษฐกิจที่หาเงินฝดเคืองการใชจายลําบาก เรื่องของความเครยีดของภาวะเศรษฐกิจในครัวเรือนที่จะ

เกิดขึน้ ในขณะที่ผูสูงวัยเกษียณแลวไปทํางานที่ไหนไมไดแลวไมมีคนจาง  ไมมีรายไดก็ตองอาศัยคนวัย

ทํางานชวยดูแลทางสวัสดิการสังคมที่ใหเดือนละ หกรอยถึงเจ็ดรอยบาท คงไมเพียงพอ ที่วาบัตรคนจน 

สามรอยบาท ก็ไมเพยีงพอจะเกิดอะไรข้ึนครับ เพราะฉะนัน้ครอบครัวอาจจะตองประสบปญหาเรื่องการ

หาเงินใชจายในการดูแลผูสูงวัยเรื่องคาใชจายเจ็บปวยสุขภาพซึ่งสังคมรัฐบาลก็สอดคลองมาให

ประกันสังคมใหการรักษา  สิทธิ์สุขภาพที่มีโครงการเยอะแยะมากมายแตอันหน่ึงคือเรื่องของภาวะการ

ดูแลตนเองในเรื่องของรายไดผมคดิวายังสําคัญ  เรามีโครงการเยอะแยะมากมายที่พัฒนาคนในชุมชน 

แตเรื่องของศักยภาพและสภาวะที่จะอยูไดอยางยั่งยืนและไมมีปญหาและมีความสุข ผมคิดวาก็นาจะ

เปนโครงการที่สําคัญ เรื่องของการพัฒนาเรื่องของการเปนอยูหรอืสภาวะจิตใจ สภาวะสุขภาพก็แลวแต

ของผูสูงวัยในอนาคต ปนี้ 2561 ปหนา 2562 ก็คงไมไกลกันผมเห็นตัวอยางเยอะหลาย ๆ ที่ผูสูงวัยมี

ศักยภาพในการที่จะทําอาชีพนูนอาชีพนี้ที่หารายไดเพิ่มเติมข้ึนมาไดมากกวาที่จะรอรับเงินอุดหนุน และ

กําลังยังมีเยอะ เราไปสิงคโปรเราก็จะเห็นมีผูสูงอายุชวยเข็นกระเปาอาสาสมัครและเขามีรายไดชวย

บริการ  ในหนวยงานของเรานาจะทําไดนะ หาเงนิเล็ก ๆ นอย ๆ ใหผูสูงวัยมาชวย  เอาคนที่มีกําลังอยู

มาชวยทํางานหองทะเบยีนบางหรอือะไรบางในเขตเทศบาลของเรา มีรายไดเปนรายวัน เบี้ยเลี้ยงเปนชั่วโมง 

เหมือนตางประเทศที่ทํากัน ก็จะเปนรายไดใหผูสูงวัยใหเขาไดใชจาย คอืสงเสริมอาชีพที่เขาทําไดผมไป

เดนิถนนคนเดนิที่วัวลายบอย ๆ ไปเจอคุณปาคนหนึ่งที่รูจักแกอายุประมาณ 70 ป ทุกวันเสารแกก็จะไป

นั่งวาดรูปขายอยูหนาวัดศรสีุพรรณ แกมีพรสวรรคความถนัดเรื่องวาดรูปแกก็ไปนั่งวาดรูปขาย 200 ใบ 

ๆ ละ 199 บาท วันหนึ่งขายไดหลายใบก็มีรายไดมาจุนเจือครอบครัวและดูแลตัวเอง ซึ่งเขามีความสุขที่

ไดทําแบบนัน้ อันนี้ก็เปนตัวอยางอันหน่ึงในโครงการทัง้หลาย เหลานีผ้มวานาจะเปนนวัตกรรมอะไรที่ให

พวกเราไดบางถาเราใชงบประมาณในการชวยสงเสรมิสําหรับโครงการอื่น ๆ เมื่อสักครูทานสมาชิกสภา

ก็ไดอภิปรายไป อาจจะเปนหวง เพื่อเปนประโยชนสําหรับโครงการที่มีประเด็นเรื่องของสิ่งปลูกสรางที่

เราจะไปทําในที่ของคนอื่น ที่เราไมใชเจาของโดยตรงซึ่งตามระเบียบออกมาใหมวาจะไปทําที่ของใคร

ตองไดรับความเห็นชอบจากเจาของสถานที่ เม่ือสักครูที่ทานสมาชิกสภาไดอธิบายไปกอนหนานี้ได

นําเสนอไปแลว ผมจะไมพูดถึง และความเปนจริงโครงการสงเสริมพัฒนาเรียนรูและจัดกิจกรรม

พิพิธภัณฑการเรียนรูเมืองลําปาง (มิวเซียมลําปาง) อันนี้เปนชื่อจริง ใชหรือไมครับเพราะวาที่เห็นตรง

โนนเคามีปายใหญเปน Museum Lampang อันไหนจะเปนช่ือเลนชื่อปลอม แตในโครงการนี้พิพิธภัณฑ

การเรยีนรูเมอืงลําปางและวงเล็บ Museum อันนี้คอืชื่อจรงิแลววงเล็บช่ือเลนเพื่อใหถูกตอง เปนเรื่องของ

เอกสารฉะนั้นการใชงบประมาณอะไรตาง ๆ ก็นาจะสําคัญและเพื่อความชัดเจนของประชาชน  บางคน

ไมเขาใจมันเปนทับศัพท มวิเซยีม บางคนจบ ป.6 ก็ไมรูวา Museum คอือะไรมันคอืพพิธิภัณฑการเรียนรู

หรอือะไรทัง้หลาย  เปนเรื่องของการส่ือสารนี่ก็จะฝากเปนประเด็นขอเสนอแนะไวสําหรับในภาพรวมอื่น 

ๆ ก็มีเพียงเทานี้ที่ผมตั้งขอสังเกตเรื่องของการศึกษาพอสมควรตามระเบียบขอบัญญัติของรัฐบาล

กระทรวงศึกษาไปแลว  ในสวนของการศึกษาอีกเรื่องหนึ่ง  เรื่องการศึกษาก็คืองบประมาณนอยไปนิด
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หนึ่ง เหน็ในเรื่องของการสงเสรมิการเรยีนรูภาษาตางประเทศใหกับนักเรียนในเขตเทศบาลของเราซึ่งตัง้

ไว ปละ 200,000 บาท จะเพียงพอหรือไมสําหรับการจางอาจารยตางประเทศหรือสงเสรมิกิจกรรมใน

ดานภาษาตางประเทศผมก็ขอไวเพยีงเทานี้กอนขอบคุณมากครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  เชญิ  นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ  

นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทาน

ประธานฯ ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง แตกอนที่

ผมจะไดอภิปรายจะกราบเรียนทานประธานวาขอนายกเทศมนตรีไดกรุณาตอบขอสังเกตหรืออะไร

ตาง ๆ ของเพื่อนสมาชกิที่ไดอธิบายไปแลว เพราะมิเชนน้ันก็จะเกิดคําถามซ้ําซอน  ทานประธานก็ตอง

มาเตือนอกีวาทําไมถามซ้ําแตเปนคําถามที่ถามไปแลวไมไดรับคําตอบ ผมเองก็มีคําถามซ้ํา ๆ เหลานีถ้า

ไดรับคําตอบที่กระจางชัดแลวก็จะประหยัดเวลาในการทําซ้ําผมวาจะเกิดประโยชนมาก ถาทางฝาย

บรหิารไดตอบคําถามหรอืแสดงความคิดเห็นตอขอสังเกตตาง ๆ ที่สมาชกิ ไดอธิบายไปจบลงครัง้ตอครัง้

ก็จะเกดิประโยชนอยางยิ่งครับขอกราบเรยีนเทานี้กอนเพื่อใหทานประธานไดโปรดพจิารณา 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ขอบคุณนายแพทยวัฒนา ตอไปมีทานใดจะอภปิรายอกีหรอืไมครับ ขอเชญินายกชี้แจงครับ 

นายกิตติภูมิ นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 

สมาชกิสภาฯ ผูทรงเกยีรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง ในทุกประเด็น

ผมไดจดบันทกึไวหมดแลวครับ ผมขออนุญาตตอบรวมครัง้เดยีว ขอบคุณมากครบั 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชญิ นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัต ิ

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิสมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ 

ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ถาเชนน้ันแลวการ

ที่ผมไดถามซ้ําเพราะผมรอฟงคําตอบ แตถาคําตอบออกมาดี ผมก็จะไมถามซ้ํา เพราะฉะนั้นจากการที่

ผมไดนําเรียนทานประธานแลววา สิ่งที่ดีที่สุดก็คือ เมื่อถามไปแลวมีการตอบกลับมา จะเปน

องคประกอบการประชุมที่เกิดประโยชนสูงสุดตอสภาแหงนี้ ตอประชาชน ตอราษฎรที่เขายังของใจใน

หลายสิ่งหลายอยาง แตถาทานประธานจะขอความกรุณาอีกครั้ง ถาจะไมตอบก็แจงมาผมจะได

อภปิรายตอขอบคุณครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) มสีมาชกิทานใดจะอภปิรายอกีหรอืไมครับ เชญิ นายแพทยวัฒนาครับ 
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นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทาน

ประธานฯ ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง การเสนอ

รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายฯ ตอสภาแหงนี้ในวาระที่หนึ่ง หรือขั้นรับหลักการนั้นถาทาน

ประธานไดเปดตั้งแตในหนาที่ 1 ถึงบรรทัดที่ 4 นายกฯ ไดมีคําแถลงวา จึงขอช้ีแจงใหทานประธานและ

สมาชิกสภาทุกทานไดทราบถึงสถานะการคลัง ตลอดจนหลักการและแนวนโยบายการดําเนินการใน

ปงบประมาณ 2562 ดังตอไปนี้ ทานอานคําแถลงตามเอกสารที่ปรากฏโดยไมไดแถลงเพิ่มเติม วาทานมี

นโยบายอะไรบางในปงบประมาณ 2562 ทานมุงเนนอะไร มีอะไรที่เปนวาระแหงชาติของรัฐบาลนี้ได

กําหนดใหองคกรปกครองสวนทองถ่ินดําเนนิการบาง และแผนการที่วามานัน้ก็เปนแคตัวเลข ตัวอักษรที่

ปรากฏตอสมาชิกสภาทุกทาน  แตเราไมทราบเลยวาเปาหมาย วิสัยทัศน พันธกิจของงบประมาณป 

พ.ศ. 2562 ของเทศบาลนครลําปาง จะมุงไปในดานใดรวมทั้งไมไดมีการแถลงวาในรอบปที่ผานมา  

ผลงานดขีึ้นหรอืเลวลงหรอืไดรับผลสําเร็จแคไหน  โครงการที่กันเงินไว เปนจํานวนเงินสามสิบลานบาท

เศษนั้น ราษฎรอยากทราบ สมาชิกสภาอยากทราบ ผมอยากทราบวา สองปมาแลวเมื่อไหรจะเสร็จ 

การขาดประโยชนการเสียโอกาสของราษฎรก็ดี ทั้งในเชิงเศรษฐกิจ ในเชิงสังคมทุก ๆ มิติ เสียไปหมด 

อันนี้ประเด็นที่หนึ่งนะครับ ไมมีคําแถลงประกอบและจะไมใหสมาชิกไดสอบถาม แลวก็เปนอยางที่ผาน

มาตั้งแตกระทูถามแลว ถามไปก็ไดรับคําตอบแบบไมอยากตอบ ถาจะใหผมอภิปรายก็ไดครับ 

สถานะการคลังของเทศบาลนครลําปาง แข็งแกรงมากและดีมาก ๆ ทานดูตามนะครับมีเงนิฝากธนาคาร 

หนึ่งพันกวาลานบาท  เงนิทุนสํารอง เงินสะสมอีกสองรอยหาสิบเกาลานบาทเศษ  เงนิสะสมอีกหารอย

เจ็ดสิบสองลานบาท  มั่นคงแข็งแกรงและรายการที่กันเงินไวผมไดกลาวไปแลว และทานมาดูขอ 1.2 

เงินกูคงคาง สี่สิบหกลานบาทเศษ  การเงินดีแลวทําไมใหมีเงินกูคงคางอยู การเสียดอกเบี้ยเงินกูยอม

มากกวาดอกเบี้ยเงินฝากแนนอนทานประธานทราบดี ก็ทําไมไมใชเงินกูนั้นเสียใหหมด อยางนอยก็

เหลือเศษดอกเบี้ยมาเปนเงินสะสมตอไป  ผมไมทราบวาทานนายกเทศมนตรีหรือคณะบริหารชุดนี้ 

นําโดยทานนายกฯ กิตติภูมิ นามวงค ที่ตองออกนามคือมีความรูความสามารถเยอะ แตทําไมไมมอง

รายรับจริงในรอบ 10 เดือนที่ผานมาสมาชิกทานหนึ่งไดอภิปรายไปแลว แตมุมมองของผมตางไป

จากทาน  ทานมองวาเทศบาลไดกําไรเพราะการจัดเก็บจริงในรอบ 10 เดือน  ปงบประมาณที่ผานมาสูง

กวาประมาณการรายรับมองแบบนั้นวาไดกําไรก็ไมผิดครับ แตถามองในแงขององคกรปกครองสวน

ทองถิ่นน้ันมันตางจากองคกรของธุรกิจผูบริหารจะตองนําผลกําไรนั้นคืนใหกับประชาชนในทองถิ่น 

รวมทั้งผูคนของประเทศนี้ที่ไมไดอยูที่นี่และที่เขามาทําธุรกิจ มาทองเที่ยวไดรับบรกิารที่ดี ยุตธิรรมเทา

เทียมกันดวยเรามองเองเห็นอะไรบางหรือไมวาไดคืนกําไรใหกับราษฎรหรือประชาชนนอยมาก เม่ือได

พบเห็นที่เปนรูปธรรมเทาที่ควร และในขณะเดียวกันการบริหารองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นมุงแต

ดูแลรายจาย แตรายรับจริง ๆ นั้น ผมวานอยที่ทานจะมองดูวาทําอยางไรที่จะเพิ่มรายรับใหกับทองถิ่น  

อยางเชน รายรับจรงิก็มากกวาเดมิ เงนิกูก็ไมคนื คอืใหบรหิารใหญ ๆ อยางเดียวก็ไมไดสําเร็จหรือไดรับ

ผลตอบแทนเทาที่ต้ังเปาหมายไวซึ่งสมาชิกก็ไดพูดไปแลววา  มีงานตกคางอยูเยอะแยะทําใหเสียโอกาส 
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ขาดประโยชน โดยเฉพาะในเรื่องนี้ผมดูจากเอกสารในหนา 1 – 2 ขอทานประธานดูตามครับ  งบเฉพาะ

การสถานธนานุบาลก็ดี  งบของภารกิจถายโอนสถานีขนสงลําปางก็ดี  สองงบนี้เปนสถานที่ใหบริการ  

สถานธนานุบาลนั้น ราษฎรผูขัดสนเงินทองก็อาศัยพึ่งพิงแหงนี้ ในขณะที่คิดดอกเบี้ยพอสมควรก็ยังมี

กําไรสูงมากดูจากตัวเลขในเอกสารที่ผมเรยีนทาน กําไรต้ังสบิเกาลานบาทเศษ  แตถาดูในเอกสารตอไป

ในงบประมาณรายจายที่ตั้งรับไวมีผลกําไรที่สงคืนใหกับเทศบาล 20% อีกเกือบยี่สิบลานบาท  

นอกจากนี้ก็ยังมีเงนิบําเหน็จตอบแทนใหตัวนายกเทศมนตร ีและอีกสองสามคนตามระเบียบกฎหมายที่

ปรากฏไว ทําไมผมตัง้คําถามถึงไมคดิที่จะเพิ่มสถานธนานุบาลอกีหนึ่งแหงเพื่อคนืกําไรใหกับประชาชน 

ใหราษฎรผูยากไรขัดสนเงินทองในยามจําเปนไดใชประโยชนและชีวิตราษฎรจะไดทํามาหากินอยาง

ราบรื่นตอไป ในสวนของสถานีขนสง ก็ถือวาเปนบริการที่ทําเปนสําคัญเทาที่ไดไปรวมกิจกรรมวันทํา

ความสะอาดเมื่อสองสัปดาหกอนก็รูสึกวาไดปรับปรุงดีข้ึนมาก เพียงแตชั้นบนผมยังไมไดมีโอกาสขึ้นไป  

มีการปรับปรุงสถานที่ตาง ๆ ใหสวยงาม แตก็อยากจะนําเรียนทานประธานวา ถาหากไดรับการ

ปรับปรุงอีกสักเล็กนอย เชน ภาษาที่ใชแนะนําการทองเที่ยวก็ดี  การเดินทางโดยเครื่องบนิ รถไฟ นั้น 

ยังไมเปนปจจุบันเทาที่ควร ควรใหรายละเอยีดเพิ่มเตมิเบอรโทรศัพทสายการบนิไหนเวลาไหนก็ควรจะมี

ภาษาเพิ่มใหครบถวน  สามภาษาก็จะเขาหลักในการสงเสริมการทองเที่ยวโดยปริยาย  สําหรับใน

รายรับจริง กับรายจายจริงนั้น ถาหากจะขอเรียนทานประธานคําแถลงงบประมาณในหนา 1 -3 อีก

สักครัง้หน่ึง  รายไดจัดเก็บเองนั้นเพยีง 16.5% เทานัน้เอง คือ หนึ่งรอยสิบหาลานบาทเศษ  สวนรายได

ที่รัฐบาลจัดเก็บและจัดสรรใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นสูงในสัดสวนถึง 39.58% คือ สองรอยเจ็ด

สบิเจ็ดลานบาทเศษและรายไดที่รัฐบาลอุดหนุนใหกับทองถิ่น 43.9% หรอืวงเงนิประมาณสามรอยแปด

ลานบาท  การที่ไดรับเงินเพิ่มมากกวาการประมาณการไวถึง เจ็ดรอยสิบหาลานบาทในชวง 10 เดือน

ของปงบประมาณ นั้น แสดงวาราษฎรทั้งในพื้นที่ก็ดี มีความเต็มใจที่จะเสียภาษีใหกับเทศบาลนคร

ลําปาง  สวนที่ไมเต็มใจนั้นก็เสียเพราะโดนกฎหมายบังคับ ที่เขาไมเต็มใจเพราะเขามองแลววา เสียไปก็

ไมไดอะไรกลับคืนมา ในขณะที่คูคลองลําเหมืองทั้งหลายไดรับการละเลยไมไดดูแลเอาใจใสเทาที่ควร  

ไมไดมีการขุดลอกคลอง  ไมไดมแีผนงาน อยางชัดเจนแนวแนที่จะทําตอเนื่องกันวาใหมีน้ําไหลใสสะอาด 

ปราศจากวัชพืช สิ่งกีดขวางทางน้ํา และแหลงเพาะพันธุยุงซึ่งเปนสาเหตุของโรคติดตอรายแรง รวมทั้ง

แมน้ําใหญ เชน แมน้ําวัง ชวงผานเขตเทศบาลนครลําปางก็มีการดูแลอยางฉาบฉวยไมไดมีการขุดลอก

ขุดเลนคลองใหน้ําใสไหลดเีพื่อจะไดเกดิการบําบัดน้ําเสียตามธรรมชาติก็ไมไดรับการดูแล  เพราะฉะนั้น

ภาษีที่ไดรับเพิ่มข้ึนนั้นก็ตองเรยีนทานประธานวา มีทั้งคนที่เต็มใจเสียและคนที่เสียโดยกฎหมายบังคับ  

ถามาดูในหนาที่ 1 – 4  ดานรายจายสวนของงบกลางนั้น 18.92% งบบุคลากร 36.23% งบดําเนินงาน 

29.85% งบลงทุน แปดสบิเอ็ดลานบาทเศษครับทานประธาน  ถาคดิเปนสัดสวนเปอรเซ็นตนัน้ไมไดมาก

เลยในป 2562  11.65% แตผมจะเรียนทานประธานใหดูในป 2560 และประมาณการป 2561 ดวย 

ในรายจายจริงป พ.ศ. 2560 งบลงทุน 15.54% คือ เกาสิบสองลานบาทเศษและประมาณการป 

พ.ศ. 2561 ลดลงไปเหลือ แปดสิบเจ็ดลานบาทเศษคิดเปนสัดสวน 13.08% แตในประมาณการป 
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พ.ศ. 2562 แปดสิบเอ็ดลานบาทเศษก็ประมาณ 11.65% ทานตอบผมใหไดวา  เกิดอะไรข้ึนทําไมงบ

ลงทุนถงึลดลงทัง้ทัง้ที่รายรับจริงจากตัวเลขเมื่อสักครู 10 เดือนที่ผานมาปรากฏเจ็ดรอยสิบหาลานบาท

เพิ่มขึ้น  ประสิทธิภาพการทํางาน ความสามารถหรืออะไรก็แลวแต  ผมตองการคําตอบเพื่อจะมา

อภิปรายตัวเลขเหลาน้ี ผมไมทราบวาทําอะไรกันอยู ผมมีขอมูลเทาน้ีก็ตองเรยีนเหตุผลเทาที่พบใหทาน

ประธานทราบ เนื่องจากทานนายกฯ ไมไดมีคําแถลงช้ีแจง เพิ่มเติมประกอบคําแถลงงบประมาณที่ทาน

ไดชี้แจงตอสภาไปแลวเพราะฉะนั้นผมก็คงจะตองถือวาทานนายกรอบรูทุกสิ่งทุกอยาง ตัวเลขทุกอยาง 

ขอมูลทุกอยาง ตามแผนในสามเลมใหญ ๆ ปกสีเขียวออน ปกสีเหลือง และปกสชีมพู เพราะฉะนั้นทาน

ควรที่จะตอบคําถามผมทุกคําถาม  ทานประธานทราบดีวางบประมาณรางเทศบัญญัติที่ผานสภา 

เมื่อไดรับอนุมัติจากผูวาราชการจังหวัดแลวนั้น หมายถึงวาอะไรพรอมที่จะดําเนินการจางเหมาจัดซื้อ

จัดจางหรือดําเนินโครงการตาง ๆ ไปแลว ใชหรือไมครับทานประธาน คือแสดงวาตองมีรายละเอียด

ประกอบโดยครบถวนและสมบูรณ ถาเปนงบลงทุนในโครงการกอสรางก็ยอมที่จะตองมีแบบแปลน

แผนผังท่ีชัดเจนและถูกตองรวมทัง้สถานที่ที่จะกอสรางดวย  ในปงบประมาณที่ผานมามีหลายโครงการ

ที่อนุมัติงบประมาณไปแลวแตไมไดระบุตําแหนงโครงการกอสรางนั้นอยางชัดเจนวาอยูตรงมุมซายมุม

ขวาดานหนาหรือดานหลังของสถานที่นั้น ๆ ซึ่งกระผมวาผิดหลักการ ผมก็ดี ทานประธานก็ดี เรา

จะสรางงานใหมในเนื้อที่ของเราซึ่งเปนพื้นที่สี่เหลี่ยมผืนผา  เราจะเอาบานไวตรงกลางหรือตรงไหน 

เราตองกําหนดไวอยางชัดเจน เพื่อสถาปนิกจะไดออกแบบใหถูกตอง หลายโครงการในนี้ไมไดกําหนด 

แลวก็เกิดปญหา แมแตการแกไขหรือเปลี่ยนแปลงการกอสราง ในระหวางดําเนินการก็ดีก็จะปรากฏขึ้น 

เพราะฉะนั้นผมก็มีคําถามอยูอีกหลายคําถาม เอาโครงการในเลมสีเหลืองกอนซึ่งยังไมใชในงบลงทุน

หรือโครงการกอสรางอยางที่ผมเรียนทานประธานแลว นายกจะตองตอบไดรูหมด ในหนาที่ 1-4  

โครงการวันเทศบาลประจําป พ.ศ. 2562 ของปกสีเหลืองครับทานประธาน บางทานอาจจะวาไมใช

สาระสําคัญ แตผมคดิวาเปนสาระสําคัญ ดังที่ไดกราบเรยีนทานประธานแลววา โครงการพวกนี้พรอมที่

จะดําเนนิการ ควรจะตองมีรายละเอยีดที่ชัดเจนครบถวนอธิบายได ผมก็ไมอยากจะเอารายละเอียดมาดู

เดี๋ยวบางทานจะหาวาทําไมยอยเกินไป  แตเปนเรื่องที่ตองมาดูครับ  ผมอยากไดคําตอบในหนาที่ 1-5 

คาปจจัยในการถวายพระสงฆเการูป เปนเงิน 5600 บาทผมถามวาทานจะใสซองปจจัยละกี่บาท ซอง

ละกี่บาท เพราะในลําดับถัดมาคาเครื่องไทยธรรม 10 ชุดเปนเงิน 7000 บาทอันนี้คิดงายงายเอา 10 

ไปหารก็ชุดละ 700 บาท แตคําถามที่ผมสงสัยคาปจจัยเการูป 5600 บาทเอาเกาหารอยางไรก็ไมลงตัว

ครับทานประธานตอบผมมาจะใสซองละกี่บาทเปนคําถามยอย แตมีประโยชน มีประโยชนอยางไรครับ 

ผูเสนอญัตตริางน้ีตองรูตองตอบได ถัดมา โครงการปรองดองสมานฉันท ผมก็ยังไมเห็น ถาทานนายกฯ 

สามารถเอาหนังสือที่อางมานี้บอกวามีหนังสือส่ังการมาดวนที่สุดป 2559 ใหทําโครงการปรองดอง

สมานฉันท แตถาดูตามโครงการก็เปนเรื่องดี ถาตามความเขาใจ คําวาปรองดองสมานฉันทเราคุนวา

ตองมีการแตกแยกหรือทะเลาะเบาะแวงกัน ถึงจัด แตพอมาดูในเนื้อโครงการแลวคือการจัดกิจกรรม

กีฬาใชหรือไมครับ เปนการจัดกิจกรรมสานสัมพันธ ก็อยากทราบวาจํานวนคนนั้นก่ีคน เพราะใน
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โครงการมคีาอาหาร อาหารวางและเครื่องดื่มสําหรับผูเขารวม 20,000 บาท แตการที่จะไดมา 20,000 

บาทนั้นตองรูจํานวนคน ผมเขาใจวาแบบน้ัน  ก็อยากทราบวาจะมีการจัดโครงการปรองดองคนกี่คน  

โครงการตอไปในหนา 1-14-15 โครงการอบรมเครือขายอาสาสมัครนักประชาสัมพันธเทศบาลนคร

ลําปางผมมีคําถามวาจัดมาแลวกี่ป เปาหมายจะจัดอบรมกี่ป จํานวนคนทั้งหมดกี่คนใหไดตามเปาหมาย

เพื่อที่จะสรางสัมพันธอะไรก็แลวแตตามวัตถุประสงค ในนี้ก็เขียนไววาในสถานที่จังหวัดลําปาง 

มีรายจายในหนาที ่9-15 คาเชาที่พักหนึ่งคืนเปนเงนิ 1000 บาท ก็ยังไมเขาใจวาเปนคาเชาที่พักของใคร 

ของเจาหนาที่ผูไปสํารวจเสนทางหรืออยางไร ก็เปนเพียงสองสามรายการที่ผมไดนําเรียนตอทาน

ประธานวาหลายโครงการนายกฯ ทานตองตอบได เพราะทานรอบรูไปหมด แลวก็เปนเรื่องที่จะวาเปน

สาระ เล็กนอยไมไดเพราะเปนเรื่องการเงนิ และโครงการเหลาน้ีพรอมที่จะดําเนนิการทันทใีชหรอืไม เชน

โครงการปรองดองสมานฉันทจะจัดในเดือนกุมภาพันธ พ.ศ. 2562 แตถาจะดูในรายละเอียดจรงิ ๆ แลว

ผมก็เกิดคําถามขึ้น ทีนี้กลับมาดูในโครงการใหญ ๆ บาง ซึ่งถายังไมมีคําตอบ ผมก็คงตองถามซ้ํา 

ตองขอบคุณเพื่อนสมาชิกที่ไดถามคําถามไว เมื่อยังไมไดรับคําตอบผมก็จะถามซ้ําอีกเชนเดียวกันวา 

ในหนา 2-235 นัน้คําถามเดียวกัน สะพานชางเผือกกลับสะพานพัฒนา คําถามเหมือนทานสมาชิกสภา

ไดถามไปแลว ผมขอคําตอบดวยครับ ซุมประตูเมือง 2 แหงนั้นอยูในงบประมาณ สามลานกวาเกือบ

สี่ลานบาท ผมเรียนถามทานประธานวาทานเคยสังเกตดูซุมแหงแรกที่ถนนดวงรัตนตรงแยกซุปเปอร

ไฮเวย หนาโรงแรมเวียงทองหรอืไมครับ มีตนไมใหญตรงเกาะกลางสองขางขึ้นมาทั้งหมด  แลวรถของ

คนที่จะเล้ียวเขาเมืองลําปาง  ไมมีผูใดที่จะเงยหนาข้ึนไปมองในความสูงเกิน 5 เมตร เขาจะตองมองที่

เกาะกลางสัญญาณจราจรบนผิวถนนที่รถจะเลี้ยวเขาเลี้ยวออกเทาน้ันเอง และในเวลากลางคืนนั้น 

ก็ไมไดมีแสงสีสวยงามที่จะดึงดูดใจใหใครไปเดินเลนแถวนั้นเลย ความคุมคาอยูตรงไหนกับเงินอีก

สามลานบาทเศษ ถาไปทําถนนพรอมทอระบายน้ําในเขตเทศบาลใหทั่วถึงและครบถวนจะเกิดประโยชน

กวานี้มาก และโดยเฉพาะผมมีคําถามอกีสองแหงคือวาซุมประตูตรงแยกนากวมจะสอดคลองกับการที่

กรมทางหลวงไดดําเนนิโครงการที่จะทําถนนวงแหวนลอยฟาเพื่อแกปญหาจราจรใหดีขึ้นหรอืไม เพราะ

ขณะนี้เชิงสะพานขามแมน้ําวังตรงนั้นไดมีการทําตอมอแถวสะพานแลว สวนในจุดที่สองตรงถนน

พหลโยธิน หนาโรงเรียนเทศบาลวัดปารวกหรือเทศบาล 6  ความเหมาะสมความคุมคา ตอบผมทีวา 

คุมคาอยางไร แลวในดานความสูง ผมอยากไดคําตอบวา กฎหมายการขนสงขอใดชวยหาคําตอบใหผม

ดวยวาตองมีความสูงไมนอยกวา 5 เมตร แตถาทานประธานไดขับรถผานสะพานลอยตรงหางบิ๊กซ ี 

ขามไปฝงตรงกันขามนัน้จะมีปายบอกความสูงวา 5.50 เมตร เพราะฉะนั้นผมจงึไมเห็นดวยในเรื่องของ

ซุมประตูอกีจํานวนเงินสองซุม ประมาณเจ็ดลานบาท ซึ่งไมเหมาะสมอยางแนนอน ยังมิไดมีสมาชิก

ทานใดไดพูดถงึเรื่องรถบุษบก แตอาจจะมคีนพูดตามหลังผมก็ไดในรางเทศบัญญัติของป พ.ศ. 2562 ที่

ไดเสนอมาขอรับหลักการในวาระที่หนึ่งนั้นเปนเงนิเจ็ดรอยสองลานบาท ถาจะไมใหผมทวงติงโดยจะให

ผมเชื่อมั่นในฝมือของฝายบริหารนั้น คงเชื่อมั่นไมไดครับ เพราะความเชื่อมั่นในสี่ปที่ผานมาไมได

เปนไปตามที่คําแถลงและก็ในสิ่งที ่หลายคนคาดหวังเลย ในความเชื่อมั่นนั้นใชไดในบางกรณี  
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ในบางธุรกิจเทานั้นเองที่ตองมีการตอบแทนถึงจะเชื่อม่ันกันได แตการที่เราจะเชื่อมั่นความสามารถใน

ฝมือของการบรหิารของนักปกครองที่อาสาตัวเขามาตองมีผลงานที่ประจักษโดยเฉพาะในดานคุณธรรม 

ในดานความซื่อสัตย  ในดานความจริงใจ พูดสิ่งใดทําไดเปนไปตามคําพูดนั้นตางหากถึงจะสรางความ

เชื่อม่ันได ผมขอยุตกิารอภิปรายเพยีงเทานี้เพราะวาอาจจะมสีมาชิกอกีหลายคนไดพูดอภิปรายเพราะวา

มันเยอะ อยางที่ผมไดกราบเรียน ผมอยากฟงคําตอบกอน เพราะวาพูดเยอะอาจจะกินเวลาไป

พอสมควร แลวอาจจะมอีะไรเพิ่มเติมผมขออนุญาตทานประธานไดอภิปรายตอ ขอบคุณมากครับ  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  มสีมาชิกทานใดจะอภปิรายอกีหรอืไมครับ  เชิญ รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี  

รอยเอกศักดิ์ชัย หงษใจสี  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ 

ที่เคารพ  กระผม รอยเอกศักดิ์ชัย หงษใจสี  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ญัตติเรื่องรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจําป 2562 ของเทศบาลนครลําปางวาระที่หนึ่งขั้นรับหลักการเรยีนประธานที่

ประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง หลังจากที่ผมไดอานรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจําป 2562 ของผูบริหารที่เสนอญัตติไดเขามาก็เปนจํานวนเงินทั้งสิ้น 

743,100,000 บาท (เจ็ดรอยสี่สิบสามลานหนึ่งแสนบาทถวน) ก็เปนงบประมาณรายจายทั่วไปจายจาก

รายไดการจัดเก็บหมวดภาษีจัดสรรและหมวดเงินทุนทั่วไปเปนจํานวนเงินทั้งส้ิน เจ็ดรอยสองลานบาท

และงบประมาณรายจายเฉพาะกาลจายจากรายไดเปนจํานวนเงินทั้งสิ้น 41,100,000 บาท (ส่ีสิบเอ็ด

ลานหนึ่งแสนบาทถวน) ซึ่งก็วาเปนการจัดทํางบประมาณที่สมดุลกันผมอยากจะถามทานประธานฯ 

ในความรูอันนอยนิดของผมถาการทํางบประมาณนี้ถาแบบนี้เคาเรียกวางบประมาณที่สมดุลกัน ถาทํา

งบประมาณเกินดุลหรือทํางบประมาณขาดดุลเคาทํายังไงกันครับฝากถามทานประธานสภาจะใหใคร

ตอบก็ไดนะครับถาทําเกินดุล เขาทํากันอยางไร ถาเขาทําขาดดุล เขาทําอยางไร เพื่อผมจะไดเปนความรู

ครับ มาดูงบประมาณรายจายที่ใชในป 2562 ซึ่งผมจะลงในรายละเอียดเลยนะครับวารางเทศบัญญัตนิี้

เขาทําเสนอมาอยางไรบาง ผมจะเห็นอยูที่ โครงการจัดงานเทศบาลนครลําปางพบสื่อมวลชน 

งบประมาณตัง้ไว 100,000 บาท ซึ่งก็มอียูในเลมสเีหลอืง เขาบอกวามีหลักการเหตุผลและวัตถุประสงค

มเีปาหมาย มสีถานที่ดําเนินการ หนวยงานดําเนนิการ วิธีดําเนนิการ โครงการงบประมาณที่รางเทศบัญญัติ

มีรางโครงการเขามาเปรียบเทียบ ผมดูวางบประมาณตัวนี้ในโครงการจัดงานเทศบาลลําปางพบ

สื่อมวลชนดูในงบประมาณรายจายก็มคีาอาหารวาง คาอาหารและเครื่องดื่ม แตผมดูวามีคาเชาสถานที่ 

10,000 บาทมีคาเชาเครื่องเสียง มีคาเชาอุปกรณจัดทําปายงบตั้งไว 100,000 บาท เทศบาลก็มีหอง

ประชุมหลายที่ ทําไมโครงการนี้เราไมจัดในเทศบาล ทําไมตองไปเสียคาเชาคาบํารุงสถานที่ คาเชา

เครื่องเสียง คาวัสดุอุปกรณและคาจัดทําปายมีประชุมสองครั้ง 6000 บาท ปายละ 3000 บาท 

โครงการเหลานี้ถาอยูในชวงวาระที่ 2 ข้ันแปรญัตติก็จะลดคาใชจายลงหนอยตั้ง 100,000 บาท ลดลง

มาหนอยครึ่งหน่ึงก็ยังดี ผมวานาจะประหยัดงบของเทศบาลนะครับ สวนโครงการที่สองที่ผมไดเห็นก็คือ
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โครงการบวงสรวงเจาพอหลักเมืองและสืบชะตาเมืองลําปางในแผนงานการศาสนา วัฒนธรรมและ

นันทนาการตั้งไวถึง 500,000 บาท ในงบประมาณป 2561 ไดตั้งคาปรับปรุงตกแตงภูมิทัศนแตมสีแตง

เมืองบริเวณศาลหลักเมือง อาคารหลวงพอดํา อาคาร Museum ลําปาง และลานหนาอาคาร Museum 

ลําปางตั้งงบประมาณไวสี่ลานบาทซึ่งไมทราบวาโครงการนี้ไดดําเนินการไปถึงไหนแลว แลวปนี้มาตั้ง

โครงการบวงสรวงศาลหลักเมืองไวอีก ผมจะใหขอสังเกตไว  แตผมก็ขอชื่นชมผูทํารางเทศบัญญัตทิี่ทํา

รางโครงการมาเปรียบเทียบ ขอช่ืนชมรางโครงการของแผนงานสาธารณสุขประจําป 2562 ซึ่งแตละ

โครงการลงรายละเอยีดไวชัดเจนครับทานประธาน เชน เปาหมายจํานวนกี่คน ก่ีกลุม งบประมาณที่ใช

เทาไหร ผมยกตัวอยางเชน โครงการของแผนงานสาธารณสุข ที่เขียนไวชัดเจนเลยวาใชจายอะไรไปบาง 

เชน โครงการรณรงคกําจัดลูกนํ้ายุงลายเพื่อปองกันโรคไขเลือดออกและโรคซิกกา ซึ่งก็มีหลักการ

เหตุผลและวัตถุประสงค กลุมเปาหมายในโครงการนี้ระบุไวชัดเจนเลยวาจํานวน 480 คน บอกวา 

แกนนําชุมชน อ.ส.ม.จํานวน 440 คน ผูบริหารสถานศึกษา ครูอนามัยโรงเรียน จํานวน 30 คน 

ครูพี ่เลี้ยงศูนยเด็กเล็กสถานรับเล้ียงจํานวน 10 คน เขาระบุไวชัดเจนซึ่งเปนโครงการที่ดีมากที่ระบุ

สถานที่ดําเนินการไวชัดเจนเลย ชุมชนโรงเรียนและศูนยเด็กเล็กทุกแหง งบประมาณที่เขาใชที่เขาเขียน

มาในโครงการน้ี แยกไวชัดเจนวางบประมาณกิจกรรมที่หนึ่งคาอาหารวางและเครื่องดื่ม พิธีเปด

โครงการสําหรับผูเขารวมกิจกรรม เจาหนาที่ที่เกี่ยวของจํานวน 90 คน ๆ ละ 30 บาท เปนจํานวนเงิน 

2700 บาท กิจกรรมที่ 2 เขาก็ระบุไวชัดเจนเลยวาคาอาหารกลางวันกี่คน กี่บาท คาวิทยากร คาจาง

ถายเอกสาร  คากระเปาใสเอกสารอบรม  บอกแมกระทั่งปากกา จํานวน 440 ดาม จํานวนเงิน

ดามละ 6 บาท โครงการนี้ขอชื่นชมจริง ๆ ของแผนงานสาธารณสุข  ซึ่งในรางโครงการนี้เขาระบุไว

ชัดเจน  แตไปดูโครงการอื่น ๆ ระบุรวม ๆ เหมือนทานผูอภิปราย ขออนุญาตเอยนาม คุณหมอวัฒนา 

ที่บอกวาเขียนไปรวม ๆ ขอชื่นชมสาธารณสุขเลยครับ ซึ่งเม่ือโครงการระบุรางเลมสีเหลอืงไวชัดเจนก็

สามารถจะบอกไดวาใชงบประมาณไปในงานอะไรบาง ซื ้ออะไรบาง เมื ่อทํา งบประมาณแบบนี้

ขาราชการก็สบายใจไมตองกลัวอะไรหรอกครับ เพราะเขียนมาในโครงการเสร็จสิ้นเพื่อใหการ

ดําเนินการตรวจสอบใชงบประมาณมา ก็ใชไปตามรางโครงการที่ระบุไวในโครงการบวงสรวง

ศาลหลักเมอืงและพธิสีบืชะตาเมืองลําปาง ซึ่งเปนโครงการที่ดีที่บรรจุไวซึ่งวัตถุประสงคของโครงการนี้

เขาก็เขียนไววาเพื่อเปนสิริมงคลและสรางขวัญกําลังใจแกประชาชน เพื่อสงเสริมอนุรักษประเพณแีละ

และสงเสรมิการทองเที่ยวรักษาขนบธรรมเนียมประเพณีอันดีงามและสงเสรมิการทองเที่ยวของทองถ่ิน

เพื่ออนุรักษสืบสานพิธีบวงสรวงเจาพอหลักเมืองและพิธีสืบชะตาเมืองลําปางคงอยูสืบไป เพื่อสราง

สังคมและชุมชนใหมีสวนรวมจัดกิจกรรมและพัฒนาสูชุมชนที่เขมแข็ง รูรักสามัคคีรักใครกลมเกลียว

สรางความสงบสุขแกสังคม แตผมก็มีขอกังวลครับทานประธาน นับตั้งแตมีการกอสรางปรับปรุง

ศาลหลักเมืองมาจนสิ้นสุดสัญญา ณ วันที่ 26 มิถุนายน 2559 ก่ีปมาแลวครับ ที่พี่นองประชาชนไมได

เขาไปกราบไหวศาลหลักเมืองเพื่อความเปนสิริมงคล กี่ปแลวครับที่ไมไดสืบชะตาเมืองตออายุเมือง

ลําปาง กี่ปมาแลวที่พี่นองประชาชนไมไดไปขอพรสิ่งศักดิ์สิทธิ์คูบานคูเมืองของลําปาง นี่แหละครับ
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ผมอยากใหสภาแหงนี้ชวยกันพิจารณาโครงการแตละโครงการใหดีละเอียดถี่ถวน เพื่อที่จะไดเกิด

ประโยชนสูงสุดแกประชาชนชาวลําปาง วาโครงการที่สภาแหงนี้อนุมัติใหไป เมื่อโครงการทําไปแลว

ไมสําเร็จ  ผมวาสภาแหงนี้ตองมีสวนรับผดิชอบดวยเหมือนกัน จะวาในทางใดทานก็รูดีวาการอนุมัติไป

แลวทําไมไดเพราะอะไร ขอใหสภาแหงน้ีที่ทานจะอนุมัตโิครงการในรางเทศบัญญัตินี้ไปชวยกันพจิารณา

ไตรตรองใหถ่ีถวน แลวยังมีโครงการด ีๆ อกีหลายโครงการในปงบประมาณ 2561 แลวไมไดมาตอเนื่อง

ในป 2562 เชน ไมไดทํางบประมาณในป 62 เลย เชน โครงการไปถึงเรือนเยือนพันหลัง วาโครงการน้ี

เปนโครงการที่ดีครับทานประธาน เพราะไปถึงพี่นองประชาชนที่ยากไรผูดอยโอกาสในชุมชนโดยตรง

เลยครับ  ผมก็ไมทราบวาเหตุผลอะไรโครงการน้ีถึงไมไดไปตอ ไมไดงบประมาณป 2562 หรอืวาจะยุติ

โครงการนี้ไปหรือบรรลุวัตถุประสงคและเปาหมายแลว หรืออยางไรครับ ผมก็ฝากไปถึงผูบริหารและ

โครงการในป 2562 ที่ไมไดบรรจุไวคือโครงการธนาคารความดี ตอนน้ันเทศบาลก็ไดต้ังงบประมาณไว

ในป 2561 ซึ่งผมก็มีสมุดอยูเลมหนึ่งที่ใหทานประธานดู สมุดประจําตัวสมาชิกธนาคารความดเีทศบาล

นครลําปาง โครงการนี้เมื่อทํามาแลวป 2562 ก็ตั้งงบประมาณไปผมจะยกตัวอยางในหนังสือเลมนี้ที่

ชุมชนบานหัวเวียงเขาก็ไดทําวา ไดทําธนาคารบันทึกความดีในสมุดนี้ ไดบันทึกวาทานทําความดี

อะไรบางในแตละครัง้ เชนทีเ่ขาเขยีนวาชวยเก็บขยะที่ตกอยูใกลถังขยะ เก็บใหเรยีบรอย 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เดีย๋วครับรอยเอกศักดิ์ชัย หนังสือเลมนี้เปนหนังสืออะไรครับ 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง สมุดประจําตัวสมาชิกครับ 

ธนาคารความดี 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) แตตอนนี้คุณอภปิรายเรื่องงบประมาณ ไมใชความดขีองสมาชกิครับ 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมยกตัวอยางเพื่อจะ

ประกอบการอภิปรายครับทานประธาน 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯในที่ประชุม) ไมตองยกตัวอยางแลว คุณพูดถงึงบประมาณไปเลยแลวกัน 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ถาผมไมยกตัวอยางทุกคนก็จะ

ไมเห็นภาพวาออกไปยังไง ถาไปถึงบอกตรงนี้ไมดีอยางนี้ ก็ไมไดครับทานประธาน ถาทานประธาน

วินิจฉัย ผมไมอานก็ไดครับ เพียงแตวาเปนสมุดธนาคาร สมุดประจําตัวสมาชิกความดีวา ในป 2561 

ไมไดตั้งโครงการไวเลย ซึ่งผมไมทราบวาทําไมโครงการดี ๆ เชนนี้ รางเทศบัญญัติถึงไมบรรจุ

งบประมาณเขาไป สภาแหงนี้จะเปนผูอนุมัติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 2562 

ผมจึงขอใหพิจารณาดวยความรอบคอบ ระมัดระวัง เปนโครงการที่สามารถทําเปนจริงได ซึ่งใน
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โครงการตาง ๆ นี้ หลักในพระพุทธศาสนา  ผมก็จะยกตัวอยางมาวา หลักกาลามสูตร 10 ขอที่วา 

1.อยาปลงใจเชื่อ ดวยการฟงตามกันมา 2.อยาปลงใจเช่ือ ดวยการถือสืบ ๆ กันมา 3.อยาปลงใจเชื่อ 

ดวยการเลาลือ 4.อยาปลงใจเช่ือ ดวยการอางตํารา 5.อยาปลงใจเชื่อ เพราะตรรกะ 6.อยาปลงใจเช่ือ 

เพราะอนุมาน 7.อยาปลงใจเช่ือ ดวยการคิดตรองตามแนวเหตุผล 8.อยาปลงใจเช่ือ เพราะเขาไดกับ

ทฤษฎีที่พินิจไวแลว 9.อยาปลงใจเชื่อ เพราะมองเห็นรูปลักษณะนาจะเปนไปได 10.อยาปลงใจเชื่อ 

เพราะนับถอืวา ทานสมณะน้ีเปนครูของเรา นี่แหละครับ ขอใหสภาแหงน้ีใชหลักการกาลามสูตร มาเปน

ขอพิจารณาในการพิจารณารางเทศบัญญัติรายจายงบประมาณประจําป 2562 ขอใหดูวาหลักฐาน

ประกอบโครงการตาง ๆ วามีครบถวนไหม ไมวาสิ่งกอสราง เงินลงทุนไดมีแบบแผนครบถวนไหม 

อยาดูวาเปนกระดาษแผนเดียว ไมมหีลักฐานอะไรเลย แลวก็จะเปนโครงการที่ไมสําเร็จ ที่คั่งคางตามมา 

ขอใหสภาแหงนี้ชวยกันพจิารณาดวยความรอบคอบ เพื่อที่จะเปนประโยชนสูงสุดใหแกพี่นองประชาชน

ชาวลําปาง ซึ่งระยะทางจะเปนเครื่องพสูิจนมา กาลเวลาจะเปนเครื่องพสิูจนคน ขอบคุณครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ผมอยากจะเรียนรอยเอกศักดิ์ชัยครับ เม่ือสักครูคุณถามประธานสภาในเรื่อง

งบประมาณตาง ๆ คุณถามผิดที่เหรอครับ คุณควรจะพูดวา ถามผูบริหารผานประธานสภา เพราะผม

ไมไดเปนคนทํางบประมาณ แลวก็อีกอยางหนึ่ง เมื่อตอนภาคเชา คุณก็มีกระทูถามเรื่องศาลหลักเมือง 

ตอนบายก็ยังถามเรื่องศาลหลักเมืองอีก บอกวาศาลหลักเมืองสรางไมเสร็จ คนจะไปขอพรสิ่งศักดิ์สิทธิ์ 

ไมจําเปนที่จะตองเอาศาลาสวย ๆ มาใหพรหรอกครับ อยูที่จิตใจของคน ตอไปถาคุณจะขอพรก็ไปขอ

พรที่นางงามจักรวาลเลยสคิรับ ขอใหทราบนะครับ 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เรียนทานประธานฯ ครับ ที่ผม

ถามทานประธาน ผมก็ตองพูดกับทานประธาน ผมไมไดพูดกับผูบริหาร เพราะวาทานประธานฯ 

ใหญที่สุดในนี้ ก็ตองถามทานประธาน 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ถูกครับ แตคุณควรจะพูดวา ถามทานผู บริหารผานประธานสภา ไมใชให

ประธานสภาฯ ตอบ 

รอยเอกศักดิ์ชัย  หงษใจสี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ถาในเมื่อทานใหผมถาม 

ผมก็ถามตรงนี้เลยครับ ถามทานประธานสภาฯ ไปถึงผูบริหารวา ในการจัดทํางบประมาณที่สมดุล  

พอเขาใจ แตทํางบประมาณที่เกินดุลกับขาดดุลทําอยางไร ตอบผมหนอยครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) มสีมาชิกทานใดจะอภปิรายอกีครับ เชญิ นางสาวอมลยา เจนตวนชิย 
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นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ 

ที่เคารพและสมาชิกสภาทุกทาน ดิฉัน นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

ทานประธานฯ อาจจะงงเล็กนอย วันนี้ก็ปละครั้งที่พิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจําป 2562 ปหนึ่งสมาชิกก็ไดมีโอกาสที่จะอภิปรายไดอยางเต็มที่แคปละครั้ง สมาชิกทุกทานก็ได

เตรียมตัวมาอภิปรายงบประมาณ ก็อยากจะขอโอกาสทานประธาน ขอเวลาไมมากในการอภิปราย 

ในประเด็น 2-3 เรื่อง ในปงบประมาณ 2562 เทศบาลเรามีงบประมาณจํานวนมากถึงเจ็ดรอยกวาลาน 

ในระยะ 4 ปกวาที่ผานมา ที่ผู บรหิารชุดนี้ไดมาบรหิารเทศบาล รวม ๆ แลวก็เปนเงินหลายพันลาน 

สามสี่พันลาน แตวาดูบานเมืองที่ผานมา มีอะไรใหเราเห็นเปนรูปธรรมบาง ผลงานที่สําเร็จที่พัฒนา

บานเมือง ใหเห็นวา 4-5 ปที่ผานมาผลงานของผูบริหารชุดนี้ มีอะไรที่เดนชัดบาง แทบไมมีนะคะ 

โครงการใหญๆ ก็ไมสามารถทําใหสําเร็จภายในกําหนดระยะเวลา ไมวาจะเปนโครงการสายไฟฟาลงดิน 

อาคารเอนกประสงคเทศบาล 7 ศาลหลักเมือง มิวเซียม ซึ่งสวนใหญก็เปนโครงการที่อยูในแผนอยูแลว 

แลวเพยีงแตผูบรหิารชุดนี้มาบรหิารตอใหโครงการตาง ๆ ดําเนินไปได แตก็ยังไมมีความสามารถที่จะทํา

ใหโครงการตาง ๆ สําเร็จลุลวงไปได หรือแมกระทั่งโครงการของผูบริหารที่ชอบทําโครงการใหญๆ 

อยางเชน ทุบ รื้อ สรางใหม ยกตัวอยางสะพานรัตนโกสินทร 200 ป อยูดี ๆ ก็หาเหตุจะทุบทิ้ง อาคาร

ศูนยเยาวชน สําหรับเยาวนชนไวแขงกีฬา ก็ยังใชงานไดดีอยู ก็จะทุบทิ้ง เพื่อจะไปสรางสถานีรถมา 

ซึ่งประชาชนสวนใหญก็ไมไดตองการ แมแตสมาคมรถมาเองก็ไมไดตองการสถานีรถมาเพราะวา 

โดยธรรมชาติแลว รถมาก็จะไปจอดตามที่จุดที่มีนักทองเที่ยว หนาโรงแรม หนาสถานที่ทองเที่ยว หนา

ตลาดอะไรตาง ๆ ถาใหรถมาเขาไปอยูดานใน เขาก็ไมเขาไปอยูแลว ก็เปนการใชงบประมาณที่ไมเกิด

ประโยชน หลาย ๆ โครงการที่ผูบรหิารชุดนี้ริเริ่มมาแลวไมสามารถทําได พอเรามาดูตัวเงินสะสมสูงถึง

หารอยเจ็ดสบิกวาลานบาท สวนหน่ึงก็จะเปนเงนิที่เหลอืจากโครงการตาง ๆ แตอีกสวนหนึ่งก็จะเปนเงนิ

งบประมาณที่ไมสามารถดําเนินการได ก็ตกเปนเงนิสะสม เงนิจํานวนน้ี ถาฝายผูบริหารสามารถใชเงิน

งบประมาณตามแผนงานไดอยางมีประสิทธิภาพ เงินจํานวนนี้ก็สามารถไปกระตุนเศรษฐกิจในเขต

เทศบาลนครลําปาง เปนคาจางแรงงาน จัดซื้อ จัดจาง เงินจากรัฐบาลก็เขาไปหมุนเวียนในระบบ

เศรษฐกิจ เศรษฐกิจในเขตเทศบาลนครลําปางก็อาจจะไมซบเซามากขนาดนี้ ถาเงินจํานวนน้ีเขาไปสู

ระบบ ตอมาในภาพรวมของงบประมาณตั้งแตผูบริหารชุดนี้มาเปนผูบริหาร ก็สังเกตไดวาก็จะเนน

โครงการกอสราง โครงการใหญ ๆ เนนสิ่งที่เปนวัตถุ แตไมคอยใหความสําคัญกับเรื่องของการพัฒนาคน 

ไมวาจะเปนเจาหนาที่ พนักงาน ลูกจางของเทศบาล ประชาชน เด็ก เยาวชน ผูดอยโอกาส โดยเฉพาะ

เรื่องการกีฬา หรืออะไรตาง ๆ ไมคอยใหความสําคัญเทาที่ควร ไปเนนสิ่งกอสรางวัตถุสวนใหญ 

ก็อยากจะฝากทางผูบริหารวา หนาจะสงเสรมิสนับสนุนในเรื่องของการพัฒนาคนใหมากกวานี้ ปจจุบัน

นี้โลกของเราเปลี่ยนแปลงเร็วมาก โดยเฉพาะในยุคนี้เปนยุคของ AI หรือยุคดิจิตอลตาง ๆ ที่เขามา ทุกสิ่ง

ทุกอยางเปลี่ยนแปลงเร็ว ถาคนเราพัฒนาไมทัน ก็ไมสามารถที่จะแขงขันหรอืจะประกอบสัมมาอาชีพ 

เอาตัวรอดไดในเศรษฐกิจยุคปจจุบันนี้ อีกประเด็นหน่ึงก็คือการใหความสําคัญกับเรื่องของสิ่งแวดลอม 
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นี่เปนปญหาระดับโลกที่ทั่วโลกใหความสําคัญมาก แตปรากฏวาเทศบาลเราตั้งงบประมาณในเรื่องของ

การรักษาสิ่งแวดลอมนอยมาก ๆ ยกตัวอยางเชน โครงการที่เทศบาลตั้งไว ลดละเลิกการใชภาชนะโฟม

บรรจุอาหารในชุมชน ตั้งไว 20,000 บาท ในเรื่องนี้ควรจะรณรงคใหมาก ๆ ลดการใชพลาสติก 

การใชโฟมซึ่งเปนอันตรายตอสุขภาพ มีสารกอมะเร็งแลว ยังเปนตนเหตุของขยะจํานวนมาก ถาไป

รณรงคเรื่องพวกนี้ก็จะสามารถลดจํานวนขยะตนทางได สามารถประหยัดงบประมาณในการจัดเก็บ

ขยะไดอีกทางหนึ่ง ผูบริหารไมคอยใหความสําคัญเทาที่ควร เรื่องถัดมาเรื่องรถบุษบก ในสวนของ

งบลงทุน คาครุภัณฑ รถลากจูงพรอมบุษบก  จํานวน  9,999,000  บาท (เกาลานเกาแสนเกาหมื่นเกา

พันบาทถวน)  บางทานอาจจะนึกภาพไมออกวาบุษบกหนาตาเปนอยางไร ทําไมถึงไดแพงขนาดน้ี 

ขออนุญาตทานประธานแสดงรูปภาพ ตัวอยางบุษบกของจังหวัดเชียงราย สวยงาม 9 คันเหมือนกัน 

(ประธานอนุญาต) แตละคันไมเหมือนกัน บุษบกก็เปนมรดกขนาดเล็ก  มีดานขางโปรงถึง  4  ดาน 

เอาไวเปนที่ประทับของพระมหากษัตริยในพระราชพิธี หรือใชประดิษฐานพุทธรูปสําคัญ อันนี้คือ

วัตถุประสงคของการมีบุษบกไวใช ตัวบุษบกก็จะรูปรางหนาตาแบบนี้ เขาใจวาทานนายกฯ ก็คงจะไป

เห็นที่จังหวัดเชียงรายมา เพราะนี่ก็คือตัวอยางจากจังหวัดเชยีงราย ทานก็คงเกิดแรงบันดาลใจมาโดย

ฉับพลันไมไดวางแผน แตเอามาใสในแผนงบประมาณป 2562 เทาที่ไปสอบถามจากผูรูมาทางเทศบาล

นครเชียงราย เขาไดมีการวางแผน มีแนวคิดที่จะออกแบบราชรถบุษบก และออกแบบโครงการทั้งหมด

โดยวิธีการทยอยสราง 9 คันนี้ ไมไดมาจากงบประมาณเพียงปเดียว โดยเขานํามาจากแผนแมบทเมือง

เชยีงราย เมือ่ป 2543 แลวก็เอามาเปนแนวคิดในการสะทอนศิลปะของหัวเมืองตาง ๆ ชางฝมือก็เอามา

จากหัวเมืองตาง ๆ โดยมีแนวคิดวาเชียงรายในอดีตเปนตนกําเนิดของอาณาจักรลานนายุค

พญามังรายมหาราช เพราะวาสมัยนั้นเชียงรายก็มีความเจริญรุงเรืองทางดานศิลปวัฒนธรรม นี่คือ

ที่มาแนวคิดของการสรางบุษบก ก็อยากจะถามทานนายกเทศมนตรีนครลําปางผานทานประธานฯ 

วาทานมีแนวคดิอยางไรในการจัดทํารถบุษบกทัง้ 9 คัน ในเอกสารก็ไมมีคําอธิบายหรือวาไมมีแบบอะไร

ใหทางสมาชิกไดดูเลย ขอภาพถัดไปคะ จะใหดูวาแนวคิดของที่อื่น ที ่เขาทําไว เขาทําไวดขีนาดไหน 

อยางของแพรเขาพึ่งมาเริ่มสรางคันแรก คือป 2544 ก็ใชศิลปะของแพรคือเนนเรื่องไมแกะสลัก 

ใชไมสักทอง ชางก็ใชชางชาวแพร คันถัดไปของจังหวัด เชียง ใหม คันที่  2  ออกแบบโดย

อาจารยเฉลิมชัย โฆษิตพิพัฒน คันนี้ก็มากอสรางเมื่อป 2545 ก็มีที่มาที่ไปจากวัดเจ็ดยอด คันที่ 3 

ของเชยีงราย อันนี้เวนไปถึง3 ป มากอสรางเม่ือป 2548 ก็ใชศิลปะสลักลายโลหะ ซึ่งเปนเอกลักษณของ

เชียงราย คันที่ 4 เปนศิลปะของลําพูนมาสรางเมื่อป 2548 ตามศิลปะของพระธาตุหริภุญไชย คันที่ 5 

ของนานก็สรางในป 2548 เชนกัน คันที่ 6 ของแมฮองสอนมาสรางในป 2549 คันที่ 7 ของจังหวัด

ลําปาง เวนไปถงึ 6 ป มาสรางเมื่อป 2555 ใชเวลา 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ขอใหอภิปรายเขาประเด็นนะครับ  



 

 

53

นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เขาประเด็นคะ ที่พูดเขาใช

เวลาในการสราง แตของเราจะสรางปเดยีว 9 คัน งบประมาณเกอืบ 10 ลานบาท ไมเขาประเด็น

ตรงไหนคะ  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) คุณพูดงบประมาณของเทศบาลนครลําปางไปสคิรับ ไมใชเลาประวตัแิบบนี้ ไมถูกครับ 

นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กําลังจะชี้ใหเห็นวาของ

เชียงราย เขาวางแผนไวอยางไร ใชงบประมาณอยางไร ไมไดทําทีเดียวเหมือนของเรา จะชี้ใหเห็น

ประเด็นนี้ ที่กลาวตั้งแตทีแรกแลว เรียนทานประธานไววา ปหนึ่งสมาชิกมีโอกาสไดอภิปรายเต็มที่เพยีง

หนึ่งครัง้ เพราะฉะนัน้ตองเปดโอกาสใหสมาชกิไดอภปิราย 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ผมใหคุณอภิปรายเต็มที่ แตคุณอยาไปเลาประวัตศิาสตร ไมถูก ถาคุณไปพูดถึงประวัติฯ 

ของที่อื่น ผมจะไมใหคุณพูดครับ 

นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กําลังชี้ใหเห็นถึงเรื่องการใช

งบประมาณ ทานประธานตองเขาใจประเด็นนี้กอนวาของเชียงรายเขาไมไดใชงบประมาณที่เดียว 9 คัน 

กําลังชี้ใหเห็นประเด็นนี้ ไมไดเอาเรื่องประวัติศาสตรมาพูด พูดใหเห็นวาทั้ง 9 คัน มีที่มาที่ไปอยางไร 

เปรยีบเทยีบกับของเราที่จะสรางทเีดยีว 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏิบัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) คุณควรจะแนะนําทานนายกฯ เปนป ๆ  

นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ทานประธานฯ ใจเย็น ๆ กอน

คะ ตัง้ใจฟงสักครูนะคะ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) คุณมาเลาประวัตศิาสตรทําปน้ันปน้ี ไมเกี่ยวกันนะครบั 

นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ไมไดเลาประวัติศาสตร 

ขอโทษนะคะทานประธาน เพยีงแตบอกวาที่มาที่ไปของทัง้ 9 คัน ใชระยะเวลามาอยางไร แนวคิดวธิีการ

สรางทั้ง 9 คัน ใชเวลาทัง้หมด 10 กวาป แตของเทศบาลนครลําปางของเรา จะทําทีเดยีวเลย 9 คัน 

อันนี้คือประเด็นที่ตองการพูด แลวอีกอยางหนึ่ง ประเด็นหนึ่งที่ตองการชี้ใหเห็นวา แบบของบุษบก

ของเรา อันนี้ไปขอแบบจากทั้งกองชางและกองการศกึษา กวาจะไดมา 4 แผน เทศบาลนครลําปาง

ของเรา จะทําแบบเดียวกันทั้งหมด 9 คัน น่ีกําลังจะชี้ใหเห็นนะคะ ไมไดออกนอกเรื่อง ไมไดเอา

ประวัตศิาสตรมาพูด แตจะชี้ใหเห็นแนวคิดวธิีการ การวางแผนการทํางาน ของผูบริหารไมไดวางแผนไว 
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อยูดี ๆ ก็มีโครงการนี้ข้ึนมา แลวผูออกแบบคือใคร ใหความสําคัญกับศิลปวัฒนธรรม การออกแบบมี

ที่มาที่ไปมากนอยแคไหน ในเอกสารก็ไมไดมีบอกวาใครเปนผูออกแบบ มีเพียงแตผูประมาณราคา 

และผูตรวจเอกสาร ไมมีแนวคิดที่มาที่ไป ไมมีบงบอกถึงเรื่องของศิลปวัฒนธรรมความเปนลําปาง

ตรงไหนเลย กับงบประมาณอีก 1,000 บาท จะครบสบิลานบาท ไมใชเงินนอย ๆ นะคะ ของเชียงราย

เริ่มตนโครงการเปนแนวคิดตั้งแตป 2543 กวาจะสรางครบ 9 คัน ในป 2558 ใชเวลาถึง 15 ป กวาเขา

จะทําครบทัง้ 9 คัน คําถามขอถามผูบรหิารดวยนะคะวา สรางแลว 9 คัน จะเอาไปจอดไวที่ไหน มีที่จอด

หรอืยัง ครุภัณฑมูลคาเกือบสบิลานบาท จะไปเก็บรักษาไวที่ไหน มีในใจแลวหรือยัง ชวยตอบสมาชิกให

หายสงสัยในเรื่องเหลานี้ดวย โดยปกตแิลว ในการจะทําอะไรก็ตามที่คลาย ๆ ของเดิมที่เขามีอยู ควรจะ

ทําใหดีกวาเดิม ไมใชไปเรียนแบบเขาแลวทําไดแยกวาของเดิม จะขอรองทานนายกผานไปทางทาน

ประธานวา โครงการแบบนี้อยาทําใหชาวลําปางขายหนาอีกเลย แลวก็สิ้นเปลืองงบประมาณโดยใชเหตุ 

ไมมีความมีสงาราศีหรือมีประวัติศาสตรของลําปางเลย ก็ขอฝายบริหารลองทบทวนและสมาชิกสภา

หลาย ๆ ทานที่ฟงขอมูลนี้วา สมควรหรือไมที่เราจะเอาเงินเกือบสิบลานบาท ไปลงทุนกับโครงการที่

ไมไดวางแผนมาไวใหพรอม เอาเงนิสบิลานบาท ไปพัฒนาคนของเรา เด็ก ๆ เยาวชน การกีฬา เจาหนาที่

นาจะดกีวานะคะ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) มีทานใดจะอภปิรายอกีหรอืไมครับ เชญิ นายสมหมาย พงษไพบูลย 

นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ 

ที่เคารพ กระผม นายสมหมาย  พงษไพบูลย  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง ณ วันนี้ก็เปนวาระสําคัญ

ที่สมาชิกสภาจะไดทําหนาที่ของการพิจารณาเทศบัญญัติงบประมาณป 2556 ผมเห็นดวยกับเพื่อน

สมาชิก ผูอภปิรายเมื่อสักครู กรณทีี่เราจะทําโครงการใหญๆ ครับทานประธาน เราหนาจะมีการวางแผน

ความเปนไปได เปนขัน้ตอนไป ใชวานกึอะไรข้ึนมาแลวจะทําๆ ผมยกตัวอยางเชน สายไฟลงดิน ถาเราได

วางแผนตั้งแตเนิ่น ๆ อันไหนบกพรองเราก็แกไขไวกอน ไมใชอยู ๆ มาขออนุมัติสภา และสภาอนุมัติ

ไปแลว ก็ทําไมได เกิดไมได จะเสียเวลา อยางกรณีนีเ้หมือนกัน ที่เพื่อนสมาชิกอภิปรายไปเมื่อสักครู 

ผมมาดูแลวไมมีการวางแผนอะไรเลย ไปเห็นแบบอยางเขามา ก็จะมาทําตรงนี้ แลวผมถามหนอยวา 

9 คัน จะไปจอดไวตรงไหน ผมเห็นดวยกับเพื่อนสมาชิกตรงน้ี ขอครับ วางแผนไวกอน ตรกึตรองไวกอน 

ศึกษาใหดี ๆ ไวกอนครับ เงินงบประมาณแตละป ๆ มีประโยชนทุกบาททุกสตางค ถาเราใชใหเปน

ประโยชนครับทานประธาน ไมใชเอาไปตัง้กองไวเฉย ๆ อยางที่ฝายบรหิารเสนอมา เงนิสะสมหารอยกวา

ลานบาท ถาเปน อบต. เทศบาลตําบล เทศบาลเมือง เขาเห็นเงินตรงนี้ เขาบอกเราไมฉลาดนะครับ 

ทําไมใหตกเปนเงินสะสมไดขนาดนี้ ทําไมไมไปทําประโยชนใหแกประชาชน ตัวเลขตัวนี้หารอยเจ็ดสิบ

สองลานบาท เปนเงนิสะสม มองดูแลวนาภูมิใจนะครับ วามีเงนิเยอะ แตเราตองนึกถึงวา กอนที่เงนิตรง

นี้จะเยอะ มากองตรงน้ีเพราะอะไร เพราะโครงการแตละโครงการทําไมทันตามเวลาที่กําหนด ก็ตกเปน
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เงนิสะสม แตผมดูแตละโครงการที่ทานต้ังงบไว ที่จะทําเหลือจากโครงการตกมานอยมาก ยกตัวอยาง

งาย ๆ กรณีโครงการที่ลาดยางแอสฟลทติค สะพานรัษฎาภิเษกไปถึงหนาโรงเรียนเคนเน็ตแม็คเคนซ ี

ทานประธานจําไดไหมครับ วาตั้งงบไปเทาไหร สิบเอ็ดลานกวาบาทใชหรือไมครับ แตทําจริง ๆ หกลาน

กวาบาท ถาผมจําไมผดิ ก็แสดงวาขาดการวางแผนทํางาน เงินอีกหารอยกวาลานที่เราจะไปทําอยางอื่น

ใหเกิดประโยชนกับไปจมปรักอยูตรงนัน้ ตกเปนเงนิสะสมมาตรงนี้ อันนี้เปนบทเรียนนะครับ ผมขอความ

กรุณาทัง้ทางฝายบรหิารของเทศบาลเรา คดิตรงนี้อกีหนอย เพราะวาประชาชนจะไดผลประโยชนตรงนี้

มาก ๆ ลําปางเรายังขาดการพัฒนาอกีหลาย ๆ ดาน  ยิ่งการกีฬาในเทศบาลเราไมมี  สมัยกอนยังมี

แขงบอล แขงบาสเกตบอล แขงตะกรอ ณ วันนี้มีแตของโรงเรียน พรุงนี้ก็เหมือนกันในเขตเทศบาล 

ของโรงเรียนเทศบาลเฉย ๆ เปนการกีฬาเพื่อคัดสรรตัวกีฬาไปแขงระดับภาค ประชาชนที่เขาเสียภาษ ี

นักเรียนในเขตโรงเรียนเอกชน ก็ไมมีโอกาสมาเลนกีฬาตรงนี้ ขอความกรุณาฝายบริหารเห็นคุณภาพ

ตรงนี้ อีกเรื่องหนึ่ง เรื่องการบริหารจัดการขยะเปนวาระแหงชาติครับทานประธาน ผมก็เห็นทางฝาย

บริหารตั้งงบประมาณไวหาสิบหาลานบาท  อันนี้ฝายบริหารจะไมจางเอกชนทําแลวจะทําเองเลย

เหรอครับ  ที ่ผาน ๆ มาเอกชนก็ทํา ไมเคยมีขาวออกชอง 3 ชอง 8 ชอง 9 เพราะเขาทําไดดี 

พอเทศบาลเราไปทําเอง ขาวออกกระหึ่มเลย เทศบาลลักขยะ ลักแลวไมทําลาย เอากองไวหนาบานเขา 

โดยเฉพาะชุมชนบานดงชัย หนังสอืพิมพ นักขาวมาสัมภาษณแมคา แมคาบอกวา 7 วันยังไมมาเลย 

ขยะก็คือขยะครับทานประธาน ภายใน 3 วันถาไมเก็บก็เหม็นแลวครับ แตนี่ 7 วัน เพราะอะไรครับ 

เพราะเราบริหารผดิพลาด ความจริงบริษัทเกาเขาก็ทําดีอยูแลว ในเมื่อกอนหมดระยะเวลาอยางนอย 

1 ป หรือ 6 เดอืน เราตองเขาไปดูปญหา เราจะทําตอไดยังไง จะแกไขไดอยางไร อันนี้คือที่เสีย อันนี้ไม

สนใจ พอใกลเวลาจรงิ ๆมาแลว จะมาทําสัญญาตอ บรษิัทขาดคุณสมบัติ เพราะระเบียบและกฎหมาย

อะไรแตละอยางเปลี่ยนแปลงอยูตลอดเวลา เราตองใกลชิด ตองติดตาม ไมใชปลอยปละละเลยมา 

พอถึงใกลเวลามาก็จะทํา ผลที่สุดทําไมได  ผมก็เห็นใจฝายบริหารนะครับ เพราะขัดตอระเบียบกฎหมาย 

ตองมาทําเองแลวกรณีทําเอง เหมือนผมเปนนักธุรกิจใหผมไปทําสวน ผมก็ทําไมเปน เชนเดียวกัน 

เทศบาลเราไมมีอาชีพไปเก็บขยะตรงนั้น มีแตชี้ นิ้วทําอยางนูนทําอยางนี้ ตรงนี้ เหมาะสําหรับ

จางเอกชนทํา เอกชนทําไมดี ทําผดิพลาดเราชี้เราบอก ระเบียบตองทําแบบนี้แบบนั้น ไปทําเองไมได 

เห็นผลไหมครับ ออกขาวชอง 7 ชอง 3 เสียหายไหมครับ เขารูวาผมเปนสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

ทําไมถึงปลอยใหขาวแบบนี้ออกไปจากลําปาง ผมเองไมใชคนลําปาง แตผมอยูมา 40 กวาปแลวครับ 

เลือดลําปางฝงอยูในตัวหมดแลว ทําอะไรเราก็ตองรักลําปาง อันไหนที่เสียหายชวยกันแกไขครับ 

ฝายบรหิารของเราเกงทกุอยาง ทําไดทุกอยางเสียอยูอยางเดียวขาดการวางแผน ขาดกําหนดกฎเกณฑ

ในระยะยาวตอไป เรื่องขยะเปนวาระแหงชาติเลย ทานประธานดูสิครับ ผมพูดเขายังไมฟงผมเลย 

แลวงานจะเกิดขึ้นไดดีไดยังไง ผมเปนอดีตธนาคารขยะไดรับรางวัลระดับประเทศ ทําไดดีมากครับ 

ขยะแตละวันในชุมชนตันครึ่ง สามารถทําใหเหลือ 900 กิโลกรัมไดตอวันนะครับทานประธาน 

แตเทศบาลมองไมเห็น ไมสงเสรมิ แลวยังมกีระบวนการภายนอกขัดแขงขัดขากันอีก จึงหยุดทํา ณ วันนี้
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ชุมชนบานดงมอนกระทิงที่เปนตนแบบ ประเทศลาวยังมาดูงาน กลายเปนหายไปเลย เหมือนเดิม 

ชาวบานก็รองเรียนมา เสียคาขยะเปนรายป 3 เดือนไปเก็บ 6 เดือนไปเก็บ แตขยะเดือนหนึ่งไปเก็บ 

15 ครั้ง อาจไมถึงดวยซ้ําไป ปกติจะเก็บวันเวนวันนะครับในซอย เสนใหญเก็บทุกวัน แตจริง ๆ แลวใน

ประกาศใหเก็บวันเวนวัน แตจริง ๆ แลวสามวันเขาครั้งหน่ึง ไมรูฝายบรหิารรูหรอืไม แทจรงิแลวชาวบาน

ใกลตัวใครก็จะบอกคนนั้น บอกไปทางชุมชนบางบอกสมาชิกสภา เพราะเขาหานายกฯ ยาก หนาหอง

นายกฯ เยอะ มีคนมารองเรยีนหลายคนเหมือนกันกวาจะเขาถึงตัวทานนายกได บางทีหนาหองถามมา 

มธีุระอะไร ถาไมมสีาระอะไรก็บอกนายกไมอยู เขาก็ถามสมาชิกสภา ถามประธานชุมชน เรื่องขยะทําไม

ไมแกไข แลวเรื่องถังขยะ จะรณรงคไมใหมีถังขยะไมได เพราะของเราเปนชุมชนเมือง ก็ตองมี 

แตชาวบานขอถังขยะ ถังขยะไมมีหรอกครับ บรษิัทถังขยะปดไปแลว  อันนี้เปนคําตอบจากเทศบาลนะ

ครับ แตผมก็ยังไมเชื่อ อยางที่ทานสมาชิกสภาพูดเมื่อสักครู อยาไปเชื่อในสิ่งที่เราไดยินมา ผมก็อยากจะ

ฝากถามทานนายกวากรณีคําพูดแบบนี้ออกจากเทศบาลไปวาถังขยะไมมีแลว บรษิัทผลิตถังขยะปดไป

แลว ผมบอกถาไมมีถังขยะเราจะอยูอยางไร เพราะวาถาใสถุงหิ้วแลวไปหอยที่รั ้วหนาบาน 

อยางสมัยกอนที่ผมบริหารตรงน้ัน ทําไมไดแลว เพราะเมื่อกอนเราไปเก็บทุกวัน ณ วันนี้บางทสีองวัน

สามวันไปเก็บครัง้หน่ึง แลวผมก็รูปญหาดวยทําไม 2-3 วันไปเก็บครัง้หน่ึง เพราะวารถเอกชนที่เทศบาล

เชาชํารุดบอย  นี่แหละครับตดิปญหานี้ตลอด เพราะอะไรถึงเปนแบบน้ี และถาเราจะแกไขเราก็พยายาม 

ถาเราจะทําก็งาย แตทัง้น้ีทัง้น้ันปญหาที่เกดิขึ้นมา เราเขาไปหาปญหาไมเจอ หรอืไมมีการใสใจในปญหา 

ก็ฝากทานประธานดวยครับ แลวผมก็มาดูตรงนี้ รายละเอียดที่การจัดการขยะในชุมชน ในรายละเอียด

ของโครงการนี้ที่จะใหเขาถึงชุมชนเกี่ยวกับการคัดแยกขยะ เขาเขียนรายละเอียดบอกวา อยางนอยใหมี

ครัวเรือนที่มีการคัดแยกขยะชุมชนละ 15 ครัวเรอืน ทานประธานครับ ชุมชนมีกี่ครัวเรือน บานดงมอน

กระทงิ มี 800 กวาครัวเรอืน แลวไปคัดแยก 15 ครัวเรือน ผมวาเอาเงนิไปตําน้ําพริกละลายแมน้ําดีกวา 

ไมตองไปทําครับ ตองทําทุกคนเลย แลวโครงการนี้อบรมความรูใหกับคนเทศบาล ความรูเรื่องการ

คัดแยกขยะ 500 คน ที่มีไปตอยอด แลวก็นิสัยคนไทยจะเปนแบบนี้ครับทานประธาน ถารูอะไรแลวจะ

ไมคอยตอยอดกัน ไมคอยบอกกัน จะรูอยูตัวคนเดียว แลวโครงการนี้ 500 คน ในเขตเทศบาลของเรา 

ตัง้งบโครงการนีไ้ว 200,000 บาท ตอป เงิน 200,000 บาท ถาเราไปทําใหมีประโยชน ก็มีประโยชน

นะครับทานประธาน แตมาทําโครงการนี้ ผมเห็นแลวตําน้ําพรกิละลายแมนํ้า การแยกขยะในครัวเรือน

ทั้งชุมชนยังไมเปนผลเลย แลวมาทํานอย ๆ อยางนี้ 15 ครัวเรือนตอชุมชน เสียดายงบประมาณครับ

ทานประธาน นาจะทําจริง ๆ จัง ๆ เพราะเปนวาระแหงชาติของเรื่องการบริหารจัดการขยะ เปนไปได 

ผมวาทางฝายบริหารควรจะหาวิธีที่ดีกวาน้ี ที่ไปบริหารจัดการเองตรงน้ี แลวอีกประเด็นหนึ่งครับทาน

ประธาน กรณีที่เราไปจางคนงาน 1 สัญญาตอ 1 คน เฉลี่ยแลวเราจางวันละ 305 บาทตามกฎหมาย

กําหนดคาแรงงาน มองดูเหมือนเยอะนะครับ ตกเดือนละ 10,500 บาท แตจริง ๆ แลวผมเคยถาม

พนักงานวาคุณไดเงินเดือนเทาไหร ก็ตํ่ากวาน้ันนิดหนอย แตผมวาไมนิดหนอย ตํ่ากวานั้นเยอะมาก 

เพราะอะไรครับ คาเงินเดือนที่เขาออกแตละครั้ง ไมใชส้ินเดือนนะครับทานประธาน วันที่ 8 วันที่ 10 
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บางครัง้วันที่ 12 เงนิเดอืนยังไมออกเลย เพราะอะไรครับ สรุปการทํางานของแตละเดือนลาชา กองคลัง

ก็ควรจะทําฎีกามาเบิกไวแตละคนมาชามาก บางครัง้ผมก็แอบถามเจาหนาที่ เจาหนาที่บอกทําฎีกาขึ้น

ไปแลวบางทนีายกฯ ตดิภารกิจบางอะไรบาง กวาจะไดลายเซ็น กวาจะไดเสร็จคนงาน 100-200 คนมัน

ชา ทําไมไมหาวิธีแกใหเขาครับ กรณีที่เขาไดเงนิเดือน 10,500 บาท ไมใชตรงนั้นเลย ไดต่ํากวานั้นเยอะ

มาก เพราะอะไร เพราะกรณถีาบางคนไปซื้อรถซื้อบาน ไปผอนสิ่งอํานวยความสะดวกในชีวิต ในสัญญา

เขาจะระบุเลยวา ตองจายภายในวันที่ 1 หรือวันที่ 30 ไมมีจายตองทํายังไงครับ ตองไปหาเงนิตรงนี้มา

จายเขา เดี๋ยวนี้วิธีการหาเงินงาย ๆ ก็มีวิธีเดียวกูรอยละ 20 โดยไมตองมีอะไรค้ําประกัน ใชไมไดจริง ๆ 

ก็หนี รอยละ 20 ถาเขาผอนรถเดือนละ 5,000 บาทละครับ หายไปแลว 1,000 บาท แลวกรณีที่ฝาย

คนงานเขารบัเงนิเดอืนมาขนาดนี้เปนป ๆ ทางฝายบรหิารก็ยังไมแกไขใหเขาเลย ผมขอความกรุณาแกไข

ครับ เขามภีาระที่จะตองเลี้ยงลูก เลี้ยงเมยี หาวธิีอะไรก็ไดใหออกตามเวลา เขาทํางาน 100% ไดสิ่งตอบ

แทนไมเต็ม 100% เห็นใจเขาเถอะครับ ผมเองเคยลําบากกวานั้นอีก ไมมีขาวจะกิน ชีวิตมาอยูจุดนี้ได

เพราะปรับตัวเองได แตความสามารถ ความคิดของแตละคนไมเหมือนกัน เขาอาจจะคดิตรงนี้ไมได 

เขาเลยตองรับภาระตรงนั้นอกีเปนป ๆ ถึงคาตอบแทนที่ออกลาชาไป ขอฝากทางฝายบริหารชวยแกไข

ปญหาตรงน้ีใหเขาดวย แลวทนีี้อกีโครงการหน่ึง ผมฝากถามฝายบรหิาร ผมกลัวจะทับซอนกับโครงการ 

กรณีจายเงินของกองคลัง  กรณีโครงการใหญ ๆ อยางเชน สงกรานตเห็นมีรายละเอียดบอกวา

คาประชาสัมพันธ ตั้งไว 100,000 บาท จะทับซอนกับของเทศบาลเราหรือไมครับ เทศบาลของเราก็มี

กองประชาสัมพันธอยูแลว รถพรอม บุคลากรพรอม ฝายประชาสัมพันธ ไมใชพรอมอยางเดียว เกงมาก

เลยครับ พูดจาดี เขาหา มีสาระ เนื้อหาเรียงลําดับ เกงมาก ดีมาก หลายคนดวย ถาคุณไป

ตั้งงบประมาณตรงน้ี ไปจางที่อื่นมาแลวคนของเราไปไหน ไมใชนอย ๆ นะครับทาน 100,000 บาท กรณี

ไปตั้งงบประมาณตรงน้ีไว แลวคนงานของเราที่ใหคาตอบแทนแตละเดือน ๆ ไป 3-4 คน ผมเปนหวง

ครับ กลัวจะทับซอน ถาเบิกจายไมไดจะเสียเวลางบประมาณ ไมใชโครงการเดียวครับทาน แมกระทั่ง

สงกรานต ปใหมเมืองก็เหมือนกัน เห็นตั้งไวหมดเลย 100,000 บาท เปนสิ่งที่ดีครับที่สมาชิกของเราแต

ละคนที่มาพูดมาอภิปรายที่พิจารณางบประมาณ บางส่ิงบางอยางที่ทางฝายบริหารอาจจะไมเห็น 

อาจจะมองขามไปเพราะวาเอกสาร นี่เชื่อไหมครับทานประธาน ผมนอนต ี2 ทุกวัน ผมทําเครื่องหมายไว

หมดเลย แตเพื่อนสมาชิกไดพูดไปบางแลว ถาใหผมพูดคนเดียว คงจะใชเวลา 2 วัน แตละเรื่อง ๆ ที่ทํา

แตละอยาง ก็คดิวาคงจะฝากทางฝายบริหาร ชวยแกไขอยางที่ผมพูดไป โดยเฉพาะเรื่องขยะขอใหแกไข

โดยดวนครับ ทุกวันครับทานประธาน ยิ่งเฉพาะทางเขต 1 ผมจะเปนคนที่รับเรื่องมากที่สุด บางครั้ง

นอกเขตยังเขาใจวาเปนเขตของเรา ไมใชเฉพาะเทศบาลของเรานะครับเรื่องขยะที่มีปญหา ที่อื่นก็เปน 

แตของเราเปนเทศบาลใหญนาจะแกปญหาไดเร็วกวา ขอบคุณมากครับทานประธานครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  เชิญ นายบรบิูรณ  บุญยูฮง 
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นายบรบิูรณ  บุญยูฮง  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานฯ ที่เคารพ 

กระผม นายบริบูรณ  บุญยูฮง สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง วันนี้เปนญัตติการพิจารณาวาระที่ 1 

ของรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 2562  ตั้งแตฟงเพื่อนสมาชิกอภิปรายมา  

ผมจับประเด็นวา มีเรื่องที่ทําใหเกิดเปนปญหาซ้ําซอน เกิดเปนปญหาสะสม ผมยกตัวอยางที่ทางฝาย

บรหิารไดสงคาํแถลงงบประมาณเขามา ในสวนของ 1.1.4 กอหนี้ผูกพันแลว แตยังไมไดเบิกจาย ก็ถือวา

เขาประเด็น เพราะวาไดทํางานไปแลว แตในสวนของ 1.1.5 รายการที่ไดกันเงินไว แตยังไมไดกอหนี้

ผูกพันอกี 44 โครงการ 104 ลานบาท ตรงนี้สะทอนใหเห็นถึงการทํางาน เปนแบบน้ีมา 3 ปแลว ถาเอา

รายงานการประชุมเดิมมาอาน ก็จะเห็นวาในปกอน ที ่เราอภิปรายในเรื่องของโครงการกอสราง

สะพานรตันโกสนิทร และโครงการกอสรางศูนยรวมสถานีรถมาจังหวัดลําปาง เราก็ไมไดรับแบบแปลน

ที่ชัดเจน ซึ่งก็ตรงกับที่ทางเพื่อนสมาชิกหลายทานไดอภิปรายไววา มีโครงการจํานวนมาก ใชเงิน

จํานวนมาก แตไมมีแบบแปลนที่ชัดเจน ถึงตรงนี้จึงไดสะทอนกลับมาเปนปญหา ถึงข้ันที่วาในเมื่อเปน

โครงการไปตัง้แตปที่แลวแลว ซึ่งผานกระบวนการของการเพิ่มเติมแผนหรอืการพัฒนาแผน หรือวาการ

ที่นําแผนพัฒนามาสูโครงการเปนรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป แลวมาผานสภา ออกมา

เปนเทศบัญญัติประจําป แตไมสามารถปฏิบัติได เนื่องจากพี่นองประชาชนซึ่งเขาอยูในพื้นที่ แลวเขา

คิดวา เขาไดรับผลกระทบ เขาก็ออกมาแสดงความเห็นวา ไมเห็นดวยกับโครงการ อยางนอยก็ 

2 โครงการ คือการกอสรางสะพานรัตนโกสินทร  และโครงการกอสรางศูนยรวมสถานีรถมาจังหวัด

ลําปาง อันเปนเหตุให เปนโครงการในเทศบัญญัติงบประมาณปที่แลว แตยังไมสามารถดําเนินการได 

ตกคางมาจนกระทั่งตองมาตัง้งบประมาณในการที่จะรับฟงความคิดเห็นของประชาชน อันนี้ก็เหมือนกัน 

พอยอนเขามาดูที่รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 2562 ก็มีหลาย ๆ โครงการที่เปน

โครงการใหญ ๆ แตมีลักษณะโครงการที่เสนอแบบเขามาสูสภา โดยอธิบายวาไดผานกระบวนการ

รับฟงความเห็นแลว ผานการประชาคมแลว แตเมื่อโครงการเขาสูสภา ทางสมาชิกสภาก็ไมเห็นแบบ

กอสรางที่ละเอยีด การที่เราจะพจิารณาเห็นดวยกับรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 2562 

เราจําเปนที่จะตองใชวิจารณญาณ ดังเชนเจตนารมณของฝายบริหาร และฝายสมาชิกสภาวา หนาที่

ของเราก็คือชวยในการที่จะพิจารณาวาโครงการของฝายบริหารที่เสนอสูสภานั้น มีความเหมาะสม

หรือไม ชวยตรวจทาน ชวยตรวจสอบ ถาเห็นวามีความเหมาะสม เราก็จะตองเห็นชอบกับโครงการ

เหลาน้ัน แลวเราก็จะอนุมัติงบประมาณใหฝายบริหารไปดําเนินการ การที่ฝายบริหารเมื่อไดรับอนุมัติ

จากสภาแลว เอาโครงการไปดําเนินการจัดซื้อจัดจาง แนนอนครับ เปนอํานาจของฝายบริหารใน

บางอยางที่จะแกไขเปลี่ยนแปลงไดตามความเหมาะสม แตวาในกรณีโครงการใหญ ๆ ที่มีผลกระทบ ผม

ก็ไมอยากใหเกิดกรณีเดียวกัน ซ้ํา 2 ปซอน 3 ปซอน วาเมื่อโครงการกอสรางซุมประตู โครงการ

ปรับปรุงสะพานชางเผอืก สะพานพัฒนาภาคเหนอืไดผานสภาแหงนี้ออกไปแลว แตไปติดขัดอยูภายนอก

สภาอกี แลวไมไดปฏบิัติไมไดเอาไปดําเนนิการจัดซื้อจัดจาง ในสมัยประชุมถัดไป อาจจะตองมีการขอตั้ง

งบประมาณในการที่จะรับฟงความคิดเห็นของประชาชนอีก ซึ่งผมวาตรงนี้ไมถูกตอง อธิบายอยางนี้ไว
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แลว  ผมก็ขอเขาในรายละเอียดของรางเทศบัญญัติงบประมาณ  ซึ่งมีขอสังเกตไว  ทางทานผูบริหาร

จะกรุณาจดไว ดูเปนประเด็นเหลานี้ก็ได ผมตั้งขอสังเกตวา คาบริการอินเตอรเน็ตของเทศบาลเรา 

ไปแทรกอยูในหลายหนวยงาน หลายกองมาก ทําใหสงสัยวา แตละกอง แตละแผนก จางเอง ตดิตั้งเอง 

ไมไดใชเปนอนิเตอรเน็ตรวมหรอืเปลา  ตรงนี้ถามีคําตอบแลวก็  ฝากไวพิจารณาวา  อันไหนที่จะทําให

มีประสิทธิภาพดี แลววิธีไหนที่จะทําใหเกิดการประหยัดงบประมาณ ยกตัวอยางเชน ในสวนของ

คาอินเตอรเน็ตสํานักปลัด ในหนา 2-136 ไดแจงไว 20,000 บาท วิชาการกองแผนนี้แจงไววา 

55,100 บาท ในขณะเดียวกันคาอินเตอรเน็ตในหนาที่ 2-144  มีอีก 350,000 บาท ประเด็นตอมา 

ในหนาที่ 2-154 ราคาเครื่องพิมพแครสั้น ผมอานขอมูลดูแลว หาซื้อได 7-8 พันบาท แตทานตั้ง

งบประมาณไว  22,000 บาท  ก็ไมทราบวามีอะไรเปนพิเศษหรอืไม  สําหรับในสวนของโครงการตอมา

ที่จะเสนอขอใหพิจารณาดูวาการศึกษาอบรมดูงาน หนาที่ 2-133 เปนบุคลากรสังกัดเทศบาลตั้งไว 

200,000 บาท  หนาที่ 2-176 ครูเทศบาลและบุคลากรทางการศึกษาตั้งไว 600,000 บาท ตรงนี้

เหมาะสมกับสัดสวนจํานวนบุคลากรแลวหรือยังครับ ตอมา หนาที่ 2-192 พิธีเปดมิวเซียมลําปาง 

ตั้งไว  1,000,000 บาท  สวนนี้ถาจะมีรายละเอยีดก็ดี  ถาไมอยางนั้นแลวก็อาจจะซ้ําซอนอีก เพราะวา

ในหนาที่ 2-193 ก็ตัง้งบประมาณในสวนของการสงเสรมิพธิเีปด-ปดไวอีก 2,500,000 บาท ไมทราบวา

ซอนกันหรือไม  ในสวนของงบประมาณโครงการหนาที่ 2-193 ขอฝากผูบริหารชัดเจนเลยครับ 

ชวยจดวาโครงการสงเสริมหอปูมละกอน ตั้งงบประมาณไว 200,000 บาท ผมขอใหจางคนมาจัด

นิทรรศการนะครับ สําหรับแผนการเคหะและชุมชน หนาที่ 2-224 รายจายเพื่อใหไดมาซึ่งบริการ 

ตั้งไว 5 ลานบาท แบบนี้ไมไดมสีัดสวน บอกวา จะตองไดอะไรมาที่เปนคาบริการ เขยีนยอดใหญ ๆ 

กลม ๆ ไว 5 ลานบาท เราก็เลยไมทราบวาเหมาะสมหรือไมเหมาะสมอยางไร แลวก็ในสวนของคาซอม

บํารุง วัสดุวิทยุไฟฟา ตั้งแตหนาที่ 2-225 ไปจนถึงหนาที่ 2-226 เขียนไวเหมือนวาจะซ้ําซอน คาซอม

บํารุง ตั้งไว 580,000 บาท คาวัสดุวิทยุไฟฟา ตั้งไว 700,000 บาท บอกวาจางเหมาเอกชน แตวา

ตอมาก็มีการตั้งไวอีก โคมไฟถนน อันนี้จะซ้ําซอนกันอีกหรือไม และก็มีคาอินเตอรเน็ต ในสวนของ

หนาที่ 2-226 อีก 12,000 บาท คือถาอยูกันคนละตึกก็สมควร WIFI อาจจะไปไมถงึ แตถาอยูใน

บริเวณเดียวกัน อาคารเดียวกัน ก็พิจารณาวาจะปรับอยางไรใหประหยัดและมีประสิทธิภาพ ก็ฝากไว 

และในสวนของโครงการหนาที่ 2-226 ผาใบเตนทขนาด 4x8 เมตร เขียนรายละเอียดวาจะตองมีการ

สกรีนโลโกและอื่น ๆ ตั้งไว 174,000 บาท อานในหลายละเอียดแลวไมเห็นวามีโครงเสาโครงคานเหล็ก 

ก็เลยสงสัยวาซื้อเฉพาะผาใบเตนท เอามาใสกับโครงเดิมหรือวาราคานี้ไมไดเขียนโครงเหล็กไว แตมี

หรือไม ก็ฝากใหชวยตรวจสอบดวย ตอมาหนาที่ 2-228 ลักษณะของงานเทยางมะตอย เยอะมาก ก็ดี

ครับที่ทางผูบริหารไดเห็นถึงความปลอดภัยในการใชรถใชถนนของพี่นองประชาชน แตวามีขอสังเกต

อยางหนึ่งวาลักษณะที่เทความหนาเฉลี่ย 0.05 เมตร ในสวนตรงน้ี ในการกอสรางจรงิเททับไปเลยหรือ

วาขุดลอกเอาของเดิมที่เสียหายออกกอน เพราะวาถาคิดวาของเดิมเสียหาย ก็หมายความวาถึงแมเรา

จะเอาของใหมเททับลงไปอายุการใชงานก็จะไมยาวนานอยูดี เพราะวาของขางบนเกาะอยูกับของ
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ดานลาง ยางมะตอยใหมเกาะอยูกับยางมะตอยเกา ถายางมะตอยเกาพรอมที่จะหลุดรอดไดอีก 

ยางมะตอยใหมก็อยูไมได ถูกตองหรือไมครับทานรองฯ เพราะฉะนั้นฝากดูเปนประเด็นดวยวา 

3-5 เดือน นับจากนี้ไป ถาถนนเปนสิบ ๆ สายเทใหมดําสวยหมดเลย ตีเสนจราจรสวยหมดเลย 

งบประมาณตรงนี้หลาย 10 ลานบาท อยากใหมีอายุการใชงานที่ยาวนาน คุมคากับเงนิของเทศบาลที่ได

จายออกไปเพื่อประโยชนสุขของพี่นองประชาชน มาถึงหนาที่ 2-243 ประเด็นก็คือ ตั้งงบประมาณไว

โดยบอกวาจะจางเหมาเอกชนในการขนและกําจัดขยะ ในสวนของการกําจัดขยะคําอธิบายโครงการ

เขียนไวชัดเจนวา ใหเปนไปตามหลักสุขาภิบาล แตในคําอธิบายของการเก็บขน ไมไดเขียนไววาเปนไป

ตามหลักสุขาภิบาล ซึ่งอันนี้แยจริง ๆ ผมเช่ือวาผูบริหารทุกทานไมไดข่ีมอเตอรไซคในชีวิตประจําวัน 

ทานอาจจะขี่จักรยานบางไปในที่บางแหง ซึ่งมีการเตรียมตัวตอนรับทานแลว แตถาทานขี่มอเตอรไซค

เปนชีวิตประจําวันเหมือนพี่นองประชาชน แลวตองไปจอดรอที่ไฟแดงสักแหงหนึ่ง แลวมองไปที่ถนน 

ทานเจอรอยคราบดําๆ เหนื่อยก็เหน่ือย หายใจไมออก มกีลิ่นรุนแรงมาก ถาทานผูบรหิารเสยีสละเดินไป

ตรวจเยี่ยมชุมชน  เพือ่ที่จะดูโครงการในการปรับปรุงผวิการจราจรได  ก็อยากจะใหทานไปดูตามส่ีแยก

ที่มีรองรอยของน้ําจากขยะตกคาง ศาลาพักคอยรถซึ่งนักเรียนที่จะตองนั่งรอรถ ก็ปรากฏวามีถังขยะ 

ซึ่งถึงแมวาจะไมขยะมันก็เหม็น คุณภาพชีวิตของพี่นองประชาชนไมดีเลย อันนี้อยากฝากไว 

ในคําอธิบายงบประมาณที่ทานเขียนมา ผมก็เพิ่งอานเจอ เขาบอกวาตองเก็บขนกิ่งไม  ใบไมดวย ซึ่ง

ไมทราบวาในอดีตที่ผานมาการเก็บขนกิ่งไมใบไมอยูในขอกําหนดหรอืไม  ผมจึงไดรับการรองเรียนจาก

พี่นองประชาชนหลายคนวา เขาเก็บแตขยะ เขาก็หมายถึงเจาหนาที่ ไมวาจะเปนเจาหนาที่เราหรือ

เจาหนาที่เอกชนที่ผานมา  เขาเก็บแตขยะและไมเก็บใบไม  ไมเก็บก่ิงไม  ซึ่งผมวาถาที่ผานมาไมไดเขียน

ก็ถือวาดีขึ้น ในการที่ปนี้เขียนไวแลววาจะตองเก็บขนกิ่งไมและใบไมดวย ทีนี้ผมอยากจะย้ํา ถาทาน

ประธานจะอนุญาต มันเกี่ยวพัน เพราะวาผมไดรับรางแผนพัฒนาทองถิ่น 4 ป เพิ่มเติม ซึ่งในนี้ก็มี

รายละเอียดที่เราจะตองไปพิจารณากันในสัปดาหหนา แตก็ไมมีแบบแปลนมาอยูดี เวลาผมอาน

โครงการที่เขียนอยูในรางเทศบัญญัติแลว  ไปเจอคําวาแบบแปลนเทศบาล  ถาเปนถนน ทอระบายน้ํา 

จะมีแบบแปลนมาใหหมดเลย แตกรณีโครงการใหญ ๆ ซุมประตู สะพานหรืออะไรตอมิอะไร ที่เปน

ลักษณะโครงการที่ทานตั้งงบประมาณกอนใหญไว แลวไมมีรายละเอยีด ตรงนี้สุมเสี่ยงตอการที่จะผาน

งบประมาณ แลวไปติดขัดกับการอยูภายนอกสภาอีก ไมอยากใหเราติดขัด ในการที่จะดําเนินการใช

งบประมาณของเทศบาลเพื่อแกไขปญหาและสรางความสุขใหกับพี่นองประชาชน ขอบคุณมากครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) สมาชกิทานใดจะอภิปรายอกีครับ เชญิ นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ 

นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทาน

ประธานฯ ที่เคารพ  กระผม นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

ผมขอกราบเรียนทานประธานฯ อีกครั้งหนึ่งวา ประการที่หนึ่ง  หลังจากที่ฝายบริหารไดตอบคําถาม
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เพื่อนสมาชิก รวมทั้งของผมเองแลวดวย ทานจะอนุญาตใหมีการอภิปรายตออีกหรือไม ถาหากวาไม 

ผมจะไดอภปิรายตอ ขอบคุณมากครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ทานอภิปรายตอไดเลยครับ 

นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทาน

ประธานฯ ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ที่กระผม

กราบเรียนถามนั้นคือวา มีหลายประเด็น หลายคําถาม ซึ่งตัวกระผมเองรอคําตอบอยู เพื่อนสมาชิก

หลายทานก็รอคําตอบอยู ซึ่งในประเด็นนี้ผมก็ยังอภิปรายไมครบถวน เมื่อสักครูทานประธานถามใน

ที่ประชุมวา จะมีทานใดอภิปรายอีกหรือไม ก็เทากับวา จะไมมีการอภิปรายตออีกแลว ดังนั้น ผมจึง

เรียนถามทานวา หลังจากที่ฝายบริหารโดยนายกิตติภูมิฯ  นายกเทศมนตรีไดตอบชี้แจงแลว จะให

โอกาสสมาชิกไดอภปิรายหรอืถามตออกีหรอืไม อยางไร ขอบคุณครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชิญ นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง 

ขออนุญาตจับประเด็นขอสงสัย ขอติชม ขอฝากฝง ในเรื่องของกิจกรรมโครงการตาง ๆ ผมเชื่อมั่นวา

สมาชิกสภาฯ คงอยากจะทราบที่เปนคําถามเปนหลัก  สําหรับขอฝากในเรื่องของการบริหารจัดการใน

แตละเรื่อง ผมและเจาหนาที่ก็ไดจดบันทึกไวแลว ก็จะรับไปปฏิบัติตอ แตสวนที่ทานยังไมเขาใจหรอืไม

ทราบที่มาที่ไปของแตละเรื่องเปนอยางไร ผมก็จะพยายามรวบรัด เพราะบางทานก็พูดในเรื่องเดียวกัน 

ก็จะตอบเปนเรื่องเดียวกัน โดยจะไมระบุวาเปนคําตอบและคําถามของใคร แตทั้งหมดนี้จะรวมอยูใน

บันทึกของผมที่จดไวทั้งหมด ในประเด็นที่หนึ่ง กอนอื่นเราตองเขาใจกอนนะครับวา หลาย ๆ ทาน ก็

พยายามสอบถามวาที่มาที่ไปของงบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. 2562 เปนอยางไร ทําไมไมมี

รายละเอียด รูปแบบที่ผมไดนําเสนอใหทานเห็นเปนรูปเลมในสภาแหงนี้ตั้งแตตน เปนรูปแบบที่ทาง

กระทรวงมหาดไทยไดกําหนดอยางชัดเจนวา รูปแบบของการนําเสนอญัตติงบประมาณรายจาย

ประจําป เปนแบบนี้ ผมก็ปฏิบัติตามหนังสือส่ังการของทางกระทรวงมหาดไทย ในรายละเอียดที่ทาน

อยากรู อยากทราบนัน้ ทานก็ตองใชที่มาของงบประมาณ เพราะงบประมาณมาจากแผนพัฒนาเทศบาล 

ทานตองกลับไปดูในแผนพัฒนาเทศบาลวา ในรายละเอียด วัตถุประสงค เปาหมาย มีรายละเอียด

อยางไร หากทานยังไมพึงพอใจอีกวา แผนพัฒนาเทศบาลมาจากไหน ถาจากชุมชน ทานก็ดูจาก

แผนพัฒนาชุมชนได ถาเปนเรื่องผูสูงอายุ ทานก็ดูจากแผนผูสูงอายุ เมื่อนํามาประกอบกันแลว ก็จะตอบ

โจทยของงบประมาณป 2562 ไดอยางชัดเจน โดยที่ไมจําเปนตองถามผมดวยซ้ํา ในเรื่องถัดมา มีหลาย
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ทานสนใจในเรื่องของซุมประตู จริง ๆ แลวถามวามีความจําเปนระดับที่ตองทําหรอืไม เปนวิถีชีวิตหรือไม 

แตอยาลืมวา การทํางบประมาณรายจายประจําป ตองช่ังน้ําหนักออกมาใหชัดเจนวา เรื่องไหนควรจะ

เปนเรื่องของการพัฒนาหรืออะไร  แบงสัดสวนไดชัดเจน โครงการนี้ก็เปนสวนหนึ่งในการที่จะแตงบาน

เติมเมืองใหเปนสวนหนึ่งของการสรางความภาคภูมิใจ เปนเกียรติภูมิของคนลําปาง ไปที่ไหนเมอืงไหน

ก็มีกันทั้งนั้น จริง ๆ แลวผมไมอยากใหลําปางเปนเหมือนจังหวัดไหนหรือเทศบาลไหน  เพราะฉะน้ัน

ลําปางเราก็ควรจะมี ที่อื่นเขาก็มีทั้งน้ัน  ผมเห็นวาถึงเวลาแลวที่ควรตองสรางซุมประตูเพื่อเปน

เกียรติภูมิของคนลําปาง  เพราะขณะนี้ใคร ๆ ก็รูวาจังหวัดลําปางเปนเมืองรองที่นําไปสูการทองเที่ยว 

ผมเช่ือมั่นวา การตัดสินใจทําซุมประตู เปนการตัดสินใจที่ถูกตองแลว และหลายคนอาจสงสัยอีกวา 

ไดรับการอนุญาตจากกรมทางหลวงแลวหรือยัง เรามีเอกสารชัดเจนจากทางหลวง มอบหมายใหทาง

เทศบาลดูแลถนนเสนนี้ เปนแบบลงทะเบียนทางหลวงแผนดิน (ทถ.2) เสนทางลําปาง ถ2-01 ถนน

พหลโยธิน และผมขออนุญาตมอบเอกสารดังกลาวใหกับประธานสภาเพื่อประกอบการแปรญัตติตอไป

นะครับ เพราะฉะนั้น ในเวลาดังกลาว ซุมประตูก็ถือวามีความเหมาะสมที่สุดแลว เรื่องถัดมา นอกจาก

ซุมประตูที่ทานสมาชิกสภาฯ ใหความสนใจแลว ก็มีอีกเรื่องคือ ปรับปรุงสะพานพัฒนาภาคเหนือ 

กับสะพานชางเผือก สะพานพัฒนาภาคเหนือ ตอนน้ีทางโยธาธิการจังหวัดไดสรางสะพานทามะโอ

ใหเปนสะพานที่นําไปสูเมืองเกาอยางสวยงามแลว แตเมื่อเขาทํา เขาก็ตองขออนุญาต เพราะสะพาน

ดังกลาวเปนสะพานที่เทศบาลนครของเราดูแล สะพานพัฒนาภาคเหนือก็เชนเดียวกัน เปนสะพานที่

เทศบาลนครลําปางดูแลอยูแลว ซึ่งเทศบาลไดปรับปรุงมาหลายรอบแลว  เพราะฉะนั้นสะพานแหงนี้

ก็ไมจําเปนตองมีเอกสารประกอบ เพราะเทศบาลไดดําเนินการตอเนื่อง สวนสะพานชางเผือกคือมี

ปญหา ตอนแรกผมเขาใจวา สะพานชางเผือกไมสามารถทําได เพราะเปนสะพานที่สรางข้ึนมาใหมของ

โยธาธิการ แตระหวางการเชื่อมรอยตอระหวางการถายโอนจากโครงการตาง ๆ หรือครุภัณฑตาง ๆ 

ของโยธาธกิารไปยังทางหลวงชนบท เทศบาลเราขอรายละเอยีดไปยังโยธาธิการ ปรากฏวาไมมีทะเบียน

ครุภัณฑอยู ไปทางหลวงชนบทก็ไมมีทะเบียนครุภัณฑอยู จึงตองยอนกลับไปดูวา ผูอนุมัติลาสุดของ

โครงการดังกลาวเปนหนวยงานไหน ก็เปนหนวยงานโยธาธิการจังหวัดลําปาง เพราะฉะนั้นเวลานี้ 

โยธาธิการไดทําหนังสือตอบมาใหกับทางเทศบาลเรียบรอยแลว ใหเทศบาลเปนผูดูแลรักษาสะพาน

ดังกลาว  สวนการจะลงเปนทะเบียนทรัพยสนิของหนวยงานไหน  ทางโยธาธิการจะเปนผูดําเนนิการ

สงมอบใหเปนทรัพยสินของเทศบาลอยางเปนทางการอีกครั้ง แตตอนนี้มีหนังสือมอบใหเทศบาลดูแล

รักษาสะพานดังกลาวเรยีบรอย เรื่องถัดมา สําหรับเรื่องของวัสดุที่จะใชในกอสรางโครงการตาง ๆ ซึ่งมี

สมาชิกสภาทานหนึ่งใหคําแนะนํา ขอขอบคุณมากนะครับที่บอกวาทอพัก ทอระบายน้ํา ควรจะใชแบบ

ไหน ผมพูดแบบไมอายนะครับวา ผมก็ไมมีความรูที่จะไปบอกชางออกแบบวาจะตองเปนอยางนั้น เปน

อยางนี้  ก็ไดรับเสียงสะทอน  ชาวบานก็สะทอนวา  ถาเปนตะแกรงเหล็กจะมีเสียงดัง  ถาเปนคอนกรีต

เททับ น้ําก็ลงไมได ผมจงึเอาขอมูลเหลานี้มาใหกับทมีชาง สวนชางจะออกแบบอยางไรก็ตองใหนําเสนอ

มา แตเรื่องโครงการตาง ๆ จะถูกหรือแพง หลายทานก็บอกวา บางที่ถูก บางที่แพง ผมก็บอกใหไมได
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เพราะเปนเพยีงประมาณการ ผมไมไดเปนผูบอกวาจะตองตั้งราคาเทาไหร เรามีคณะทํางานคือทีมชาง 

เปนคณะกรรมการประมาณการราคาขึ้นมาเสนอผม ผมก็ยึดตามประมาณการ กอนที่จะมาถึงผม 

ราคาดังกลาวไดผานข้ึนมาต้ังแตแผนพัฒนาเทศบาล ตัง้แตการประชุมแผน ประชาคมแผน จนมาเปน

งบประมาณ ถาผมจะไปเปลี่ยนตัวเลขก็ตองเริ่มนับหนึ่งใหม ตอมาเรื่องเงินอุดหนุนชุมชน ก็คงเปน

เรื่องของ อสม. เปนเงินสองหมื่นบาทที่ อสม.แตละชุมชนจะเขาไปดําเนินการในเรื่องของโครงการดาน

สาธารณสุข เม่ือสองปที่แลวโครงการดังกลาว เราไดรับเงนิอุดหนุนจากรัฐบาลในงบประมาณแตละป 

แตสองปหลังนี้  ทางรัฐบาลบอกวา แลวแตทองถิ่นใดถามีสถานะการเงินการคลังเพียงพอที่จะอุดหนุน 

ก็ใหทองถ่ินเปนผูอุดหนุนเอง รัฐบาลไมใหเงนิตรงน้ีแลว ผมคดิวาโครงการดังกลาวทําตอเนื่องมาสิบ ๆ ป 

จู ๆ เราจะไปตัดเงนิสองหม่ืนบาทใหกับ อสม. แลวสถานะการเงนิการคลังของเทศบาลก็ไมไดหนักหนา

อะไรที ่จะเอาเงินจํานวนเทานี ้ไปอุดหนุนใหก ับ อสม. ผมก็ดําเนินการตอตามแนวทางของ

กระทรวง มหาดไทยที่มีหนังสือสั่งการมา  เรื่องถัดไปคือ เรื่องเงินสํารองจายที่ต้ังไวทุกป บางปก็ไดใช 

บางปก็ไมไดใช  จริง ๆ แลว เงินสํารองจายมีที่มาที่ไป ตัวอยางเชน เกิดภัยพิบัติ หรือใหมีการเลือกตั้ง

อยางเรงดวน ซึ่งเราไมมีในแผน ไมมีในงบประมาณ แตเปนความเรงดวนจากนโยบายแหงรัฐบาง จาก

ความตองการเรงดวนของพี่นองประชาชนบาง  เราก็สามารถใชเงินตัวนี้ได  แตบางปไมมีเหตุการณ

อะไร  บางปใชไปไมเยอะ แตจําเปนจะตองตั้งงบประมาณไวสองลานบาททุก ๆ ปครับ เรื่องถัดมา เรื่อง

คุณภาพชีวิตของประชาชน โดยเฉพาะเรื่องของผูสูงอายุ ทานเห็นวาโครงการที่เกี่ยวของกับผูสูงอายุ

ที ่ปรากฏอยูในงบประมาณรายจายประจําป 2562 คอนขางจะนอย แตไมไดนอยนะครับ เพราะ

โครงการทั้งหมดจะไปเบิกจายจากกองทุนหลักประกันสุขภาพ ซึ่งเกี่ยวของกับงานสงเสริมและงาน

ปองกันของผูสูงอายุพอสมควร ขณะนี้กองทุนหลักประกันสุขภาพเหลือเงินในปนี้อีกเกาลานบาท เพราะ

พี่นองประชาชนไมรูจะเขียนโครงการอยางไร เพราะเงินจะทบปตอป เรื่องตอไป เรื่องช่ือของมิวเซียม 

หรอืพพิธิภัณฑ วาจะเอาชื่อไหนแน ผมคิดวาสมาชิกสภาคงจะถามเรื่องน้ี จรงิ ๆ แลวก็อยากจะใชคําวา 

พพิธิภัณฑลําปาง แตไมสามารถที่จะดําเนินการได เพราะใน MOU ระหวางเทศบาลกับสถาบันการ

เรียนรูแหงชาติ หรือมิวเซียมสยาม สถาบันการเรยีนรูแหงชาตมิมีิวเซียมที่อยูในสังกัด ก็คือ มิวเซียม

สยาม แหงที ่สอง คือมิวเซียมลําปาง เราจึงต้ังชื่อเพื่อใหสอดคลองกับมิวเซียมสยาม เปน มิวเซียม

ลําปาง ก็เปนสวนหนึ่งของสถาบันการเรียนรูแหงชาติ ซึ่งตอไปกิจกรรมตาง ๆ ภายใต MOU เราก็จะทํา

รวมกัน เพราะฉะนัน้เราจงึจําเปนที่จะตองใชคําวา มวิเซยีมลําปาง ตอไป คําวา พิพธิภัณฑลําปาง คงจะ

ใชในเวลานี้ไมไดนะครับ  บางทานอาจมีคําถามเรื่องคําแถลงของงบประมาณที่ผมพูดเม่ือสักครู เพราะ

กระทรวงมหาดไทยไดแจงมาใหเปนรูปแบบที่เหมือนกันหมด และผมก็ไดอธิบายไปแลววาจะตองดู

แผนพัฒนาประกอบดวย  เรื่องถัดมา เงนิกูเหลือสี่สิบกวาลานบาท ทําไมไมโปะเสีย ทั้ง ๆ ที่เราไปกูเขา

มา เงินกูของเราตอนนี้เหลืออยูที่เดียว คือที่กูมาสรางตลาดหลักเมือง ตอนนี้เราจายไปปนี้เปนปที่ 6 

แลว ถามวาเราเอาไปโปะใหหมดไปไดมั้ย ตองเปนไปตามสัญญาเพราะเงินที่เรากูเปนเงินฝากของ

เทศบาลเอง เปนเงิน กสท.ที่เราฝากไวที่เทศบาล และเราไปกูในอัตราดอกเบี้ยถูก และเราก็ไดรับ
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ประโยชนจากดอกเบี้ยที่ไดรับตรงนี้ดวย เมื่อสัญญาเปนอยางนี้ผมก็ตองดําเนินการตามสัญญานี้

ไปจนกวาจะหมดครับ คงไมสามารถที่จะพจิารณา ณ เวลานี้ไดวา โปะเงินทัง้หมดไดหรือไมหรอืจายคืน

ทั้งหมดไดหรอืไม ตรงนีผ้มจะฝากใหกับทางทานปลัดเทศบาล และผูอํานวยการกองคลังวา ถาโปะได 

ปหนาเราก็จะโปะใหหมดเลย แตก็ตองมีเหตุและผลวาดีหรือไมดีอยางไร ตองตอบคําถามเหลานี้ใหได 

เพราะเงินสี่สิบกวาลาน ถาเอามากองไว ก็มีอยางอื่นที่ใชประโยชนไดมากกวาที ่เราจะขอกูใหม 

เรื ่องสถานธนานุบาล จริง ๆ แลวผมคุยกับผูจัดการตลอดวา ถึงเวลาแลวหรือยังที ่เราจะเพิ่ม

สถานธนานุบาลแหงที่สอง แตไดฟงเหตุผลของผูจัดการที่ทําใหเทศบาลเปนหนวยงานระดับภาคแลว 

ที่นอกจากดูแลเทศบาลนครลําปางของเราแลว ผูจัดการของเราตองเปนผูตรวจอีกหลายที่ ประกอบกับ

วาเวลานี้ไมใชใหเทศบาลนครลําปางทําโรงจํานําไดที่เดียว  เทศบาลไหนก็ทํา ไมวาจะเปนหางฉัตร 

เขลางคนคร หากเราเพิ่มอีกแหงนีจ้ะกลายเปนภาระหรือไม เราจะไดรายรับเพิ่มจากสถานธนานุบาล

อีกเทาไหร เราจะตองใชเวลาในการขบคิดหาขอสรุป วาจะคุมกับการลงทุนหรือไม เพราะฉะนั้น 

ณ เวลานี้ ผมวายังไมเหมาะสมดวยเหตุผลประการทั้งปวงที่ไดรับทราบประสบการณจากผูจัดการ 

เทศบาลนครลําปางพอแลวสําหรับโรงรับจํานําหนึ่งแหง ณ เวลานี้  คูคลองหนองบึงก็ทําอยู แตปญหา

คูคลองหนองบึงในเขตเทศบาลคอนขางเยอะ ถาจะทําเปนคูคลองหนองบึงน้ําใส ก็คงจะไมงายนัก 

คูคลองหนองบงึทั้งหลายก็เปนคูเกา ถูกบุกรุกไปมาก บางที่ปลอยน้ําเสีย ปลอยอุจจาระ ปสสาวะลง 

พอถึงหนาแลง น้ําก็แหง พอถึงหนาฝน หญาก็ขึ้น ระบบระบายน้ําไมดี เราก็ทําเทาที่เราทําได เหตุผล

ที่ใชคํานี้เพราะวา รถและเครื่องจักรไมสามารถที่จะลงไปทําได ตองใชกําลังคน เราขอชื่นชมเจาหนาที่

ฝายประจําที่พยายามขบคดิแกไขปญหา ทายที่สุดก็ไดจางหนึ่งคนหนึ่งสัญญาทําเรื่องน้ีโดยเฉพาะ ในปนี้

จึงไดมีการขุดลอก  ในปที่แลวผมยอมรับความเปนจริงวา เราไมรูจะหาทางออกอยางไร ทําไดเทาที่

รถเครื่องจักรเขาไปได แตปน้ีเราใชหนึ่งคนหนึ่งสัญญา เพียงไมกี่คนก็สามารถทําได แตถามวา

ประสิทธิภาพรอยเปอรเซ็นตหรือไม ไมไดครับ แตก็ดีกวาไมทําอะไรเลย และสามารถระบายน้ําได

พอสมควร  การใชจายงบประมาณรายจายประจําปเจ็ดรอยสองลานบาทของปงบประมาณ 2562 

ถามวาผูวาราชการจังหวัดอนุมัติแลวเราใชไดทันทีไดหรือไม ผมตอบวา เปนไปตามขอระเบียบและ

กฎหมาย ในงานประจําสามารถที่จะทําไดโดยที่ไมเกินงบประมาณในปที่ผานมา แตงบลงทุน แมวา

ทานผูวาราชการจังหวัดอนุมัติแลว แตงบประมาณยังไมเขา ยังไมสามารถที่จะดําเนินการได ถาไมมี

อะไรผิดปกติงบประมาณจะเริ่มเขาต้ังแตเดือนมกราคม ชวงสามเดือนแรกฝายทีมงานจะตองไป

เตรียมการในเรื่องตาง ๆ ถาทําไดขณะที่งบประมาณเขาสูการพิจารณาของสภา มีแบบแปลนทุกอยาง

ทุกโครงการถอืวาเปนสุดยอดของงบประมาณแตละป ก็จะงายตอการดําเนินการ แตในทางปฏิบัติทําไมได  

สมมุติวาผมตั้งงบประมาณกอสรางอะไรสักอยางราคาหนึ่งลานบาท  และหากมีการแปรญัตติเหลือ

แปดแสนบาท ผมก็ตองกลับไปแก เพราะระเบียบใหมใหงบประมาณประจําปกับแผนพัฒนาเทศบาล

จะตองตรงกัน เพราะฉะนั้นอันไหนเปลี่ยนไปก็ตองเริ่มกลับไปนับหนึ่งใหม เปนประเด็นที่หนึ่ง ประเด็น

ที่สอง แนวปฏิบัติของเทศบาลนครลําปาง ไมใชเริ่มทําแบบนี้ตอนที่ผมเปนนายกเทศมนตรี แตกลายเปน
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วัฒนธรรมของเทศบาลนครลําปางไปแลว  44 โครงการที่ยังไมไดดําเนินการ ทานก็ตองไปดูใหดีวา 

บางโครงการเปนโครงการเช่ือมตอระหวางโครงการ ถาโครงการที่หนึ่งเริ่มไมได โครงการที่สองที่สาม

จะเริ่มไดอยางไร ก็ตองกันเงนิไว จํานวน 44 โครงการ ถาเทยีบกับเทศบาลใหญดวยกันก็ดูวาโครงการ

ที่ตกคางแตละเทศบาล แตละปเทาไหร เทียบกับเทศบาลใกลบานเราก็ได ผมเชื่อมั่นวา 44 โครงการ

ถอืวานอยมาก สําหรับงบประมาณเจ็ดรอยกวาลานในแตละป ซึ่งเปนเทศบาลนครใหญ รายละเอียด

วันเทศบาลทําไมตองใสปจจัยเทาไหร ผมคงไมลงรายละเอียดขนาดนั้นนะครับ คงใหทางเจาหนาที่

ผูรับผิดชอบโครงการไปบริหารจัดการเอง  งานบวงสรวงศาลหลักเมือง เราก็มั่นใจวาปนี้ คงอีก

ไมกี ่เดือนขางหนา ศาลหลักเมืองเราคงจะแลวเสร็จ ปนี้จึงตั้งงบประมาณเพื่อที่จะทําพิธีบวงสรวง

ศาลหลักเมอืง  เรื่องธนาคารความด ีเปนความต้ังใจนะครับ ทางกระทรวงวัฒนธรรมใหทองถิ่นทั้งหมด 

11 ทองถิ่น ทํา MOU รวมกันเมื่อไมกี่วันมานี้นะครับ เพื่อดําเนินการธนาคารความดี แตทางเทศบาล

พยายามเข็น แตเข็นไมขึ้น เพราะเรื่องดังกลาว เปนเรื่องละเอียดออนไมใชวาจะทําวันนี้พรุงนี้สําเร็จ 

แตคณะทํางานก็มีความพยายามที่ทํามาไดสองสามป ผมก็บอกวาลองดูปนี้อีกปหนึ่งดูวารูปแบบของ

ธนาคารความดเีข็ญตอไมได เราจะพัฒนาหรอืปรับปรุงหรอืจะสรางนวัตกรรมอะไรที่เกี่ยวของกับบริบท

ของคนลําปางใหสอดคลองกับธนาคารความดเีพื่อจะขับเคลื่อนกันตอไป แตถาไมไดจรงิ ๆ ก็ขออนุญาต

ลมเลิกโครงการนี้ไป  ประการถัดมา หลายทานก็เปนหวงเรื่องการบริหารจัดการของฝายบริหาร

ในโครงการตาง ๆ ทําไมไมดําเนินการสะพานรัตนโกสินทร  ทําไมไมดําเนินการศูนยเยาวชน  

เพราะสภาฯ แหงนี้ไดอนุมัติไปแลว เหตุผลวา มีการคัดคานโครงการข้ึนมาเชนที่สมาชกิสภาฯทานหนึ่ง

ไดพูดไวคือความจริง เมื่อมีการคัดคานข้ึนมาก็ตองไปทําประชาคม ไมไดเกี่ยวกับการตั้งงบประมาณ 

เพราะในแตละปเราไดตั้งงบประมาณประชาคมประจําทุกป การตั้งงบประมาณประชาคมของป 2562 

ไมไดตั้งงบประมาณเผื่อสําหรับสองโครงการนี้ จะทําปนี้ก็ทําได แตแบบแปลน รูปแบบทั้งหลายยังหา

ขอยุติไมได เพื่อไมใหกระทบตอคนที่บอกวา ไปกระทบตอวิถีชีวิตของเขา เพราะฉะนั้นตองแกไขเรื่องนี้

ใหจบสิ้น แลวจึงจะไปถามพี่นองประชาชนวา เม่ือทางฝายออกแบบทางสถาปตย ทางวิศวกรรม

ออกแบบแบบนีแ้ลว กระทบตอประชาชนหรอืไม แลวคอยมาคุยกัน ถาประชาชนไมเอา ผมก็ยกเลกิ 

ตกเปนเงนิสะสม ไมไดเอาไปใชอยางอื่น เพราะถาเงนิตัดฝากเหลื่อมปไปแลว ไมสามารถที่จะเอามาใช

ในปงบประมาณ 2562 ได ตองเปนเงินสะสมอยางเดียว  เรื่องของการพัฒนาบุคลากร ที่ทานเห็น

อยู ในงบประมาณรายจายประจําป 2562 เปนโครงการที่ เทศบาลจะดําเนินการเองเปนกลุม ๆ  

ยกตัวอยางเชน  ขาราชการที่มาบรรจุใหมที่กรมฯ สงมาบาง พนักงานภารกิจที่เปดสอบเองบาง 

เปนกลุม ๆ  ในเรื่องของการพัฒนาบุคลากร ในฐานะผูบริหารจะสงใครไป หนวยงานที่มีการพัฒนา

บุคลากร การอบรม มมีากมาย ไมวาจะเปนมหาวทิยาลัย หนวยงานตาง ๆ ก็อยูที่ผูบรหิารวาจะสงใครไป

ที่เกี่ยวของกับงานนั้น ๆ และเปนการประหยัด เรื่องนี้ไมไดอยูในรายจายของการพัฒนาบุคลากร 

แตไปจายในงบประมาณคาใชจายเดินทางไปราชการ หรืองบประจํา ตอไปเรื่องของการจัดทําโครงการ

ตาง ๆ เกี่ยวกับสิ่งแวดลอม โครงการที่เกี่ยวของกับสิ่งแวดลอมมีคอนขางมาก แตการทําโครงการ
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เกี่ยวกับสิ่งแวดลอม ไมใชวาจะทําพรุงนี้เสร็จ และมีหนวยงานที่เกี่ยวของกับสิ่งแวดลอมมากมาย

ที่เขามารวมกับเรา ไมวาจะเปนส่ิงแวดลอมจังหวัด สิ่งแวดลอมภาค ก็คิดวาเพียงพอที่จะดําเนินการ

ในเรื่องของงานสิ่งแวดลอมใหมีประสิทธิภาพ ตอไปเรื่องของรถบุษบก มีหลายทานสนใจมาก  แนวคิด

เรื่องการทําบุษบก ผมก็ไม เคยพูด ไมเคยบอกใครวา ผมเลียนแบบเชียงราย เชียงใหม ลําพูน 

แมฮองสอน ผมพูดตลอดเวลาวา ลําปางตองเปนลําปาง ทําไมตองเอาลําปางไปเทียบกับเชียงราย

ที่ใชเวลา 15 ป สราง 9 คัน ผมจะเอางบสิบลานบาททําปเดียวเสร็จ มันผดิระเบียบตรงไหน มีระเบียบ

อะไรที่มารองรับวา หามเทศบาลนครลําปางทํารถบุษบกปเดียว 9 คัน มันไมมี เรามีศักยภาพที่จะทําได

ในปเดียวเราจะทํา 9 คัน ผิดตรงไหน การตัดสินใจทําก็ตองมีการวางแผน ถามวา นายกิตติภูมิฯ 

มีความรูหรือเอาแบบมาจากไหน เทศบาลนครลําปางไมไดมีนายกฯ คนเดียว เรามีทีมงานสถาปตย 

มีผูรูมากมาย  ถาไมมีผูรูก็ถามปราชญชาวบาน  ศิลปนมีมากมาย  เพราะฉะนั้นคณะทํางานเรื่องการ

ออกแบบเขาตองไปศึกษาและเรียนรูวา จะทําอยางไรใหเหมาะสมกับสภาพวัฒนธรรมของคนลําปาง 

ลําปางไมจําเปนตองเหมือนใคร ถาใครอยากจะเอาลําปางไปเหมือนคนอื่น ก็ประกาศใหชาวบานไดเลย

วา สมัยหนาเลือกดิฉันนะ ดฉิันจะเอาลําปางเหมือนจังหวัดไหนก็บอกไปเลย แตผมจะเอาลําปางเหมือน

ลําปาง ดวยความคิดของคนลําปาง เขาใจนะครับ  เรื่องสงเสริมการกีฬาก็เปนปกติ เพราะ

ตั้งงบประมาณทุกป แตผมบอกตรง ๆ วา กีฬาบางประเภทผมสั่งยุติ ยกเลิก เหตุผลเพราะ จัดแขงขัน

กีฬา 13 ทีมมาแขงขัน มีลําปางหนึ่งทีม นอกนั้นมาจากที่อื่น จึงสั่งยุติโครงการนี้ และใหไปคิดวาจะทํา

อยางไรใหเปนการสงเสริมกีฬาที่เปนคนในเขตเทศบาลนครลําปาง คณะทํางานก็เฉย ไมทําอะไร  

แขงขันเซปคตะกรอมี 14 ทมี 13 ทีมมาจากโรงเรียนกีฬาทั้งหมด  เขาไมจําเปนตองแขงครับ เขาซอม

ทุกวัน เขาเปลี่ยนที่ซอมมาลารางวัลจากเราเทานั้น และมีปงแสนทองอีกหนึ่งทีม ถาเปนนักบริหาร

ตองคิดใหดีวา แบบนี้ใชหรือที่ใชเงินจํานวนมาก เปนคารางวัล พิธีเปดอยางยิ่งใหญ ทานจะปลอย

ใหโครงการอยางนี้เกิดข้ึนอีกหรือ เพราะฉะน้ันการตัดสินใจอนุมัติโครงการใด ๆ ตองมีเหตุมีผลทั้งนั้น

ครับ  ตอไปเรื่องของการบริหารจัดการขยะ จรงิ ๆ เรื่องน้ีตองคุยกันยาว เพราะเรื่องการบริหารจัดการ

ขยะชุมชน ผมไมไดเปนคนคิดต้ังแตสมัยผมเปนรองนายกฯ ผมไมไดคิดเอง คือ UN มาทดลองทํา

ที่ลําปางเรื่องของการบริหารจัดการตนเอง เรื่องของการบรหิารจัดการขยะ ตอนนั้นมี 3 เรื่อง 1. เรื่อง

การบริหารจัดการขยะในชุมชน 2. เรื่องการบรหิารจัดการไฟสาธารณะในชุมชน เรื่องที่สามผมจําไมได  

แตสองเรื ่องนั ้นจบไปแลว เหลือแตเรื่องการบริหารจัดการขยะ ทํา 3 ที ่ คือ บานดงมอนกระทิง  

ประตูตาล และศรีชุมปาไผ ตอนน้ีเหลือเพียงที่บานดงมอนกระทิง ผมเขามาเปนรองนายกเทศมนตรี

รับผิดชอบงานดานสาธารณสุข คณะทํางานของบานดงทําหนังสือมาขอยกเลิกวา ไมทําแลว ทําไมคุม 

ผมก็บอกไปวา ไมได ใหเอารายละเอียดทั้งหมดมาดูกันใหมวา ติดตรงไหน และเริ่มนับหนึ่งกันใหม 

จนทําใหบานดงมอนกระทิงไดรับรางวัลพระราชทาน คนมาดูงานมากมาย และขยายผลตอไปอีก 

16 ชุมชน ปรากฏวา ในวาระที่ 2 ที่ผมเปนรองนายกฯ เกิดอุบัติเหตุทางการเมือง ถูกปลดออกจาก

รองนายกฯ ผูบริหารนายกฯ สมัยนั้น ลมเลกิที่บานดงมอนกระทิง เพราะอะไร ผมไมพูด ตั้งแตวันนั้น
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ถงึวันนี้ การบริหารจัดการขยะในเขตเทศบาลนครลําปางลมหมดทั้ง 17 แหง เพราะฉะนั้นสิ่งที่สมาชิก

สภาฯ ไดพูดถึงถูกตองแลว เปนเรื่องที่ดี แตคนที่ลมเลิกไมใชนายกิตติภูมิฯ เปนใครไมรู  ยังอยูในเรื่อง

ขยะนะครับ ถามวาทําไมขณะนี้ทําไมขยะตกคาง ทําไมเหม็นเนา ทานตองเขาใจนะครับวา สัญญาขยะ

กับบริษัทเดิมไดหมดไปเมื่อปที่แลว เราพยายามประกาศเขาสู e-bidding เพื่อหาผูรับจาง แตปราฏวา 

ไมมีผูรับจาง คณะทํางานก็บอกวา เราจะตองแกไขปญหาเพราะเราไมมีรถแลว เพราะเราใหบริษัท

รับเหมาขยะตั้งแตสัญญาแรก เทศบาลไดมอบรถใหกับบรษิัทไปหมดแลว และบริษัทดังกลาว เมื่อครบ

สัญญาสงคืนใหเทศบาล รถก็ใชไมได และเทศบาลไดจําหนายไปหมดแลว วิธีเดียวคอื เชา และจะเชา

อยางไร ปกติรถเทศบาลในการเก็บขยะตองใชทั้งหมด 16 คัน มีรถ 6 ลูกบากศเมตร และรถ 6 ลอ 

ในการเกี่ยวถังขยะ และรถเปดทายอีก 2 คัน อํานาจนายกเทศมนตรีสามารถจางคิดเปนเงินทั้งหมด 

6 คัน แลวเอาของเทศบาลที่ดีบาง ไมดีบางมาเสริมอีกเทาที่มีอยู แกไขปญหาไป และก็อยูระหวาง

ดําเนินการหาผูรับเหมามาตลอด ตอนนี้ระยะเวลาลวงเลยมาหนึ่งป ก็เหลืออีกสี่ป พอเหลือสี่ป

ก็ไมสามารถดําเนินการตอไปแลว ก็ตองขออนุมัติผูวาราชการดําเนินการใหครบหาปใหม และผม

จะเอาสูการพิจารณาของสภาอีกครั้ง เพราะหากสี่ปก็ไมคุมกับการลงทุน แตผมก็ไดใหนโยบายไป

เรียบรอยแลววา ถาคราวนี้ไมไดผูรับจางจริง ๆ เราตองเปลี่ยนวิธีแลว เพราะไมมีบริษัทไหนแลว 

บริษัทเดิมที่เคยทาํก็ยกเลิกไปแลว เหตุผลที่ยกเลิกเพราะเขาเปลี่ยนไปเขาองคกรมหาชน ไมมีธุรกิจ

ที่เกี่ยวของกับขยะ แตมีบริษัทลูกที่ดําเนินการอยูเชียงใหม แตบริษัทลูกไมสามารถที่จะเอาคนงาน

มาดําเนินการใหเราได เพราะเขายังดําเนินการไมครบหาป ยังไมสิ้นสุดสัญญา บริษัทอื่นก็ไมมีใครมา 

เพราะฉะนั้นไมเกี่ยวของเรื่องของการบริหารของผูบริหารคนใดคนหนึ่งทั้งนั้น แตเปนอยางที่ผมเลามา 

จึงเปนปญหาเรื่องรถขยะ และเมื่อรถขยะมีจํากัดอยางนี้ เราจะทําอยางไร ก็จะตองบริหารจัดการใหม

ในขอจํากัดที่มีอยู  ไดขนาดนี้ก็ถือวาปญหานอยที่สุดแลว  ถามวามีปญหาหรือไม  ผมไมปฏิเสธแมแต

คําเดียว มีแนนอน จาก 16 คัน เหลือ 6 คัน เพราะฉะนั้นในฐานะที่เราเปนผูบริหาร เราจะทําอยางไร

ใหเกิดปญหานอยที่สุดก็เทานัน้ครับ  เรื่องถังขยะก็เชนเดียวกัน ไมมีใครตอบวาถังขยะไมพอ โรงงานเจง 

เปนไปไมไดครับ แตในทางปฏิบัติแลว ในสมัยที ่บริษัทเปนผูรับเหมา จะงาย เพราะในสัญญาระบุ

ชัดเจนวา จะตองสงถังขยะเดือนละกี่ถัง พอกรรมการตรวจรับ และชาวบานมาขอ ก็สงไปตามที่ขอ 

แตเดีย๋วนี้เทศบาลตองจัดซื้อเอง เพราะฉะนัน้การจัดซื้อเองก็เปนไปตามระเบียบของพัสดุ อาจจะไมตรง 

และรวดเร็วเหมือนบริษัทดําเนินการ เราตองยึดขอระเบียบและกฎหมายเปนที่ตั้ง  ความลาชาของ

เงินเดือนคนงานสัญญาจาง ผมอยากใหพอสิ้นเดือนจายทันที แตกระบวนการไมใชอยางนั้น วันนี้วันที่ 

30 สิ้นเดือน พอครบสิ้นเดือน คนงานตามสัญญาจางตองสรุปผลงานตามสัญญาทํากับเทศบาลวา 

ไดทําอะไรบาง เพื่อสงใหคณะกรรมการตรวจการจาง แลวจึงจะขออนุมัติเบิกเงิน กระบวนการ

เปนอยางน้ี ไมไดเปนเงนิเดือนเหมือนลูกจางตามภารกิจ เหมือนขาราชการ แตเปนกระบวนการจัดซื้อ

จัดจาง เปนการจางเหมา ตองมีปริมาณงาน ถามวาจะแกวิธีไหน เหมือนที่ทานสมาชิกสภาไดพูดไว

นะครับ ผมยังมีการปรับตัว คนเหลานี้ก็ตองปรับตัวดวย เขาใจนะครับ  ทานสมาชิกสภาเปนหวงเรื่อง
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งานซ้ําซอน โดยเฉพาะงานดานประชาสัมพันธ ขออนุญาตชี้แจงวา ทุกโครงการใหญ ๆ จะมีงบ

ประชาสัมพันธไว และงานประชาสัมพันธก็จะมีงบประชาสัมพันธเอาไว แตงบประชาสัมพันธของ

เทศบาลก็จะดําเนินการภายใตงานที่ไมเกี่ยวของกับโครงการใหญ ๆ เพราะฉะนั้นในโครงการใหญ ๆ 

ถามีงบประมาณรายจายเกี่ยวกับงานประชาสัมพันธ จะเบิกซ้ําซอนที่งานประชาสัมพันธไมได นี่เปน

แนวทางปฏิบัติที่ยึดถือกันมายาวนาน เพราะฉะนั้นสบายใจไดวางบประมาณไมซ้ําซอนแนนอน  ตอไป

เรื่องเครอืขายอนิเตอรเน็ต ขอบคุณมากนะครับ ก็เปนความรูของผมดวย ผมเชื่อมั่นวานาจะเปนอาคาร 

หรือแมแตสํานักการศึกษาก็นาจะเปนเรื่องของโรงเรียน ถาเปนสํานักการชาง นาเปนเรื่องของศูนย

ที ่อยู ฝงเคนเน็ต เพราะฉะนั้น ถาเปนการซ้ําซอนในอาคารเดียวกัน ทางฝายงบประมาณก็คงจะไป

ตรวจสอบอีกครั้ง  เรื่องครุภัณฑตาง ๆ ก็เชนเดียวกัน หลายทานก็เปนหวงวา ทําไมตั้งครุภัณฑแพง 

เรามีโครงการเยอะ เราเห็นตัวเลขวาทําไมสูง เหตุผลที่สูงเพราะวาการตั้งงบประมาณรายจายเกี่ยวกับ

ครุภัณฑหนึ่งช้ิน มีที่มาที่ไป คือมาจากมาตรฐานครุภัณฑ  คนตั้งงบประมาณถาไมอิงจากมาตรฐาน

ครุภัณฑ หากซื้อไมไดตองรับผดิชอบนะครับ หรือไมเงินก็ตองตกไป เพราะเดี๋ยวนี้หากโครงการใด ๆ 

เงนิตกไป ตองมกีารตั้งกรรมการสอบ เพราะทําใหเกดิความเสยีหาย แตเมื่อดําเนนิการไปแลว จะถูก 

จะชา จะเร็ว ก็เปนเรื่องของเหตุและผล แตเมื่อตกไป โครงการไมสามารถดําเนินการได ก็ตองมี

คนรับผิดชอบ เพราะฉะนั้นทานไมตองกังวล เจาหนาที่ที่ตั้งงบประมาณแตละเรื่องมีที่มาที่ไปอยาง

ชัดเจน แตการจัดซื้อจัดจางอาจไมเทากับงบประมาณที่ตั้งไวก็ได อาจจะนอยกวาที่ตั้งไว แลวที่เหลือ

ก็ตกเปนเงินสะสม หรือเปนเงินเหลือจายที่เราเอามาพัฒนาโครงการอื่นตอไป ผมคิดวานาจะตอบ

ครบถวนแลวนะครับ ขอขอบคุณสมาชิกสภาทุกทานที่บางเรื่องก็ไดฝากเตือนสติ บางเรื่องก็ฝากให

รอบคอบในเรื่องนั้น เรื่องนี้ โครงการนั้น โครงการนี้ บางคนก็ถามถึงปญหาตาง ๆ ทุกเรื่อง ทุกคําถาม 

ทุกปญหา ทุกรายละเอียดทั ้งหมด คณะผูบริหารก็จะเอาไปเปนแนวทางในการทํางานให

ประสบผลสําเร็จในงบประมาณป 2562 ตอไป ขอบคุณครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชิญ นายสมบูรณ  คุรภุากรณ 

นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  

กระผม นายสมบูรณ  คุรุภากรณ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมไดฟงทานนายกฯ ชี้แจง

ก็มากมาย แตในสวนของผมก็ยังไมครบ ผมจึงอยากอภิปรายเพิ่มอีกนิดหนึ่ง ในสวนที่ผมไดอภิปรายไป

กอนหนาน้ีก็จะมีเรื่องเกี่ยวกับซุม เรื่องฝาบอพักทอระบายน้ํา  และเรื่องราคาตอตารางเมตรของพื้น

แอสฟลทตคิคอนกรตีที่มีอยูสามราคา และผมยังไมไดรับคําตอบจากทานนายกฯ นะครับ คือ 225 บาท 

250 บาท และ 400 บาท แตที่ทานชี้แจงมาบางแลว หลาย ๆ เรื่องก็ไมจริง พูดเกินไปนะครับ เชน 

เรื่องฝาบอพัก เปนเหล็กตะแกรงเสียงดัง ที่เหล็กเสียงดัง ไมใชเพราะเปนเหล็กตะแกรง เปนเพราะวา

การกอสรางไม ไดมาตรฐาน  คอบอพักตะแกรงไม ไดระดับ พอฝาตะแกรงชิ้นเดียวที่ เ ชื่อม
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มาอยางดี  วางแลวก็ไมเสมอกัน พอรถทับก็เกิดเสียงดัง ตรงนี้ผมขอแจงใหทราบวาสาเหตุเปนแบบน้ี

นะครับ  และเรื่องฝาเหล็กหลอ และน้ําขัง ก็ไมจรงินะครับ การที่น้ําขังไมไหลลง เพราะพื้นคอนกรตีที่อยู

รอบ ๆ บอพักทรุดตัว แตบอพักอยูกับที่ ฉะนั้นบอพักหลายแหงจะสูงขึ้นมาประมาณหนึ่งนิ้ว เพราะถนน

รอบ ๆ ทรุดไป น้ําก็ไมสามารถไหลลงบอ ทานนายกฯ พูดแบบนี้คือพูดไมจริงนะครับ ถาผมไมหักลาง 

คนก็จะเชื่อทั้ งหมดนะครับ สวนที่บอกวา ทอระบายน้ําไดรับการประชาคมจากชุมชน จาก

คณะกรรมการแผน ตรงนี้จริงครับ ถาไลขึ้นมาจากชุมชนขึ้นมาเปนกรรมการแผนและมาสูสภา 

นี่ถูกตอง แตผมไดยินมา ก็ไมถึงขั้นประชาคมวา ในซอยนี้จะขอเปนบอพักที่เปนฝาเหล็กหลอ เพียงแต

บอกวาอยากไดทอระบายน้ํา เพราะฉะนั้นทานนายกฯ พูดในสภาวาเขาขอมาตั้งแตแรกอยางนี้แลว 

ผมวาทานพูดเกินไปนะครับ ชาวบานพูดเพียงตองการถนนกับทอเทานั้น ไมมีใครพูดวาจะเอาขนาดนั้น  

แตทานมาพูดวาตั้งแตเริ่มแรกเขาตองการเปนฝาเหล็กหลอ จะตัดไดอยางไร ทานพูดแบบนี้ และ

เรื่องที่ผมเสนอแนะไปเพราะผมมีความหวังดี ถาทานเห็นวาอยากจะเอาของแพงก็ไมวากัน เพราะเปน

อํานาจของทาน ผมเพยีงแตวา ตรงไหนเปนถนนหลัก ถนนทองเที่ยวก็ไมเปนไร แตถนนที่เปนซอกซอย

ก็ไมจําเปนถึงขนาดตองใชของแพง เอาแบบธรรมดาไปกอน และเอาเงินสวนที่เกินไปทําโครงการใหม

เทานั้นเอง ไมไดมาขัดขวางไมใหทํานะครับ และในสวนของซุมประตู ผมก็ยังคลางแคลงใจในเรื่องฝมือ 

ถาทานมีความอยากแตงบานแปลงเมืองใหสวยงามเหมือนกับจังหวัดอื่น ทานพูดไดสละสลวยวา ใหมี

เกียรติภูมิ มีความเหมาะสมกับเปนเมืองทองเที่ยว ถาทานมีฝมือจริง ทานควรจะทําของที่มีอยู ผมเห็น

ซุมประตูเขาเมืองหนาโรงแรมเวียงทองเปนอยางนี้มาหลายปแลว ถาทานรักบานรักเมืองตองการให

สวยงามจริง ทานควรจะทําเมื่อหลายปมาแลว และมาชี้ใหสภาดูวา ทําออกมาแลวจะสวยแบบนี้ 

สื่อความหมายชักชวนใหคนมาทองเที่ยวได ถาทานมาบอกผม ผมก็ไมขัดของเลย  แตนี่ของเดิมก็ไมทํา

อะไรใหดี อยูด ีๆ มาทําของใหม ที่ผานมาหลาย ๆ ป ผมก็เห็นทานชอบนิยมที่จะจัดซื้อจัดจางในงานที่มี

มูลคาสูง ๆ ตลอดเวลา อันไหนที่เปนโครงการที่กระทบตอประชาชนสวนมากก็ไมไดทําประชาคมกอน 

สวนตัวนี้ ถาทานคดิวางบประมาณนี้อยากจะเอาไปทําโครงการอื่นที่จําเปน ขอใหทานโยกไปทําอยางอื่น 

และทานทําของที่มอียูกอนใหเปนตัวอยางนะครับ ในสวนของราคาแอสฟลทติคคอนกรีตทานจะไมชี้แจง

ก็ไมเปนไร ผมก็ถอืวาทานไมมคีวามสุจรติใจที่จะบอกสภา ขอบคุณครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เชิญ นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

นายกิตติภูมิ  นามวงค  นายกเทศมนตรีนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง 

จริง ๆ แลว เรื่องที่สมาชิกสภาผูอภิปรายเมื่อสักครู เปนเรื่องรายละเอียดในเชิงเทคนิคของชาง ผมไมได

เปนคนกําหนดนะครับวาจะตองซื้อตารางเมตรละกี่บาท เขาเสนอมาดวยเหตุและผล อยาพูดเอาดีใสตัว

เอาช่ัวใสคนอื่น คนอื่นจะงงไปหมด ภายใตภารกิจหนาที่ผมไมไดเปนคนออกแบบวาถนนเสนนี้ จะตองใช
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เนื้อที่เทาไหร ขนาดไหน มีทีมงานตอเนื่องไป ทีมออกแบบก็ออกแบบ ทีมวิศวกร ทีมสถาปนิก ก็มี 

เรื่องถัดมา เรื่องซุมประตู ผมเสนอแกไขซุมประตูที่หนาโรงแรมลําปางเวยีงทองในงบประมาณป 2561 

ที่ผานมา แตไมสามารถดําเนินการได เพราะมีคนไปปลุกปน ทายที่สุดตองมีการประชาคม พอทํา

ประชาคมก็บอกวาทํากับคนไมกี่คน การทําประชาคมคุณรูหรือไมวาวิธีการทําประชาคมมีวิธีการ

แบบไหนบาง ไปอานรายละเอียด ถาคิดจะมาตอวาคนอื่นเปนคนไมดี คุณตองไปอานรายละเอียด

กอนวา วิธีการทําประชาคมมีวิธีแบบไหนบาง จึงจะประมวลออกมาได เพราะฉะนั้นถาในป 2561 ไมมี

คนคัดคาน ก็ไดดําเนินการไปแลว ผมจงึชี้ใหคุณดูไมไดวาซุมประตูหนาเวียงทองทําสวย ดีขนาดนี้ ทั้งที่

ไดออกแบบไปหมดแลว เพราะฉะนั้นตองแกไขใหเปนไปตามกฎของการประชาคมวา เขาตองการ

แบบไหน ใหถูกตอง แลวจึงจะเริ่มเขาสูกระบวนการจัดซือ้จัดจางตอไป ผมขอรองนะครับ ทําอะไร 

อยาใชเวทอียางนี้ อยาคดิวาผมอายุนอยกวาจะไมตอบโตอะไรนะครับ ขอบคุณครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  เชญิ นายแพทยวัฒนา  วานชิสุขสมบัต ิ

นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทาน

ประธานฯ ที่เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา  วานิชสุขสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

การประชุมวันนีก้ระผมเองมคีวามคดิวาอดึอัดพอสมควรครับ จากคําตอบที่นายกฯ ไดรวบรวมและ

ตอบมาน้ันก็แปลไดหลายอยาง ผมไดกราบเรียนทานประธานฯ ตั้งแตตนแลววา ผูเสนอญัตตินี้ คือ

ผูบริหารสูงสุดขององคกรนี้ สภาแหงนี้โดยทานประธาน และสมาชิกก็ทําหนาที่ตรวจสอบ ผูบริหาร

สูงสุดคือนายกเทศมนตรี นายกิตติภูมิ  นามวงค พรอมคณะเปนผู เสนอญัตติรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ตอสภาแหงนี้ โครงการทัง้หลายทัง้ปวงที่อยูใน

เอกสารทั้งหมด ทั้งในคําแถลงงบประมาณรายจายก็ดี โครงการเหลานี้ยอมตองมีผูอนุมัติโครงการ 

ซึ่งก็คงจะไดแก นายกเทศมนตรีเปนลําดับสุดทาย จากคําตอบเมื่อสักครูนั ้น ฟงดูแลวเหมือนวา

ผูอนุมัติโครงการไมไดมีความบกพรองใด ๆ ทัง้ส้ิน อยูที่ผูออกแบบเสนองานมาอยางไร ก็เห็นไปตามนั้น 

สิ่งนี้ทําใหผมมีความคลางแคลงใจหลายประการ ผมไดกราบเรียนในการอภปิรายครั้งกอนวา เทศบาล

มีรายรับมากกวาที่ประมาณการไว แคในรอบ 10 เดือนมากกวาที่ประมาณการไวตั้งสามสบิลานบาท 

ไดเจ็ดรอยสบิหาลานหรอืมากกวานัน้ เหมือนกับวามีกําไร แตผูบริหารชอบที่นํากําไรคนืใหกับประชาชน

บาง ในดานบรกิารสาธารณะ ที่เห็นไดชัดที่สุด คือคนที่มาเสียภาษี เขานํารถเขามาในนี้ เขาหาที่จอดรถ

ลําบากมาก มาติดตองานทะเบียนราษฎรก็ดี งานสวัสดิการสังคมสงเคราะหเรื่องเบี้ยยังชีพ คนสูงอายุ 

คนพิการก็ดี ติดตอกองชางก็ดี หาที่จอดรถยาก ปรากฏวาที่จอดรถสวนหนึ่งมีปายกํากับไววาเปน

ของนายกฯ รองนายกฯ หรือหัวหนาทั้งหลาย ความเห็นของทานประธานจะเหมือนผมหรอืไม วาน่ีคือ

การเบียดบังงานบริการของประชาชน เขาขายฉอโกงไดหรือไม เงินมเียอะแยะทําไมไมคดิสรางอาคาร

ที่จอดรถบริการคืนกับประชาชนบาง นอกเหนือจากบริการพนักงานเทศบาลซึ่งเปนผูปฏิบัติงานแลว 
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บริการประชาชนผูเสียภาษีแลว แตคนที่เขาคิดดีคิดเปน เขาจะไดประโยชนจากการรับฝากจอดรถ

รายวัน รายเดือน รายปดวย ซึ่งทําไดทั้งนั้น เพียงแตจะคิดดีหรือไมเทานั้น ทานประธานครับ 

รางเทศบัญญัติฯ ในวาระที่ 1 รับหลักการถึงแมวาสภาแหงนี้ไมผานให การปฏิบัติงานของเทศบาล

ก็ทําตอได พนักงานก็รับเงนิเดอืนเหมือนเดิม ไมนาจะมีปญหาอะไร สิ่งที่ผมอยากจะเรยีนคือวา ผมไมมี

ความเห็นชอบที่จะผานรางเทศบัญญัติงบประมาณแหงนี้ในวาระที่ 1 เพราะอะไร ผมไมไววางใจในทีม

ผูบริหาร โดยการนําของนายกเทศมนตรีกิตติภูมิ  นามวงค วิสัยทัศน คําขวัญของเทศบาลนครลําปาง 

เมืองนาอยู ผูคนเปนสุข สังคมดีงาม และวัฒนธรรมล้ําคา เกิดมาตั้งนานแลว ตั้งแตนายกเทศมนตรี

คนกอนที่ชื่อ ดร.นิมิตร จวิะสันติการ นายกฯ ปจจุบันเขามาไมมีวสิัยทัศน  ไรซึ่งวิสัยทัศน ทําใหผมเกิด

ความไมไววางใจในการบริหารงานของทาน 4 ปที่ผานมาเราพบเห็นอะไรบาง เราเสียโอกาสอะไรบาง 

ชอบแตกอสรางส่ิงใหม ๆ แตไมนําพาในสิ่งเดิม ไมมีการซอมแซมทํานุบํารุงใด ๆ ทัง้สิน้ ตัวอยางสะพาน

พัฒนาภาคเหนือ ตัง้แตปรับปรุงเม่ือป 2545 เปนตนมา ผมกราบเรียนวา เมื่อวานฝนตก ผมไมสามารถ

ไปถายวิดีโอได ก็เลยไมมีภาพมาใหเห็น รางเทศบัญญัติที่นําเสนอสภาในวันนี้มีหลายโครงการ

ที่ไมสมบูรณ  เมื่อสักครูคําตอบของทานบอกใหสมาชิกสภาไปยอนดูในแผนวาถูกตองมาตั้งแต

ทําแผนแลว และมาถึงทีมงานออกแบบทั้งหลาย แผนพัฒนานั้น เปนแตเพียงหลักการความเห็นชอบ

เบื้องตน ซึ่งนอยโครงการที่จะมีแบบแผน แบบแปลน และแผนผังประกอบละเอยีด และจนผานเขามาใน

รางเทศบัญญัติฉบับนี้ก็ตาม แบบแปลนแผนผังรายละเอียดจริง ก็ไมไดนํามาแสดงใหที่ประชุมแหงนี้

ไดเห็น ไดรู ไดทราบ ไดเกิดความเขาใจ เพราะทานไมไดแถลงประกอบคําแถลงเบื้องตนที่เปนเอกสาร 

เปนรางเทศบัญญัติที่มีแตเครื่องหมายคําถาม  แลวสมาชิกสภาอยางผม  ซึ่งไมไดอยูฝายปฏิบัติการ

ไมไดทราบอะไรเลยวา เปนมาอยางไร เราก็ไมกลาที่เขามาลวงลกึ ถามวาทําไมไมจางเหมาเก็บขนขยะ

เหมือนเดิม ไฟฟาดับเราก็ไมรูวาจะจางบริษัทเดิมดูแลการเปลี่ยนหลอดไฟฟาหรือไม เหลานี้เปนตน 

แมแตในเรื่องงานบริการที่จําเปนแกชีวิตผูคนในเขตเทศบาล ผมก็ไดจัดโซเซียลมีเดีย ในไลนกลุม

ของสมาชิกสภาทองถิ่น นั่นคือหนังสือดวนที่สุด ที่ ลป 0021/ว 20815 ลงวันที่ 10 สิงหาคม 2561 

เรียนผูวาราชการจังหวัดลําปาง ถึงนายอําเภอทุกอําเภอ นายกเทศมนตรีนครลําปาง นายกเทศมนตรี

เมอืงเขลางคนคร นายกเทศมนตรีเมืองพิชัย นายกเทศมนตรีอําเภอลอมแรด และหนวยงานที่เกี่ยวของ 

เปนเรื่องแจงเตือนมรสุมที่จะเขามาหรือภัยพิบัติ ผมยังไมเคยเห็น ก็มีคําถามอีกครับทานประธานฯวา

นายกฯไดสั่งการประชาสัมพันธใด ๆ หรือไมกับราษฎรในเขตเทศบาลโดยในเขตริมแมน้ําที่มักจะ

เกิดเหตุการณเหลานี้ มกีารประชาสัมพันธทั่วถงึหรอืไมอยางไร มีการใหขอมูลขาวสารประชาชนหรอืไม

วาน้ําในเข่ือนของกิ่วลม เขื่อนกิ่วคอหมา ตอนนี้มีระดับความจุน้ําเทาไหร สิ่งเหลานี้ตางหากที่ราษฎร

อยางผม สมาชิกสภาอยางผมตองการเห็น ตองการรู ดังนัน้ผมเรยีนสรุปงาย ๆ เพื่อไมใหเสียเวลาทาน

สมาชิกที่เคารพ ผมไมเห็นชอบในรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 

ฉบับน้ีที่ผูเสนอญัตติโดยนายกเทศมนตรกีิตติภูมิ  นามวงค นําเสนอใหพจิารณาในวาระที่ 1 เพราะเปน

งบประมาณที่ไมประหยัด ไมรัดกุม และไมรอบคอบ ผมยกตัวอยางไมประหยัด คือสะพาน
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สองสะพาน สะพานพัฒนาภาคเหนืองบประมาณสามลานกวาบาท สะพานชางเผือกอีกเทาไหร 

สิ ่งที ่ตองการก็คือ ทางเทาที่ เปนทรายลาง ทําใหใหมเสีย ราวเหล็กกั้นขอบสะพานสีลอกหลุด 

กระดํากระดาง ทําใหดีเสีย ไมจําเปนตองไปลอกปูผิวแอสฟลทติคคอนกรีตใหมซึ่งชุดนี้ทําไวดีมาก

ไมนอยกวา 7 ป ทําไวตั้งแตสมัยทานรองนายกฯ สมเกียรติ ยังเปนปลัดเทศบาล ขออนุญาตที่เอยนาม 

แกไขปญหาระหวางรอยตอไดดมีาก แอสฟลทติคไมลอกหลุดเลย ดีมาก ๆ ปูนสะพานแหงนี้ถาจําไมผดิ

เมื่อป 2508 ชื่อสะพานกิตติขจร แลวมาเปลี่ยนชื่อเปนสะพานพัฒนาภาคเหนือ แตทําไมตองเวอร

ไปทําอะไรมากมายทั้งสองสะพาน การทํานุบํารุงซึ่งควรจะตองดูแลในสมัยยี่สิบกวาปกอน 

มีงบประมาณการบํารุงรักษาดูแลสะพานและทางเทา แตในงบประมาณสมัยใหมนี้ไมมี ไปอยูในงบวัสดุ

บางก็เลยไมชัดเจน ที่กระผมกราบเรียนทานประธานวาไมประหยัด ไมรอบคอบ ไมรัดกุมเพราะอะไร  

ผมเรียนแลววา งบลงทุน งานกอสรางโครงการทั้งหลายควรจะมีแบบแปลน แผนผังที่แนนอนชัดเจน 

กําหนดจุดที่ชัดเจน ซุมประตูที่นากวมใตก็ดี ถนนพหลโยธินที่โรงเรียนเทศบาล 6 ก็ดี ทานกําหนดจุด

หรอืยังวาจะตั้งเสาตรงไหน พาผมไปชีใ้หดูหลังจากการอภปิรายหรอืเลกิประชุมนี้ไดหรือไม บานผม 

ถาผมจะกอสรางอะไร ที่เรียนไปแลว จะตองกําหนดใหชัดเจน ไมตองไปพูดถึงเรื่องวาจะประชาคม

หรอืไม หลายโครงการก็มไิดบอกวาทําประชาคมหรอืยัง มิหนําซ้ําการทําประชาคมก็ไมไดถูกหลักสากล

ทั่วไปที่ควรพึงกระทํา ไปสอบถามแตผูคนรอบ ๆ ไมกี่หลังคา จริง ๆ แลวจะตองกระจายไปใหทั่วถึง

ทุกครัวเรือนในเขตเทศบาลดวยซ้ํา รวมทั้งประชาชนที่เขามาทํามาคาขายดวย วาเขาเห็นชอบหรือไม 

อยางไร และผมไมเช่ือวา โครงการทั้งหลายที่เสนอมานี้นั้นไดผานความเห็นชอบในแผนพัฒนาเทศบาล

ทั้งหมด เพราะผมเคยเรียนในการประชุมครั้งกอนวา แผนพัฒนาเทศบาลนั้น ทําเมื่อไหรก็ได ใหเขา

หลักเกณฑเทานัน้วาตองผานแผน ผมไดรับหนังสอืเชิญรวมปรับแผนพัฒนาอกีแลว ในวันที่ 20 ที่จะถึงนี้ 

ปรับเพื่อใหเขากับความตองการของผูบริหาร นาจะเปนอยางนั้นมากกวาครับ ที่ผมไมเห็นชอบประการ

ที่สองก็คือ เปนงบประมาณที่ไมประหยัด ไมรัดกุม ไมรอบคอบ ไมสงเสริมการรักษาสภาพสิ่งแวดลอม 

ไมสงเสริมการสุขาภิบาลเพื่อการอนามัยของประชาชนในเขตเทศบาล โครงการดี ๆ จักรยาน 

เมืองสีเขียว สวนสาธารณะอีกแหงหนึ่งบริเวณนากวมใตริมแมน้ําวังหายไปไหน มีใครพูดถึงบาง 

หลายโครงการดี ๆ ที่เพื่อนสมาชิกอภิปรายไปแลวทอดทิ้งทําไม พญาพรหมโวหารซึ่งเปนกวีเอก

แหงลานนา สวนสาธารณะเขื่อนยางถูกทอดทิ้ง การดูแลสิ่งแวดลอม เขื่อนยางเสียหายมากี่สิบป

ก็ทําใหเกิดน้ําเนาขัง เกิดน้ําเสียแคบริเวณชวงนี้เทานั้น แหลงน้ําทายเขื่อนยางก็ดี นํ้าเหนือเขามา

เขตเทศบาลดานบนก็ดี เปนน้ําที่ไมเสียเพราะผานการบําบัดจากธรรมชาติ จากแสงแดด จากการไหล

ของนํ้าตามธรรมชาติ  แตพอเขามาในเขตเทศบาล น้ําไหลไมไดก็เกิดเลนตกคาง น้ําหมักหมม 

เปนนํ้าเสียเฉพาะชวงเทานั้น ที่ผมกราบเรียนทานประธานวา ผมไมเห็นชอบในหลักการของ

รางเทศบัญญัตินี้ในวาระที่ 1 จึงขอแสดงความคัดคาน ไมเห็นชอบดวย ประการที่หนึ่ง ไมไววางใจ

ในการบริหารงานของทางผูบริหาร ประการที่สองงบประมาณหลายโครงการที่ไมประหยัด ไมรัดกุม 

ไมรอบคอบ และไมชัดเจน ประการที่สาม ไมไดเปนการสงเสริมในทางเศรษฐกิจการทองเที่ยวที่ดีเลย 
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คําที่อางวาจะทําซุมประตูเปนอัตลักษณ หรอืแมแตสรางยานยนตบุษบก 9 คัน ก็ไมไดบอกวาพระพุทธ

คูบานคูเมืองในจังหวัดจากตางอําเภอเอามารวมดวยมีเทาไหร ในแตละอําเภอก็มียานยนตมีราชรถ

ของเขา ทองถิ่นทําไวพอสมควรอยูแลว นี่ก็เปนอีกงบประมาณหนึ่งที ่ไมนาจะดีงามและถูกตอง 

การสงเสริมการทองเที่ยวเอาไปลงทุนทําซุมสามสี่ลานบาท แตโครงการสตรีทอารททําไมการมีภาพสี

สวย ๆ ที่ตอมอสะพานรัษฎาภิเษก ผมเสียดายมาก ก็ไมไดปรากฏวานายกเทศมนตรี กิตตภิูมิ นามวงค 

ซึ่งบอกวา ใครรูวาทําไมถูกก็ลบออกไปเสียนั้น มีโครงการที่จะทําอะไรใหดีกวานี้ไหม ของเดิมที่สกปรก 

มีรา มีสีพนเลอะเทอะ คนทําไวใหดีกลับไปทําลายทิ้งเสีย เปนเรื่องที่ผมไววางใจไมได ขอเรียนวา

ในวาระนี้ผมไมเห็นชอบกับเทศบัญญัติงบประมาณรายจายป พ.ศ. 2562 ขอบคุณทานประธานฯ 

ที่ใหเวลาผม ขอบคุณครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ทานนายกฯ จะตอบหรอืไมครบั  ไมตอบนะครับ ทานสมาชกิทานใดจะอภิปรายอกีครับ 

เชญิ นางสาวอมลยา เจนตวนชิย 

นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานฯ 

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เมื่อสักครูที่ไดถาม

ทานนายกฯ ทานยังไมไดตอบคําถามเลยนะคะวารถบุษบกทัง้ 9 คนัจะเอาไปจอดที่ไหน ขอบคุณคะ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  ทานนายกฯ จะตอบคําถามหรือไมครับ ไมตอบนะครับ จะมีสมาชิกฯ ทานใดอภิปราย

อีกหรือไม  ไมมีนะครับ เม่ือไมมี ผมจะปดอภิปราย และจะขอมติจากที่ประชุม ในญัตติเรื่อง ขอเสนอ

ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ของเทศบาลนครลําปาง  

อําเภอเมืองลําปาง  จังหวัดลําปาง  (วาระที่ 1 ข้ันรับหลักการ)  สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบรับหลักการ 

โปรดยกมอืข้ึน  

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  สมาชิกสภาฯ ทานใด

เห็นชอบรับหลักการในวาระที่ 1 ครับ ผมจะไดนับ เห็นชอบ 15 เสยีงครบั 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบรับหลักการ (ในวาระที่ 1) โปรดยกมอืข้ึน    

นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเห็นชอบไมรับหลักการฯ 

1 เสยีง  นอกนัน้งดออกเสยีง 
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มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบรับหลักการของรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ของเทศบาลนครลําปาง  (วาระที่ 1 ข้ันรับหลักการ) จํานวน 15 เสียง ,  

ไมเห็นชอบไมรับหลักการ  1  เสียง , และงดออกเสยีง 4 คน 

 จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) เมื่อที่ประชุมเสียงขางมากมีมติเห็นชอบรับหลักการฯ ในวาระที่ 1 แลว ผมจะขอนํา

เรยีนปรึกษากับสมาชิกสภาฯ ในเรื่องการแตงตั้งคณะกรรมการแปรญัตติฯ และกําหนดระยะเวลาการ

แปรญัตติ และกําหนดเวลาเสนอคําแปรญัตติฯ  โดยจะใหทานเลขานุการสภาฯ ไดช้ีแจงถึงขั้นตอนและ

ระเบยีบการประชุมฯ เชญิทานเลขานุการสภาฯ 

 นายจาตุรงค  พรหมศร  เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ 

ที่เคารพ และทานสมาชิกสภาฯ ทุกทาน กระผม  นายจาตุรงค  พรหมศร ในฐานะเลขานุการสภา

เทศบาลนครลําปาง เกี่ยวกับระเบียบวาระที่ 5 ขอ 5.2 ที่ประชุมแหงนี้ไดพิจารณารางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ของเทศบาลนครลําปาง วาระที่  1 

( ข้ันรับหลักการ) ซึ่งเราไดมีการอภิปราย และในที่สุดทานประธานฯ ก็ไดขอมติ และที่ประชุมเสียง

ขางมากรับหลักการไปแลวนั้น ในระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น 

พ.ศ. 2547 และที่แกไขเพิ่มเติม ในขอ 45 วรรค 3 มีหลักการวา ญัตติรางขอบัญญัติงบประมาณจะ

พิจารณาสามวาระรวดเดียวไมได  และในการพิจารณาวาระที่สอง ใหกําหนดระยะเวลาเสนอคํา

แปรญัตติไว ไมนอยกวายี ่ส ิบสี ่ชั ่ว โมงนับแตสภาทองถิ ่นมีมติร ับหลักการแหงรางข อบัญญัติ

งบประมาณนั้น  ประกอบกับ ขอ 49 กําหนดไววา ญัตติรางขอบัญญัติที่สภาทองถิ่นลงมติ

รับหลักการแลว ถาจะตองสงใหคณะกรรมการแปรญัตติพิจารณา ใหประธานสภาทองถิ่นสงราง

ขอบัญญัตินั้นไปใหคณะกรรมการแปรญัตติพิจารณาโดยละเอียด และที่ประชุมสภาทองถิ่นจะตอง

กําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติตอคณะกรรมการแปรญัตติดวย วรรคสอง ความวา ภายใน

ระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติที่สภาทองถิ่นกําหนดตามวรรคหนึ่ง ผูบริหารทองถิ่นหรือสมาชิกสภา

ทองถิ่นผูใดเห็นควรจะแกไขเพิ่มเติมรางขอบัญญัติก็ใหเสนอคําแปรญัตติลวงหนาเปนหนังสือ 

โดยใหแปรญัตติเปนรายขอและเสนอตอประธานคณะกรรมการแปรญัตติ ในกรณีที่สมาชิกสภา

ทองถิ่นเปนผูแปรญัตติจะตองมีสมาชิกสภาทองถิ่นรับรองเชนเดียวกับการเสนอญัตติ  วรรคสาม 

ความวา การเสนอคําแปรญัตติใหอนุโลมใชตามแบบทายระเบียบนี้  และขอ 103 คณะกรรมการ

สภาทองถิ่นมี 2 ประเภท คือ (1) คณะกรรมการสามัญ ประกอบดวยสมาชิกสภาทองถิ่น มีจํานวน

ไมนอยกวาสามคนแตไมเกินเจ็ดคน ซึ่งการเลือกคณะกรรมการสภาทองถิ่นคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

นั้นจะตองเปนไปตามระเบียบขอบังคับฯ ขอ 103 วรรคหนึ่ง คือ คณะกรรมการสามัญ เทานั้น สวน

การเลือกคณะกรรมการแปรญัตติตามที่ผมไดชี้แจงเมื่อสักครูนั้น วิธีการปฏิบัติเราตองเลือก

ทีละคน เปนลําดับไปจนครบจํานวนที ่สภาฯกําหนด ดังนั ้น ที ่ประชุมแหงนี ้จะตองพิจารณาวา 
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ประเด็นแรก เราจะกําหนดระยะเวลาในการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2562 ของเทศบาลนครลําปาง รวมทั้งหมดกี่วัน ประเด็นที่สอง จะกําหนด

ระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติ ตอคณะกรรมการแปรญัตติกี่วัน และประเด็นตอไป เราจะคัดเลือก

คณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 

ของเทศบาลนครลําปาง กี่คน และสมาชิกสภาฯ ทานใดจะไดรับเลือกเปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

นอกจากน้ันแลว ผมขอเรียนใหทราบอีกวา เมื่อคณะกรรมการแปรญัตติไดพิจารณาเรียบรอยแลว 

ตามระเบียบขอบังคับการประชุมสภาฯ ขอ 50 กําหนดไววา เมื ่อคณะกรรมการแปรญัตติได

พิจารณาแลวจะตองเสนอรางขอบัญญัตินั้นตามรางเดิม และตามที่มีการแกไขเพิ่มเติม พรอมทั้ง

รายงานและบันทึกความเห็นยื่นตอประธานสภาทองถิ่นรายงานนั้นอยางนอยจะตองระบุวา ไดมี

หรือไมมีการแกไขเพิ่มเติมในตอนหรือขอใดบาง การแปรญัตติและมติของคณะกรรมการแปรญัตติ

เกี่ยวดวยการแปรญัตตินั้นเปนประการใด การสงวนความเห็นของกรรมการแปรญัตติ ตลอดจน

การสงวนคําแปรญัตตดิวย และใหประธานสภาทองถิ่นสงรายงานนัน้แกสมาชิกสภาทองถิ่นไมนอยกวา

ยี่สิบสี่ชั่วโมงกอนวันประชุมพจิารณา  ประกอบกับขอ 115 คณะกรรมการสภาทองถิ่นจะกําหนดนัดประชุม

เมื่อใด ใหแจงใหผูบริหารทองถิ่น สมาชิกสภาทองถิ่น ผูเสนอญัตติ และผูแปรญัตติทราบลวงหนา 

ไมนอยกวายี่สิบสี่ชั่วโมงกอนกําหนดเวลานัดประชุม เมื่อที่ประชุมเขาใจระเบียบตรงนี้แลว ตอไป

ทานประธานสภาก็จะไดนําปรึกษาที่ประชุมแหงน้ี และจะไดดําเนินการตามประเด็นที่ผมไดชี้แจงไป

เมื่อสักครูนี้ ขอบคุณมากครับ 

   จาสบิเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ตามที่ทานเลขานุการสภาฯ ไดชี้แจงใหสมาชกิฯ ไดรับทราบเม่ือสักครู  ผมขอนําปรึกษา

ที่ประชุมแหงนี้วา จะกําหนดระยะเวลาในการแปรญัตติกี่วัน ขอเชิญสมาชกิฯ เสนอครับ เชิญ นายสันติ  

เขยีวอุไร 

นายสันติ  เขียวอุไร  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรยีนทานประธานฯ ที่เคารพ  

กระผม  นายสันติ  เขียวอุไร  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ผมขอเสนอระยะเวลาในการแปรญัตติ

รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 เปนระยะเวลา 7 วัน นับตั้งแต

วันที่ 17 สงิหาคม 2561 ถึงวันที่ 23 สิงหาคม 2561 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) นายสันติ  เขียวอุไร  เสนอระยะเวลาในการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 เปนระยะเวลา 7 วัน นับตั้งแตวันที่ 17 สิงหาคม 2561 ถึง

วันที่ 23 สงิหาคม 2561 ขอผูรับรองครับ มผีูรับรองถูกตองนะครับ จะมีสมาชิกฯ ทานใดเสนอเปนอยางอื่น

หรอืไม  ไมมีนะครับ 
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มติที่ประชุม  ที่ประชุมมีมติกําหนดระยะเวลาในการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ของเทศบาลนครลําปาง  เปนระยะเวลา 7 วัน นับตัง้แตวันที่ 

17 สงิหาคม 2561 ถึงวันที่ 23 สงิหาคม 2561 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ตอไปผมขอทานสมาชกิฯ ไดเสนอระยะเวลาเสนอคําแปรญัตตฯิ  เชิญ นายสันต ิ เขยีวอุไร 

นายสันติ เขียวอุไร สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  

กระผม  นายสันต ิ เขียวอุไร  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ผมขอเสนอระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติ

ตอคณะกรรมการแปรญัตติฯ จํานวน 3 วัน  คือ ตั้งแตวันที่ 17, 18 และ 19 สิงหาคม 2561  ตั้งแต

เวลา 8.30 – 16.30 น.  ของแตละวัน  ณ หองสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ฝายกิจการสภา 

ขอบคุณครับ 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) นายสันต ิ เขียวอุไร สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง เสนอระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติ

ตอคณะกรรมการแปรญัตติฯ จํานวน 3 วัน  คือ ตั้งแตวันที่ 17, 18 และ 19 สิงหาคม 2561  ต้ังแตเวลา 

8.30 – 16.30 น.  ของแตละวัน  ณ หองสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ฝายกิจการสภา  ขอผูรับรองครับ  

มผีูรับรองถูกตองนะครับ  จะมสีมาชิกฯ ทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรอืไม  ไมมนีะครับ  

มติที่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบใหมีระยะเวลาเสนอคําแปรญัตตติอคณะกรรมการแปรญัตติฯ  

จํานวน  3  วัน  คอื  ตั้งแตวันที่ 17, 18 และ 19 สิงหาคม 2561  ตั้งแตเวลา 8.30 – 16.30 น.  ของ

แตละวัน  ณ หองสมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  ฝายกจิการสภา  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ตอไป ผมขอเชิญทานสมาชิกสภาฯ ไดเสนอจํานวนคณะกรรมการแปรญัตติฯ วามีกี่คน  

เชญิ นายสันต ิ เขยีวอุไร 

นายสันติ เขียวอุไร สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  

กระผม  นายสันต ิ เขียวอุไร  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมขอเสนอใหมีคณะกรรมการแปรญัตติ

รางเทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย  ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562  จํานวน 5 คน 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) นายสันต ิ เขียวอุไร เสนอใหมีคณะกรรมการแปรญัตตฯิ จํานวน 5 คน ขอผูรับรองครับ  

มผีูรับรองถูกตองนะครับ  จะมสีมาชิกฯ ทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรอืไม  ไมมนีะครับ 
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มตทิี่ประชุม  ที่ประชุมมีมติเห็นชอบใหมีคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจาย ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562 ของเทศบาลนครลําปาง  จํานวน 5 คน 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  ตอไปขอเชญิสมาชกิฯ เสนอรายชื่อสมาชิกสภาฯ ที่จะทําหนาที่เปนคณะกรรมการแปร

ญัตติรางเทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย  ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562 โดยผมจะใหมีการเสนอชื่อ

ทลีะคน และจะขอมตใินที่ประชุมฯ ทลีะคนไปจนครบจํานวน 5 คน เชิญผูเสนอครับ เชญิ พันตรีวชิานนท  

แดงสรอย  เสนอคนที่ 1 ครับ 

พันตรีวิชานนท  แดงสรอย  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  

กระผมพันตรวีชิานนท แดงสรอย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง ขอเสนอ นายสันติ เขียวอุไร ทําหนาที่

เปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 

คนที ่1 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  มีผูเสนอ นายสันติ  เขียวอุไร เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 1 ขอผูรับรองครับ  

มีผูรบัรองถูกตองนะครบั จะมสีมาชิกฯ ทานใดเสนอทานอื่นหรอืไม  ไมมนีะครับ   

มตทิี่ประชุม  ที่ประชุมมีมตเิห็นชอบให นายสันต ิ เขียวอุไร ทําหนาที่เปนคณะกรรมการแปร

ญัตตริางเทศบัญญตังิบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562  คนที ่1 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  ตอไปขอเชญิสมาชกิฯ เสนอรายชื่อสมาชิกสภาฯ ที่จะทําหนาที่เปนคณะกรรมการ

แปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562  คนที่ 2  เชิญ 

นายณัฐกติติ์  บรรจงจิตต 

 นายณัฐกิตติ์  บรรจงจิตต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  

กระผม นายณัฐกิตติ์  บรรจงจิตต  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ขอเสนอ นายเกษม  ปญญาทอง  

ทําหนาที่เปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562  

คนที่ 2 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  มีผูเสนอ นายเกษม  ปญญาทอง  เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 2  ขอผูรับรอง

ครับ  มผีูรับรองถูกตองนะครับ จะมสีมาชกิฯ ทานใดเสนอทานอื่นหรอืไม  ไมมนีะครับ  

มตทิี่ประชุม  ที่ประชุมมมีตเิห็นชอบให  นายเกษม  ปญญาทอง  ทําหนาที่เปนคณะกรรมการ

แปรญัตตริางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562 คนที่ 2 
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จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  ตอไปขอเชญิสมาชกิฯ เสนอรายช่ือสมาชกิสภาฯ ที่จะทําหนาที่เปนคณะกรรมการแปรญัตติ

รางเทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562  คนที่ 3  เชญิ นางสุดารัตน บุญม ี

นางสุดารัตน  บุญม ี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ และ

สมาชิกสภาฯ ทุกทาน  ดิฉัน  นางสุดารัตน  บุญมี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอเสนอ 

นายจรูญ เติงจันตะ  ทําหนาที่เปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย 

ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562  คนที่ 3 

 จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏิบัติหนาที่

แทนประธานสภาฯ)  มีผูเสนอ นายจรูญ  เติงจันตะ เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ  คนที่ 3 ขอผู

รับรองครบั  มผีูรับรองถูกตองนะครับ จะมสีมาชกิฯ ทานใดเสนอทานอื่นหรอืไม ไมมนีะครับ  

มติที่ประชุม  ที่ประชุมมีมตเิห็นชอบให  นายจรูญ  เติงจันตะ  ทําหนาที่เปนคณะกรรมการ

แปรญัตตริางเทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562  คนที ่3 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  ตอไปขอเชญิสมาชกิฯ เสนอรายชื่อสมาชิกสภาฯ ที่จะทําหนาที่เปนคณะกรรมการ

แปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 คนที่ 4 เชิญ 

นายณัฐธนวัฒน  ปญญาพันธ 

นายณัฐธนวัฒน  ปญญาพันธ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  เรียนทานประธานฯ 

ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกสภาฯ กระผม นายณัฐธนวัฒน   ปญญาพันธ  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  

ขอเสนอ  นายพิทักษ  แสนชมภู ทําหนาที่เปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจาย  ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562  คนที่ 4  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  มีผูเสนอ นายพิทักษ  แสนชมภู เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ  คนที่ 4  ขอผูรับรอง

ครบั มผีูรับรองถูกตองนะครบั จะมสีมาชิกฯ ทานใดเสนอทานอื่นหรอืไม ไมมนีะครับ  

มติที่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให  นายพิทักษ  แสนชมภู  ทําหนาที่เปนคณะกรรมการ

แปรญัตตริางเทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562  คนที่ 4 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  ตอไปขอเชญิสมาชกิฯ เสนอรายชื่อสมาชิกสภาฯ ที่จะทําหนาที่เปนคณะกรรมการ
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แปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562  คนที่ 5  เชิญ  

นายพทิักษ  แสนชมภ ู

นายพทิักษ  แสนชมภู  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรยีนทานประธานฯ ที่เคารพ  

กระผม นายพทิักษ  แสนชมภู  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  ขอเสนอ นายสุบิน  ชุมตา  ทําหนาที่

เปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562  

คนที่ 5 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  มีผูเสนอ นายสุบิน  ชุมตา  เปนคณะกรรมการแปรญัตติฯ  คนที่ 5  ขอผูรับรองครับ  

มผีูรับรองถูกตองนะครับ จะมสีมาชิกฯ ทานใดเสนอทานอื่นหรอืไม  ไมมีนะครับ  

มติที่ประชุม  ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให  นายสุบิน  ชุมตา  ทําหนาที่เปนคณะกรรมการ

แปรญัตตริางเทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562 คนที่ 5 

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  เปนอันวาสภาแหงนี้ไดเลือกสมาชิกสภาฯ ทําหนาที่เปนคณะกรรมการแปรญัตติราง

เทศบัญญัตงิบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562  จํานวน  5  ทาน  คอื 

1. นายสันต ิ เขียวอุไร   2. นายเกษม  ปญญาทอง 

3. นายจรญู  เติงจันตะ   4. นายพทิักษ  แสนชมภู  

5. นายสุบนิ  ชุมตา  

 มติที่ประชุม  ที่ประชุมมีมติเห็นชอบแตงตั้งสมาชิกสภาฯ จํานวน 5 ทาน ทําหนาที่ เปน

คณะกรรมการแปรญัตตริางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562  ไดแก 

1. นายสันต ิ เขียวอุไร   2. นายเกษม  ปญญาทอง 

3. นายจรญู  เติงจันตะ   4. นายพทิักษ  แสนชมภู  

5. นายสุบนิ  ชุมตา  

จาสิบเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ)  ในญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 

ในวาระที่ 1 เปนอันเสร็จสิ้นเรยีบรอย  ตอไปจะดําเนินการใหคณะกรรมการแปรญัตติฯ ไดปฏิบัตหินาที ่

ตามระยะเวลาที่กําหนดไว จากนัน้จะไดนัดประชุมสภาฯ พจิารณาในวาระ 2 และวาระ 3 ตอไปนะครับ 

 

ระเบยีบวาระที่  6 เรื่องอื่น ๆ 
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 จาสบิเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ระเบียบวารที่  6 เรื่องอื ่น ๆ มีสมาชิกทานใดจะเสนอเรื่องอื่น ๆ  หรือไม 

เชิญ นายสมหมาย  พงษไพบูลย 

 นายสมหมาย  พงษไพบูลย  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง  กราบเรียนทานประธานฯ 

ที่เคารพ กระผม นายสมหมาย  พงษไพบูลย  สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ผมสงสัยกรณีที่เพื่อน

สมาชิกอภิปรายเรื่องที่จอดรถครับ ผมไปที่กองสาธารณสุขเห็นรถ อปพร.ของเทศบาลจอดตากแดด

ตากฝนมีกิ่งไมใบไมตกใสเต็มไปหมด ที่ตรงนั้นเปนที่จอดรถของเจาหนาที่และผูมาใชบริการเทศบาล 

ทําไมจึงเอารถของ อปพร.ไปจอดตรงนั้น เพราะ อปพร.ของเทศบาลมีอยูที่เขื่อนยาง ทําไมไมเอารถ

ไปจอดตรงนั้นครับ มีชาวบานถามผมและถายรูปสงใหดู ผมจงึไดไปดูเอง และก็เปนจริงตามที่เขาวา 

ผมเกรงวาจะเสียหายหรือชํารุดสึกหรอ และที่ อปพร.เข่ือนยางก็มีที่จอดอยู และก็เปนเวลาหลายเดือน

แลวนะครับ ผมก็อยากใหทานนายกฯ ไดสอบถามวา ทําไมไมไปอยูที่เข่ือนยาง ทําไมถึงมาอยูที่เทศบาล 

ขอบคุณครบั 

 จาสบิเอกสมบูรณ  บรรจงจิตต  รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ปฏบิัติหนาที่แทน

ประธานสภาฯ) ทานนายกฯ จะช้ีแจงหรือไมครับ ไมชี้แจงนะครับ ในระเบียบวาระที่ 6 เรื่องอื่น ๆ 

มีสมาชิกทานใดจะเสนออกีหรอืไมครับ  ไมมีนะครับ  เม่ือไมมีใครจะเสนอเรื่องอื่น ๆ แลว วันนี้เราก็ใช

เวลาในการประชุมมาพอสมควร ขอขอบคุณทุกทานที่เขารวมการประชุมฯ ผมขอปดประชุมครับ 

 

เลกิประชุม  เวลา  17.15 น. 

 

(ลงช่ือ) ....................................................................... 

(นายจาตุรงค  พรหมศร) 

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

(ลงช่ือ) จาสบิเอก.................................................................... 

(สมบูรณ  บรรจงจิตต) 

รองประธานสภาเทศบาล ปฏบิัตหินาที่แทน 

ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

หมายเหต ุ ที่ประชุมสภาฯ ไดมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุม

สามัญ สมัยที่ 3  ครัง้ที่ 1  ประจําป 2561 วันที่ 16 สิงหาคม 2561  ในการประชุมสภา

เทศบาลนครลําปาง สมัยวสิามัญ ครั้งที่ 2 ประจําป 2561 เม่ือวันที่ 27 กันยายน 2561 
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